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A Gerje és Perje vizszabályozó társulat 
alakulása és története.

1.  A. tá rsu la t  a la k u lá sa  és m űködése  1812 —1 8 7 3 .

Az irsai határból Tószegig húzódó Perje és Gerje, úgyszin
tén az Örkényi határból eredő körösi erek vadvizeinek szabályozását, 
illetve csatornákon kárnélküli levezetésének szükségét már a szá
zad elején is érezték, mert a Perje csatorna már a század 
elején 1812— 1810. évek közt lett Bállá Antal megyei mérnök 
terve szerint és ugyan annak felügyelete alatt és pedig a czeglédi 
határban a perjés laposi csatorna, az abor.yi határon körösztül 
pedig az úgynevezett „Krakkó" árok első Ízben kiásva. A 
Gerje és körösi ér völgyében csak kisebb munkákat végez
tek. A kiásott Perje csatorna hivatva volt a Cserhátról leömlő 
vizeket a tószegi határban fekvő Tiszarétbe levezetni és a 
Czegléd, Abony, Törtei, Tószeg és tetétleni határok lapályait az 
elöntésektől megóva lecsapolni. A csatorna létesítése után évti
zedeken át kifogástalanul is működött, de idővel elhanyagolás 
folytán a csatorna mindinkább beomlott és eliszaposodott, úgy 
hogy méretei 1853. évben a gyakori esőzésekből származó nagy 
vizek levezetésére nem voltak már elegendők és a viz az említett 
határok mindegyikében tetemes károkat okozott.

A tószeg-várkonyi társulat 1853. évben megalakulván a 
Szolnoktól Várkony ala terjedő rétek ármentesitése czéljából szük
séges tervek elkészítése alkalmával kitűnt, hogy ezen ármentesités 
csak úgy foganatosítható sikerrel, ha a Czegléd és Kőrös felől
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lefolyó vize, jelesen a Gerjét és Perjét rendezik két oly módon, 
hogy rendes lefolyást a Tiszába kapjanak, mert különben a tiszai 
ártér hátulról is minden évben elöntethetnék.

Ezen baj elhárítása végett tehát az illető tiszai társulat 
folyamodásához képest a volt es. és kir. biztos 1853. évi május 
3-ára mindezen vizeknél érdekelt községeket összehivta és a Perje 
és Gerje vizek lecsapolását — külön társulatot alakítva — meg
rendelte.

1854. év 
junius 

14-iki ta
nácskozás

1855. év 
ja.ii. 8 iki

tanács
kozás.

Az így megalakított társulat 1854. év junius hó 14-én 
Gróf Wratisláv Lajos elnöklete alatt, Gubody Sándor mérnök, Kiss 
László Czegléd város polgármestere, Papp Imre Nagy-Kőrös város 
ügyésze, mint választmányi tag és Magyar Pál Nagy-Kőrös város 
polgármesterének megbízottja részvétele mellett Czegléden ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy a Perje, valamint a Gerje és Kö
rösi ér rendezésével rendes szabályozási tervet készíttetnek és ezen 
munkával Horváth György mérnököt bízták meg.

Horváth a szabályozási terveket még azon évben elkészítette, 
úgy hogy azokat az 1855. év jan. hó 8-án ugyancsak Czegléden tar
tott közgyűlésnek be is mutathatta. Ezen közgyűlésen elnökön kivid 
még jelen voltak Berényi György cs. kir. járási szolgabiró, mint ki
rendelt polgári biztos. Czegléd város részéről : Tóth János h. pol
gármester, Lovas István, Csurgai Mihály és Sági Antal tanács
nokok. A czeglédi uradalom részéről : Hegyi Eerencz cs. kir. köz
alapítványi uradalmi ügyvéd. Nagy-Kőrös város közönsége ré
széről : Jalsoviczky Károly, Gubody Sándor, Fitos Ferencz, Huszár 
Sándor. Abony város és a bőgi uradalom részéről: Márton Lajos 
és Török Dénes. Fényszaru község mint karai birtokosság részé
ről : Ficzek Lipót. Jász-Alsó-Szentgyörgy mint jenői birtokosok 
részéről : Monzái István. Tószeg község részéről: Pejcsik József 
és Újházi Pál. Törtei község részéről : Somogyi György. Elnök a 
szabályozási terveket bemutatván, annak ismertetése után a köz
gyűlés kimondotta, hogy a bemutatott tervjavaslatot és az azt ki
sérő mérnöki felvilágosító jelentést jól meg vizsgáltatva és kellő
kép összehasonlítva helyesnek találta és elfogadja.

A Horváth-féle terv szerint a Perje csatorna a sőreghi ha
tártól kiindulva — a legmagasabb partok elkerülésével több
nyire a czegléd-szelei határvonalon vezet egész a czegléd-jászbe- 
rényi út alatt fekvő 3-ik dűlő-utig, innét délfelé egyenes vonalban



a dülő-út mellett a nagyszék- és varjasi laposokon át a czeglédi 
mély ér felhasználásával egész az abony-, besnyő-, czeglédi hár
mas határig, majd innét kezdve a besnyő-abony-, törtel-abony és 
tetétlen-abonyi határvonalon az abony-telétlen-tószegi hármas ha
tárig halad. A tószegi határba belépve, a tószegi közös lege
lőkön át a Gerje völgyig, ezentúl egy rövid darabon a Gerje ter
mészetes erében a tószegi téglaégetőkig vezet, onnét pedig a 
tószeg-várkonyi út mentén Várkonv alatt nyílt beömléssel a Ti
szába torkollik. A czeglédi határban a Peres laposban a czeglédi 
természetes érig már a csatorna régebben kilévén ásva, azon ár
kokon csak tisztogatási munkálatokat terveztek.

A Gerje csatornát, és pedig az irsai határból és a Gerje 
laposból kiinduló két ágnak, illetőleg 2 malomároknak a czeglédi 
határban találkozásától ki indulókig, a Nagyér és Görbeér ter
mészetes laposokon át a törtek határig (törtel-kőrösi útig) a 
természetes érben tervezték, innét a természetes folyás és a Gerje 
völgy elhagyásával, Kis- és Nagy Ernyőn át a karai határban el
vonuló körösi érig vezették, honnan kezdve a körösi érrel együtt 
közös lefolyást talált volna a Tiszába.

A körösi ér csatornája a nagy-kőrösi határban a Csemőből 
kiindulva a Gógány réten át a Ludas rét közepéig az erekben, 
onnét részint a kocsér-törteli határvonalon, majd ismét a kocséri 
határban a körösi érben, — mig végre a karai határon át a kara-je- 
női és bőgi határvonal mentén a kara-jenői réten át vezetett a Tiszába.

Tószeg és Törtei községek a határukba eső csatorna vona
lozása ellen kifogásokat emeltek ugyan, de a kívánt változásokat 
a gyűlés egyáltalában nem tekintette oly fontosoknak, miszerint 
azok érdekéből a nagy többség kivánatát tökéletesen kielégítő 
tervjavaslatot minden szabályozó községére változás alá vétesse, 
mégis szükségesnek tartotta a gyűlés kimondani, hogy nem zárja 
ki ezen határozattal egyes községnek azon jogát, miszerint a 
mennyiben a tervben javasolt vonaltól, valamely község más vo- 
nalt választani óhajt, ezen kivánatára nézve tervet készíttethessen, 
hogy kívánsága érdemlegesen tárgyalható legyen. Nehogy azon
ban a közgyűlés által adott ezen jog a munkálat megkezdését 
hosszabb ideig akadályoztassa, akkép intézkedett, hogy az értesí
tés vétele után 14 nap alatt a neheztelő község tartozik az el
nökhöz intézendő iratában kijelenteni, hogy a gyűlés által elfo-
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gadott tervjavaslatá ellenében szándékozik-e újabb más javaslatot 
eszközöltetni ? Ha igen ; az újabb terv 3 hó lefolyta alatt az il
lető község költségén elkészítendő és elnökhöz benyújtandó volt. 
Azon esetben pedig, ha a kifogást tevő község a bejelentést 14 
napon belül elmulasztaná, vagy az új tervet 3 hó alatt be nem 
nyújtaná, a későbbi esetleg benyújtandó terv már figyelembe nem 
fog vétetni. Intézkedtek továbbá a gyűlésén, miszerint utasitassck 
a mérnök, hogy a költségek az érdekelt községekre — a bemu
tatott terv alapján — kivettessenek, hogy azok mielőbb beszed
hetők legyenek. Megállapították még egyes érdekelt községeknek 
és egyes birtokosnak azon jogát, hogy belvizeik levezetésére a 
főcsatornához csatlakozva saját költségükön tervet készíttethesse
nek, melyek az első ízben említett határidőig elbírálás végett az 
elnökhez beterjesztendők.

A beérkező új tervek beérkezésük után elbírálás végett 
azonnal a tiszaszabályozási társulathoz voltak terjesztendők, hogy 
ezen „üdvös czélu szabályozás mielőbb létre jöhessen," végül az 
érdekelt községeket felkérték, hogy kebelükben ezen szabályozás 
vezetésére választmányokat alakítsanak és azok tagjainak névsorát 
az elnöknek jelentsék be.

Az elkészített tervek a fennállott cs. és kir. Tiszaszabályo
zási Központi bizottmánynak mutattattak be, a hol 1856. évi 1-133. 
sz. a. lettek tárgyalva

Ezzel közel egy időben a tószeg-várkonyi fióktársulat 1856. 
évi jul. 3.-án kelt folyamodványában arra-kérte a helytartótanácsot, 
hogy a tervet valamely megyei mérnök által vizsgáltassa meg és 
hatóságilag foganatosítsa, mert a munkálat kivitelével mintegy 
12,000 hold mocsár kiszárítható s a mi a fődolog, a tiszai árterü
let is megmenthető.

Igv történt, hogy a Horváth-féle terv a volt szolnokmegyei 
cs. kir. mérnöknek, Haynald Istvánnak adattott át, — a ki az egész 
terv megtartásával csak azt a változtatást tette, hogy a Perje-Gerjc 
csatorna Tószegtől —Tárkonyig a magaslat tövében baloldali töltéssel 
vezettessék a Tiszába. A Helytartótanács 1861. évi 5821. sz. a. 
rendelettel helybenhagyta a terveket, -  azzal, hogy a Perje szabályo
zását a Haynald terve szerint vigyék ki, hogy a Gerje szabályo
zását Horváth eredeti terve szerint végezzék és hogy a társulat 
azon kérelmét, miszerint ezen szabályozási munkára az érdekelt
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községek közmunka ereje fordittassék, a Helytartótanács teljesíteni 
akarja és e végből Pestmegye közönségét megbízta, hogy a meny
nyiben ez ellen észrevétele nincs, a közmunka erejét a szabályozási 
munkálatok arányában engedje át. Ennek folytán Pestmegye 1861. 
évi 1352. sz. határozatával az 1840. évi X. t. ez. 1. §-a értelmé
ben egy bizottságot küldött ki, hogy az érdekelt felekkel a szabá
lyozás iránt körülményes vizsgálatot ejtse meg.

Bár az érdekeltség most már a kiviteli terv birtokában 
volt és minden intézkedés meg volt téve, és a sokat han
goztatott sürgős szabályozásokat most már munkába lehetett 
volna venni, mégis 1863. évig a társulat ügyei nem halad
tak, inig végre 1863. év november 30-án az érdekeltség gr. Wra- iS63. évi 
tisláv Lajos elnöklete alatt és Pajor István másod alispán, mintnov, kl 
kir. biztos és Beöthy Lajos, Harkányi Frigyes, gr. Szapáry István, kozits. 
Erdős Áron, mint Heves- és Külső-Szolnokmegve képviselője, Ko- 
ricz Sándor az abonyi uradalom ügyésze, Fejes Gábor Abony város 
bírája, Kássa Lajos Tószeg község jegyzője, Kovács József, Sza
kái Gyula mint Szirmay Mária megbízottja, Halmai József mint 
Jász-Alsó-Szentgyörgy és Kara-Jenő puszták képviselője, Kovásznai 
Zsigmond, Vida István, Somogyi György, Neppel Antal, Schreiner 
Béla Nagy-Kőrös város részéről, J. Szabó József, Adám László, 
Szentpéteri Károly, Dömötör Pál birtokosok és megbízottak jelen
létében Czegléden ismét tanácskozásra gyűlt össze.

Ezen ülésen több rendbeli jegyzőkönyv és előirat felolvasása 
után az értekezlet beható tanácskozás után a következő végzést 
hozta:

„Miután a {elolvasott iratokból azon meggyőződésre ju to tta  
tanácskozmány, hogy több rendbeli előmunkálatok hiányoznak, 
melyek az érdekelt folyamok szabályozási ügy tovább vitelére szük
ségesek. “

„Miután továbbá jelen szabályozási ügynek külömboző ér
dekű részletei, a miatt, hogy keletkezése óta hosszas ideig nyugo
dott — nincsenek élénk emlékezetben és bővebb átismerést igé
nyelnek. “

„Ezeknél fogva a tanácskozmány kebeléből az elnökség 
vezetése alatt egy kisebb körű választmány bizatik meg jelen ügy
nek áttanulmányozásával és a hiányzó adatoknak beszerzésével.“
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Ezen választmány tagjaiul választtattak: Ádám László, So
mogyi György, Varga Sándor, Plati Zsigmond és Neppel Antal.

Kimondták továbbá, hogy a mennyiben némely község az 
egyesült szabályozás alá felvett vizet ktilönállólag már vagy sza
bályozhatta vagy valahol különváló szabályozás volna czélba véve, 
ez az egybevágó munkálatot igénylő közös czél elérése tekinteté
ből meg nem engedhető és egyedül a Kőrösér szabályozása tűrhető el 
különválólag, a mennyiben ez a közös czélnak hátrányára nincs.

Gróf Wratisláv Lajos a tanácskozás alatt elnöki állásáról 
lemondott,. helyébe a tanácskozmány elnökül gróf Szapáry István 
urat egyhangúlag megválasztotta.

1864. évi A kiküldött bizottság működéséről már 1864. év január hó
január 10. 10-én tartott értekezleten, melyen elnöklő gróf Szapáry Istvánon 
értekezlet kávái] még jelen voltak: Zlinsky Imre pestmegyei főszolgabíró mint 

királyi biztos, Ádám László, Szentpéleri Károly Nagy-Kőrösről: 
Varga Sándor, Pipis János és Ágai Mihály Gzeglédről; Kovács ig- 
nácz és Schreiner Béla a czeglédi uradalom részéről; Fejes Gábor 
és Ivoricz Sándor Abony részéről és Neppel Antal Tószeg részéről, 
megtette jelentését, a melyben az értekezletnek a munkálat alap
jául a már több Ízben megvitatott, Horváth György mérnök által 
készített tervet ajánlotta, a melyet Haynald István a helytartótanács 
építési igazgatóságának mérnöke fölülvizsgált és csekély változással 
helybenhagyott. A tervezet ellen fölszólalt a várkonyi közbirtokosság, 
ellenezvén a csatorna építését határán keresztül.

Az értekezlet a bizottság jelentését a Gerje és Perjére nézve 
elfogadta. Az előmunkálatok megindítását és az építés keresztül
vitelét az elnökre bizta, oly hozzáadással, hogy a helytartó tanács
hoz folyamodást nyújtson be a végett, miszerint Várkony község 
a törvények értelmében kényszeritessélc a csatorna vezetését hatá
rán keresztül megengedni.

Érdekes ezen ülés további lefolyásában az, hogy jelentést 
tettek, miszerint a czeglédi határban csatornázások folynak és Nagy- 
Kőrös is hozzáfogott a csatornázási munkálatokhoz; a társulat 
szükségesnek látja közös felügyeletet gyakorolni arra nézve, hogy 
mások megkárosításával munkálatok ne történhessenek, és ez irány
ban a helytartó tanácsnál a kellő lépések megtételét határozták el

Az ülésen a czeglédi alapítványi uradalom magát az ártér 
és egyéb költségek viselése alól felmentetni kérte, azon okból, mert
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saját csatornája van. Czegléd város megbízottja ez ellen óvást 
emel, miután a csatornázás által az uradalomnak is lesz megmen
tett ártere. A társulat e tárgy eldöntését Czegléd városra bízta.

Az értekezlet látván, hogy a társulat működését sok nehéz
séggel kezdheti meg, szükségét jelezte, hogy itt közmunkával, az 
elfogadott tervezet szerint a viz lefolyásának mielőbb út nyittassák, 
miért is elnökét megbízza, hogy ezen tárgy iránt a kérelmezést a 
maga helyén eszközölje.

A bizottság jelentésére az előleges mérnöki munkálatok dijá
ban fizetendő 2731 írt és elnöki kiadásokban 421 frtot az értél- 
arányában szétvetették és a községeket a fizetésre felszólították az
zal, hogy ha a befizetést a megjelölt határidőig nem teljesítenék, 
a járandóság törvényes utón fog behajtatni. Végre a bizottság je
lentésére elhatározták, hogy a társulat elnöke minden egyes közsé
get levél útján szólítson fel, hogy az abonyi, tószegi, körösi és 
törteli határokban elvonuló Krakkó csatornán levő átjárókat és gá
takat szedjék ki és hogy az illetőket az ilyen kihágásoktól jövő
ben tiltsa el. Végül Nagy-Kőrös város kérelmére, hogy a szabályo
zási munkálatokat házi kezelés mellett tétethesse meg a maga 
határában, az értekezlet elhatározta, hogy utasíttassék N.-Kőrös vá
rosa, hogy csakis a magas kormány által kinevezendő mérnök 
utasítása szerint dolgoztathat.

Az értekezlet határozata szerint elnök az előadottak értel
mében a helytartótanácshoz megtette az előterjesztéseket, melyre 
a helytartótanács 1864. év április hó 13-án 6304 864. eln. szám 
alatt értesítette elnököt, hogy a kir. helytartótanács a Gerje-Perje 
és körösi ér szabályozását, mint minden tekintetben, főleg pedig 
a tiszaszabályozási ügy sikeres befejezésére kiváló fontossággal 
bíró ügyet a magas kormány pártolására érdemesnek tartja, és a 
szabályozási ügy sikeres kezdeményezése szempontjából ugyanaz 
év márczius 1,-én 9380. szám alatt kelt intézvényévcl kapivári 
Kapy Ede Pest-Pilis-Solt-K.-Kun megye helytartóját kir. biztosi mi
nőségben azzal küldte ki, hogy a társulat elnökével egyetértve, az 
érdekeltség különváló érdekei összeegyeztetését eszközöljék. Fel
kéri az elnököt, hogy a mennyiben a kitűzött czél csak közgyűlési 
tanácskozás után érhető el, értesítse az érdekelteket a kir. biztos 
kiküldetéséről és hívja meg őket 1864. év május hó 23-án déle
lőtti 10 órakor Pesten a megyeháznál tartandó közgyűlésre. Egyeb-

9 —



iránt értesítette még az elnököt, hogy a szabályozási társulat által 
kirendeltetni kért közmunka erő iránt ez alkalommal Zlinsky Imre 
kecskemét-járási főszolgabirót, az e részben — különösen a ren
delkezhető közmunka mennyiségének kimutatására szükséges adatok 
szolgáltatására — azzal utasította, hogy a szabályozási munkála
tok végrehajtásához megkivántató közmunkaerőt illetőleg, magát a 
társulat elnökével tegye érintkezésbe. 

isr,4.évi A megjelölt napon 1864. év május hó 23-án kapivári Kapy
máj-23-kj Ede Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyék főispáni helytartója, mint 
ala Ul° kiküldött kir. biztos, valamint Schreiner Béla, mint a czeglédi köz- 

ko/.„>uies alapítványi uradalom képviselője, Tóth János Czegléd város. So
mogyi István és Adám László Nagy-Kőrös város, Somogyi György 
Törtei, Neppel Antal, Harkányi Frigyes Abony és Tószeg, Fejes 
Gábor és Bellér István Abony város, Kovács József és Kássa La
jos Tószeg község, Ficzek Lipót jász-fényszaru-karai puszta részé
ről kiküldöttek és érdekeltek megjelentek Pesten a megyeházán 
a gróf Szapáry István elnöklete alatt megtartott gyűlésen, a melyen a 
m. kir. helytartótanácsnak már említett 1864. évi 9380. számú intézvé- 
nyének tudomásul vétele után a társulati elnök a jelenlevők figyelmét 
felhívta, hogy Czegléd és Nagy-Kőrös városok közönsége a maguk 
határában levő mocsarak levezetésére az ásatási munkálatokkal 
nagyobb részt készen vannak és hogy most már ezen vizek, melyek az 
említett városok határában nagyobb területen voltak elterülve, mind le 
fognak folyni, Törtei, Abony és Tószeg határai az elöntés veszé
lyének lesznek kitéve és azon visszás helyzet által, hogy a szabá
lyozás felülről lett kezdve, a szabályozatlan helyeken most már 
oly területek is fognak elöntetni, melyek eddig még soha elöntve 
nem lettek. Ezen aggodalmat a jelenvoltak is osztották és kérték 
a kir. biztost, hogy a szabályozást még azon év folytán vitesse ke
resztül és pedig a már többszörösen megvitatott terv szerint.

A társulatnak pénze nem lévén, a gyűlés a kir. biztost arra 
kérte, hogy a Gerje és Perje közös levezető csatorna létesítéséhez 
szükséges és mérnökileg 4900 köb-ölre számított, 14700 napszám
mal létesítendő földmunkáját teljesítésére a közmunkaerő utalvá- 
nyoztatását eszközölje ki.

Tószeg község előterjesztett kérelmére elhatározták, hogy a 
Perje csatornát a Horváth mérnök által javasolt első terv mellőzé
sével Havnald István állami mérnöktől időközben készített terv
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szerint ássák ki akként, hogy a Krakkó árok használtassák főcsa
tornául egész Tószeg község közlegelőjében a falu alatt levő Bocs- 
koros érig és ennek mélyedésén, a tószegi major telkeken vezet
tessék a Gerje természetes medrébe. Ezen munkálatokhoz, úgy 
szintén a Krakkó csatorna kitisztításához és nagyobb munkát igénylő 
újításához fordítandó volt : az egyes községek és birtokosok által 
közerő oly módon, hogy minden egy köb-ölnek kiásatására három 
adandó közmunka nap számitassék és a közmunkaerő az érdekelt 
községeknek utólagosan tudassák be.

Zlinsky Imre főszolgabíró és Kovács Elek megyei mérnök
nek a szabályozás tárgyában felolvasott észrevételeire folytatólag 
elhatározták, hogy a társulat a körösi éren semmiféle szabályozási 
munkát nem végeztet.

Ezen határozatok értelmében kir. biztos a közmunkaerő 
kieszközlése tárgyában a kellő lépéseket meg is tette, úgy, hogy 
1864. év október 28.-án 22089. szám alatt értesíthette a társulat 
elnökét, hogy a helytartótanács október hó 14.-én 82841. számú 
intézvényével a Gerje és Perje vizszabályozási munkálatok teljesí
tésére megkívántaié közmunkának mérsékelt áron való megtérítése 
mellett leendő kirendelését elvileg engedélyezte, és egyszersmind el
rendelte, miszerint a „közös csatorna" megásatásához eleve kiszá
mított 14700. gyalognapszámnak, a Perje csatorna tisztításához 
megkivántató munkaerőnek az illető érdekelt községek közötti arány- 
lagos felosztása iránt kimutatás és az átengedendő közmunkavált- 
ság összege iránt tüzetes nyilatkozat terjesztessék fel hozzá. Ezen 
értesítéssel egyidőben a kir. biztos felhívta az elnököt, hogy a 
„közös levezető" csatorna vonalat lejtméreztesse be, szerezze be 
előlegesen a szükséges szerszámokat és a kisajátítási tárgyalásokat 
— Hevesmegye közbejöttével — indítsa meg. Végül értesítette, 
hogy a munkálat műszaki vezetésével Haynald István szolnoki ál
lami mérnök lett megbízva.

Az érdekeltség az elrendelt ügyek tárgyalására gróf Szapáry 186V évi
István elnöklete és I Iaynald István állami mérnök, Beöthy Lajos 
és Somogyi György Törtei község részéről, Tóth János Czegléd 
város polgármestere, Antos János uradalmi igazgató, Néppel Antal, 
Rutkai Mihály, Kozicz Sándor és Fejes Gábor városi bíró Abony 
részéről ; Kovács Jószef községi biró, Kássa Lajos jeayző Tószeg

január hó 
4-iki

közgyűlés
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részéről, részvétele mellett 1865. január hó 4.-ik napján Abonyban 
gyűlést tartott, a melyen a kormányszéki intézvényt felolvasták és 
egyhangúlag hálás elismeréssel fogadták. Folytatólag elhatározták, 
hogy kéressék meg a helytartótanács, hogy a közös csatornához 
megajánlott 14700 gyalog napszám leszoigáiásához az érdekelt 
községeken kívül, a legközelebbi heves-szoinokmegyei községek, 
úgymint Vezseny, Várkony és részben Szolnok, közmunkájukkal 
is hozzájáruljanak. A társulat részére átengedendő közmunlcerő 
váltságdíjának megállapítása tárgyában, a mely a tanácskozmány 
egyik főfeladatául volt kitűzve, kellően figyelembe véve azon kö
rülményt, hogy köztapasztalat szerint a közmunkával — bármely szi
gorú kezelése mellett is — csak felényi eredményt lehet a készpénz
beli vállalat utján végrehajtott munkálatokhoz képest elérni, továbbá 
a közmunka természeténél fogva sokkal több kezelési és felügye
leti költségeket igényel, a gyűlés határozatilag kimondotta : hogy 
egy közmunka kézi napszámért 8 kr. ajánltassék meg váltságdíjul 
az országos alapnak; egyszersmind kéressék meg az országos 
helytartótanács, hogy a közmunkáért megtérítendő váltsági összeg 
10 évi időszak alatt egyenlő évi részletekben legyen visszafizethető.

A további szabályozásra és a közös csatorna létesítésére 
szükséges költségeket a gyűlésen jelen volt állami mérnök az ér
dekelteknek bemutatta, de csak hozzávetőleg számíthatta ki, mert 
a Gerjeés Perje szabályozási tervekből a hosszszelvények 1860—61. 
évi politikai változások alkalmával a közhatósági levéltárakban el
tévedtek és Így a földmunkálatok pontos és tökéletes kiszámítását 
nem lehetett egyelőre eszközölni, csakis a szolnoki állami mérnöki 
hivatalban megközelítőleg szerkesztett kimutatás vétetett fel a szá
mítás alapjául. Ezen számítás szerint a Gerje és Perje vizek sza
bályozásához [a körösi ér érdekeltsége a társulattól elvált] 50447 
köb-öl földmunka vált szükségessé és számíttatott, hogy 3 gyalog 
munka napot véve 1 köb-öl mozgósítására —- az összes földmun
kálat körülbelül 151.341 kézi napszámot igényel. Ezen munkana
pok mennyiségét a megajánlott 8 kr. váltságdíjjal felszámítva, a 
felajánlott közmunkáért 12.107 frt 28 kr. lett volna az országos építési 
pénztárba a társulat által 10 évi egyenlő részletben lefizetendő. 
Munkavezetésre, szerszámra stb. kiadásokra az egész költségnek 
mintegy 87.,-át, azaz 3756 frt 61 krt, 33 drb hidra 6600 frtot számí
tottak, úgy, hogy az összes munkálat költsége 22463 frt 89 krra



adódott. A munkálat két év alatt lett volna teljesen befejezendő. 
A kiszámított költségekben a kisajátítási és egyéb, a kellő adatok 
hiányában előre nem látható költségek nem lettek belefoglalva; 
úgy ezen, mint a töhb költségeknek az érdekeltségre ártér szerint 
való kivetését határozatikig elfogadták.

Czegléd város képviselőjének felszólalására kijelentették, hogy 
az eddig már szabályozott területek, ha azok újabb munkálatokat 
nem igényelnek és a munkák tervszerüleg lettek végrehajtva, egye
dül azon költségekhez fognak az összes ártér arányában járulni, 
mely költségek az általános szabályozás érdekében a közteher vi
selésnél fogva őket is illetik ; ilyenek a „közös levezető csatorna" 
összes költsége, a kisajátítási költségekkel együtt.

Az ártér meghatározására nézve, belátván a jelen volt érde
keltség azon nehézségeket és tetemes költségeket, melyek az ártér 
rendszeres felmérésével összekötve vannak, egyelőre a költségek kive
tése alapjául elfogadta a Horváth-féle térképen kimutatott 1853. év 
előtti ártereket, befoglalván ezeken felül a tószeg-paládicsi és várkonyi 
ártereket is. Törtei érdekeltség képviselője azon körülményre hivat
kozva, hogy a módosított újabb szabályozási tervezet szerint a Gerje 
csatorna vonal a törteii határban mostanig árterül felvett lapályokat 
csak felerészben érinti, kérik a reájuk 8(54 holddal felrótt ár
területet kellőleg leszállítani. A térképi adatok nyomán ezen 
felszólamlás jogosnak bizonyult és a mérnök megközelítő szá
mítása szerint az ártért a törteli határban 420 holdra szállítot
ták le. Az összes árterület mennyiségét 12500, 1200 C-öles hold
ban számították ki, de tekintve, hogy Czegléd város csak részben 
van érdekelve, mintegy 3500 hold levonásával az ártért 9000 
holdban állapították meg és az előleges költségek kivetése alap
jául egyelőre ezt a területet elfogadták. Önként értetődik, hogy 
minden az ártér mennyiségére és osztályozására nézve felmerülő 
felszólamlások tekintetéből szükségesnek mutatkozó intézkedése
ket a társulat további teendői gyanánt magának fentartotta.

Az igy megállapított hold számok után a felsorolt költségek
ből holdankint mintegy 2 frt 50 kr. esett, bele nem értve a kisajá
títási és előre nem látható költségeket. Ezt tudva elhatározták, hogy 
1865. évben ártéri holdankint 50 krt fognak kivetni és ez már- 
cziusig be lesz szedendő, miután azon időpontig a munkálatokat

—  13 —



okvetlenül meg akarták kezdeni. A költségek az elnökség részéről 
küzségenkint, ezek részéről pedig egyénenkint lettek volna kimula- 
tandók. Elhatározták, hogy a pénzt egy alkalmazandó igazgató
számvevő fogja kezelni, a begyülendő összegek pedig az abony vá
rosi pénztárba lesznek elhelyezendők.

Elhatározták még, hogy a közös csatorna területének kisajá
títása ügyében folyamatba teendő tárgyalások iránt Heves és Szolnok 
vármegyék főispáni helytartója az elnökség által megkerestessék és 
a mérnököt jegyzőkönyvileg felhívták, hogy a kisajátítási bíróság 
által kitűzendő határnapig a csatorna vonalat jelölje ki.

Folytatólag felkérték Haynald mérnök urat, hogy miután egyes 
érdekeltek részéről azon aggodalom nyilváníttatott, miszerint a sza
bályozási munkálatok a Gerje völgy felső vidékén a czeglédi es 
körösi határokban már nagy mérvben előre haladván, ez által a 
sebesen lefolyó viz az alsó vidékeket veszéllyel fenyegeti, hogy 
mindkét völgyet járja be, szüntettesse meg azok irányában a víz 
lefolyását akadályozó okokat és hajtassa körösztül a legsürgősebb 
természetű átmetszéseket, még pedig a tavaszi nagyobb árvíz be
következése előtt.

Az összes szabályozási munkák kivitelére az összes ér
dekeltek elfogadták Haynald mérnöknek azon indítványát, hogy 
az vállalkozás utján foganatosittassék ; a vállalat biztosítására 
kiküldettek elnökön kívül Antos János földbirtokos és Hay
nald István állami mérnök, hogy a vállalati feltételeket, szerződést 
és előtervct készítsék el, lépjenek szerződésre egy jó hitelű vál
lalkozóval és felkérettek, hogy eljárásuk eredményét a legközelebbi 
gyűlésnek mutassák be.

1SG5. évi A legközelebbi gyűlés 1865. év'október hó 23-án tartatott 
°23 iki° me8 -Monyban gróf Szapáry István elnöklete alatt, Somogyi György 
gyűlés. Törtei község megbízottja. Tóth János Gzegléd város polgármes

tere, Dömötör Pál Nagy-Kőrös város polgármestere, Adám László 
mérnök, Jalsoviczky Károly, Deák József, Sáry Gyula. Vaykó An 
tál, Farkas Balázs nagykőrösi birtokosok ; Antos János, Néppel 
Antal, Neppel Ferencz, Márton Lajos, Sivó Gyula abonyi birtoko
sok és Fejes Gábor abonyi biró: Várkonv község részéről : Szűcs 
Lajos és Szűcs Andor birtokosok; Tószeg részéről: Kovács József biró, 
Kássa Lajos jegyző és Haynald István állami mérnök jelenlétében. 
Elnök rövid kivonatban előterjesztette a Gerje és Perje szabályozás ed-

—  14 —

_ -



digi mozzanatait, melyek eddig a tanácskozmányok terére vonat
koztak és gyakorlati lendületet nem nyertek; áttért a legutóbb 
január hó 7-én megtartott közgyűlés eredményére és bejelenti, 
hogy a helytartótanács 1865. év szeptember hó 16.-án kelt 60225. 
számú intézvényével a Gerje és Perje szabályozáshoz és neveze
tesen a még 1865. év folyamán kiásandó közös csatorna munká
lataihoz megkívánandó közmunkáéról az országos közmunka ro
vására 17694 gyalog napszámmal a rendes közmunkaváltságdij 
egy harmadáért, vagyis kézi nap után 102A krért és így összesen 
1887 frt 36 krnyi váltságdíj mellett olyképen találta engedélyez- 
hetőnek, hogy a váltságdíj befizetésének mérve szerint a köz- 
munkaerő kirendelendő és a művezető mérnök rendelkezése alá 
bocsátandó. Az árterületek kiszámítása és a szabályozási köbtö- 
megek munkálatainál megkivántató közmunka mennyiségeket min
den észrevétel nélkül hagyta.

A helytartótanács rendeletének ismertetése után előadta 
elnök, hogy a közös levezető csatorna egy része a tószegi és 
várkonyi határ területein, más része pedig a várkonyi rétpart élén 
és a part alatt vezettetik a Tiszába való beömlés pontjáig. A csa
torna kivitele által a két említett község szenvedőleg van érde
kelve, tehát a társulatnak mindenekelőtt gondoskodni kell, hogy 
nevezett községekben a csatorna vonal által érintve lévő felekkel 
barátságos egyezség kiséreltessék meg a csatorna építéséhez szük
séges területnek mérsékelt áron, vagy talán ingyen való átenge
dése iránt. Ezen előterjesztést elfogadták azon hozzátevéssel, hogyha 
barátságos egyezkedés nem sikerülne, inditassa meg elnök a birói 
eljárást, mert a várkonyi közbirtokosság jelen volt képviselői a csator
nának a várkonyi területre vezetése ellen újból óvást emeltek.

Ezek után élénk vitatkozások tárgyát képezte a legutóbbi 
gyűlés jegyzőkönyvének a közös szabályozási költségek elfogadá
sát állító kitétele, nevezetesen tiltakoznak Czegléd és Nagy-Kőrös 
városok birtokosai és képviselői a Gerje és Perje szabályozás költ
ségeiben bármi legkisebb arányban részeltetés ellen és pedig Czeg
léd azon indokból, mert ott az összes Gerje szabályozási munkála
tok a város saját költségén el lettek végezve, minden társulati 
hozzájárulás nélkül és ezentúl a czeglédi határban minden további 
felügyeleti és kezelési költség megszűnik. A czeglédi megbízott a 
Perjére nézve is szükségtelennek tartja a társulathoz való csatlako-



zást, mert ott már több évtizedek előtt történtek csatornázási mun
kálatok és a mindeddig vízzel borítva volt területek mentesítve lettek.

A nagy-kőrösi birtokosság képviselője óvást tett azon fel
tevés ellen, mintha a nagy-kőrösi birtokososztály részéről bármely 
alkalommal oly értelmű nyilatkozat tétetett volna, melynek alapján 
a nevezett birtokosság magát a Gerje és Perje vizszabályozási költ
ségekhez való hozzájárulására kötelezte volna. Nagy-Kőrös város 
képviselője, úgymint a város polgármestere és mérnöke, csatlakoz
tak a közbirtokossági képviselő véleményéhez és kijelentik, hogy 
a szabályozás közköltségeihez nem járulnak hozzá és nem is kíván
ják igénybe venni a netalán községük határában foganatosítandó 
csatornázási munkálatoknál a kir. helytartó tanács által megaján
lott országos közmunka használatának kedvezményét, mert a vá
rosnak rendelkezésére álló közmunka erejét ingyen vehetik alkal
mazásba.

Törtei község közbirtokosságának képviselője szerint, a közös 
levezető csatorna kiépítése nem a Gerje és Perje érdekeltség érdeke, 
hanem a tószegi és paládicsi Tiszarét vizmentesitése czéljából lesz 
életbe léptetve, minélfogva annak költségei is csak az említett 
Tiszarét birtokosai által legyenek fedezendők. Egyúttal kéri Törtei 
község érdekében a Gerje folyásán a tetétlcni határban szükséges 
átmetszéseket elkészíttetni. Abony község bírája, mint községi ki
küldött a közös csatorna költségeihez való hozzájárulást megtagadja.

Ily előzmények és felszólalások által indíttatva, elnök szük
ségét látja, hogy kijelentse, miszerint a jelen szabályozási ügy 
előhaladása a költségek kivetésének nehézségein, különösen pedig 
némely érdekelt részéről eddig tapasztalt részvétlenségen talál leg
nagyobb akadályra, ezért szükségesnek látja az iránt felkérni a 
helytartó tanácsot, hogy a szabályozási költségek kivetése és be
szedése az ártér arányában a szokott törvényes utón hatóságilag 
rendeltessék el, még pedig mielőbb, hogy a munkálat végre meg
kezdhető legyen. Mire Nagy-Kőrös és Gzegléd városok képviselői 
kijelentették, hogy nem ismerhetik el a Gerje és Perje szabályozó 
társulatnak törvényes formák szerinti létezését és óvást emelnek 
bevonásuk ellen. Abony és Törtei birtokossága kijelenti, hogy 
részt vesz a Gerje és Perje szabályozás egyéb terheiben, de a 
közös csatorna költségeit el nem fogadják.

Tószeg község és az abony-paládicsi birtokosok a szabá



lyozás érdekében azon nézetüknek adtak kifejezést, hogy a Gerje 
és Perje folyók felsőbb vidékeiről, nevezetesen Czegléd és Kőrös 
területeiről esős évszakokban tetemes vizek folynak le, ezek legin
kább a tószegi szárazföldi legelő és szántóföldbeli területeket eddig 
is elborították. A fönt megtörtént csatornázási munkálatok után 
mindinkább nagyobb víztömegek fognak lefolyni, úgy hogy a tó
szegi határ végkép elposványosodásnak van kitéve, a Tiszarét pe
dig tökéletes eliszaposodással van fenyegetve. Kérik a reájuk nézve 
kártékony állapotokat megszüntetni és a közös levezető csatornát 
mielőbb kiépíttetni. A költségeket pedig akként kérik beszerezni, 
hogy a Gerje és Perje szabályozás által érdekelt birtokosok a kö
zös csatorna létesítéséhez a megállapított ártér arányában hozzájá
rulni az 1840.-ik év X. t.-cz. értelme szerint hatóságilag kötelez- 
tessenek.

Ezen felszólamlások után az elnök előterjesztette a Gerje 
és Perje szabályozására vonatkozó és a m. kir. Helytartótanács 
rendeletében a társulat által kért alaptól eltéroleg megállapított köz- 
munkaváltság dijában a számított költségtervet, mely szerint az 
összes földmunkák foganatosításánál igénybe vehető országos köz- 
munkaváltság dijára 16143 frt 04 kr., a hidak költségeire 6608 frt, 
a kezelési költségekre 3756 frt, a kisajátítási költségekre 1000 frt, 
összesen minden készpénzbeli fizetésre 27497 frt 04 kr. igényel- 
tetik, mely összeg az összes érdekeltségre az ártér arányában lett 
volna kivetve.

Elnök — úgy, mint a legutóbbi érdekeltségi gyűlésen is 
tette — ismét figyelmébe ajánlotta a társulatnak, hogy az ügyke
zelés és számadások vezetésére egy alkalmas egyént alkalmazzon, 
de az érdekeltek megjegyezték, hogy ezen teendőket a társulat 
kebeléből valamely érdekeltségi tag is elvégzi, még pedig díjtala
nul. Még indítványba hozatott némely érdekelt részéről az eddig 
tervben levő közös csatornavonal elhagyása és helyette a Tószeg- 
tetétleni és kara-várkonyi határvonalon húzandó csatornavonal 
kiépítése, ha annak kivitele a helyszínén rendkívüli akadá
lyokba nem ütköznék. Ezen vonal tanulmányozása — a csatorna 
kiépítésének megkezdése előtt — a művezető mérnök figyelmébe 
aján Itatott.

A gyűlés ezen határozata ellen több nagy-kőrösi birtokos a 
m. kir. Helytartótanácshoz folyamodást adott be, melynek követ-
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keztében a kir. helytartó, mint min. biztos, 1865. év november hó 
25.-én 23567.25134. számú, a társulat elnökéhez intézett leiratban 
értesítette elnököt, hogy ezen beadott óvás folytán a m. kir. 
Helytartótanács 1865. év november 18.-án 88711. szám alatt keit 
intézvényével elrendelte, miszerint a királyi főkormányszéknek úgy 
az érdekeltséget, valamint a közrejárulási arányt megállapító, még 
1865. évi szeptember hó 16.-án 60225. szám alatt hozott intézvé- 
nye a vizszabályozási ügynél érdekelt valamennyi községgel kö
zöltessék. A felszólamlásoknak benyújtására az intézvény közlésé
nek napjától számítva 14 napi határidő lett kitűzve. Egyszersmind 
felszólítja elnököt, hogy a netalán még beérkező felszólamlásokkal 
együtt a körösi felszólamlást az érdekeltség meghallgatása mellett 
vegye újabb tárgyalás alá és azokat annak idején véleményezőleg 
terjessze a kormánybiztos elé.

Ezen gyűlés után a társulat működésében teljes pangás ál
lott be. Gróf Szapáry István társulati elnök a társulat ügyeit szi
vén viselvén, több Ízben hivott ugyan össze értekezletet, de az 
ellenzék magatartása, az érdekeltség széthúzása, a felső érdekeltség 
önálló, önhatalmú csatornázása miatt — kimerítő törvények hiányá
ban,— elnöknek minden törekvése mellett nem állott mód rendelkezé
sére, hogy érdemleges intézkedést tehessen, egészen 1873. évig, mikor 
is az alispán a társulati érdekeltséget új alakulásra összehívta.

A társulat 1853. —1873. évi működése tehát sok üdvös 
határozaton kívül egyebet nem eredményezett, bár vezetői és el
nökei részéről az ügy jobb eredményhez méltó támogatásban 
részesült.

• - ►*
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2. A társulat áj alakulása és működése
iST’s-tó i löve-ig.

Czegléd városa 1872. évben azon okból, mert a Gerje és 
Perje vizeknek szabad lefolyása gátolva van s ezáltal a város 
birtokosainak nagy része tetemes károsodásokat szenved, elhatá
rozta, hogy ezen vizeknek a nagykőrösi illetőleg abonyi határon 
keresztül szabad lefolyást nyit. Netaláni felszólamlásoknak elejét 
veendő, a város folyamodott Pestvármegye alispánjához, hogy a 
czélbavett vizlevezetés eszközölhetése végett a szomszédos nagy
kőrösi, abonyi és tószegi érdekeltek meghívása mellett a szüksé
ges lépések megtételére küldöttséget rendeljen ki.

Az alispán 1872. évi decz. 4.-én 14637. sz. a. kelt végzé
sével a kért küldöttséget kiküldte, utasítván azt, hogy az érdekel
tek meghívása mellett az 1840. évi X. t.-cz. értelmében járjon el.

A küldöttség a helyszíni eljárást megtartotta és azt tapasz
talta, hogy a Perje vizeit mesterséges csatornán át vezetik az 
abonyi és besenyői határ felé, a hol természetes lefolyása nem lé
vén, szétterül és felette nagy károkat okoz. Ellenben a Gerje vize 
természetes völgyben —- bár az egész vonalon károkat okozva 
lefolyással bir.

A küldöttség a Perje okozta károk elhárítására legczélsze- 
rübbnek vélte a Perjét az 1811. évben ásott Krakkó árok alkal
massá tételével a tószegi rétre vezetni. Ezen intézkedés czélsze- 
rüségét Abony, Törtei, Tetétlen és Tószeg érdekeltjei elismerték, 
és a tószegiek kivételével hajlandóknak nyilatkoztak arra is, hogy 
a kivitelt arányos erővel végezzék; Czegléd város képviselői el
lenben a hozzájárulást egyenesen megtagadták.

A bizottság jelentése alapján Pestmegye alispánja 1873.
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évi január 25-én 045. sz. a. alatt hozott határozatával elrendelte, 
hogy a Czegléd határában épített csatornák azonnal betömessenek, 
miután Czegléd a Perje vizének mesterséges levezetésére szolgáló 
árkot terv és hatósági engedély nélkül törvényellenesen és a szom
szédos községek kárára készítette.

Czegléd város fellebbezésére a volt közm. és közi. mi
niszter 1873. évi január hó 14.-én 2978. sz. rendeletével ezen 
határozatot feloldotta és az 1840. évi X. t.-cz. rendelkezéseihez 
képest a megyei közgyűlés elé utalta a küldöttség jelentése feletti 
végleges határozathozatalt.

Ezen rendeletre a megye ujabbi küldöttségi eljárást rcn- 
1878. évi délt el, a melynek folytán 1873. év augusztus hó 17.-én a Gerje 

augusztus és Perje belvizek szabályozása czéljából Gulner Gyula megyei ki
alakuló küldött elnöklete alatt az érdekelt községek küldöttei és birtokosai 

közgyűlés gyűlést tartottak. Jelen voltak küldöttségi elnökön kívül : Czegléd 
város részéről : Bartha Ferencz polgármester, Csizmadia Ferencz vá
rosi mérnök, Csurgai Mihály és B. Molnár András érdekeltek. Xagv- 
Kőrös város részéről: Kovács Zsigmond, Farkas Balázs és Borot
vás Péter érdekeltek. Törtei község részéről: Vida István bíró. 
Tószeg község részéről : Újházi Pál biró, Varga Ferencz ta
nácsnok, Neppel Ferencz érdekelt. Abony város részéről : Mó
ricz Kálmán főbíró, Sivó Gyula, Harkányi Frigyes, Kozicz 
Sándor, Háy Mihály, Kovács Mihály, Balog István, Szandi 
János, KorczPál, Sz. Szabó Vincze, Boros Antal érdekeltek és Máthé 
József jegyző. Elnök visszapillantván a Gerje és Perje vizek szabályo
zása czéljából régebben alakult társulat életére, constatálta, hogy mi
után a társulat 1865. okt. hó 23.-án tartott gyűlésében feloszlásnak 
indult, de különben sem volt oly alapokon szervezve, hogy az, az 

• 1871. év 31. t.-cz. értelmében fennállónak tekintethetnék; amennyi
ben az érdekeltek ezen kártékony vizeket szabályozni óhajtanák, a 
vizszabályozó társulatnak a fentebb idézett törvény értelmében újó
lag alakulása válik szükségessé. Ezután a tanácskozás czéljául azon 
kérdés eldöntését jelölte ki, hogy váljon az érdekeltek a Gerje és 
Perje vizek levezetése czéljából kívánnak e vizszabályozási társu
latot alakítani; e kérdés mikénti eldöntésétől tette függővé a ta
nácskozási tárgyak további sorozatát.

A jelen volt érdekeltség tekintve, hogy a Gerje és Perje 
vizek szabályozásának ésszerűségéről és eredményeiben hasznos-
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ságáról meg volt győződve, tekintve tovább, hogy a régebben fenn
állott társulatot olyannak nem tekintette, mely alakulásra, szerve
zésre és az ez érdemben foganatosított munkálatokra nézve az 1871. 
évi 34. t.-cz. kívánalmának megfelelt, beható tanácskozás után 
egyhangúlag elhatározta, miszerint a fent említett kártékony vizek 
szabályozása czéljából társulattá alakul és e czéltól a fentidézett 
törvény 3-ik szakaszában irt előmunkálatok eszközlése végett gróf 
Szapáry István elnöklete alatt Bartha Ferencz (Czegléd), Beöthy 
Béla (Törtei), Kovács Zsigmond (Nagy-Kőrös, P.-Tetétlen) Neppel 
Ferencz (Abony), Harkányi Frigyes (Abony) érdekelteket, mint 
rendes, valamint Csurgai Mihály (Czegléd), Vida István (Törtei), 
Farkas Balázs (Nagy-Kőrös), Újházi Pál (Tószeg), Sivó Gyula 
(Abony), Antos János (Abony) birtokosokat, mint póttagokat ideig
lenes bizottságképen oly felkéréssel küldi ki, hogy az említett 
törvény idézett szakaszában előirt munkálatoknak szakértő mérnök 
által való elkészítése czéljából pályázatot hirdessenek és a pályá
zat útján beérkező munkálatokat megbirálás és végleges határozat 
hozatal végett véleményes jelentés kíséretében az ideiglenes bizott
ság elnöke által összehívandó értekezlet elé terjesszék.

nemű költségek és
Az előmunkálatok elkészítése körül felmerülendő minden

kiadások tekintetéből az érdekeltek elhatároz
ták, hogy e költségek és kiadások egyelőre a megállapítandó ár
térbe eső földek tulajdonosai által holdszám szerint egyenlő kiro
vással lesznek fedezendők és az ártér végleges megállapításával 
egyénenkint be lesznek tudandók. 1873. október hó 12.-én gróf 1873. évi 
Szapáry István pestmegyei főispán Abonyban értekezletre hívtaokt 12 lk

közgyűlés
össze az érdekelteket, melyen elnökön kívül jelen voltak : Abony 
város érdekeltei részéről : Antos János, Harkányi Frigyes, Gaj- 
zágó Kristóf, Kozicz Sándor, Gulner Pál, Szily László, Sallay 
Ignácz, Balogh István. Nagy-Kőrös városa, illetőleg a tetétleni 
érdekeltség részéről: Póka Károly főpolgármester, Szentpéteri Ká
roly városi mérnök, Kovács Zsigmond, Saáry Gyula. Törtei ér
dekeltei részéről : Vida István községi biró, Beöthy Béla. Tószeg 
érdekeltei közül: Újházi Pál községi biró, Neppel Ferencz, Márton 
Samu, Saymons Illés mint Kuffler megbízottja. Várkony érdekel
tei részéről : Szodoray Elek, Szűcs Lajos. Czegléd érdekeltei ré
széről : Bartha Ferencz főpolgármester, Csizmadia Ferencz mérnök.
A nagy számban megjelent érdekeltekkel megismertette elnök azon
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tervezeteket és előmunkálatokat, melyeket a Gerje és Perje belvi
zek szabályozása érdekében az ötvenes években készített és a volt 
m. kir. helytartóság 1861. évi 5221. sz. leiratával megerősítve tár
su la tiig  foganatosítani czéloztak és figyelmébe ajánlotta az egybe 
gyűlt érdekelteknek, úgy a köz- mint egyes érdekek tekintetében 
fontos ügy újra való felkarolását.

A megjelent érdekeltek azon egy óhajtástól vezettetvén, 
hogy a Gerje és Perje belvizek által fenyegetett árterek a vizki- 
öntésektől véglegesen megmentessenek, a Gerje és Perje belvizek 
szabályozására alakult társulatnak újra felelevenítését, újra alaku
lását elhatározták, oly képen, hogy a szabályozás czélbavételénél 
azon terveket, melyek e czélra 1853. és következő években Hor
váth és Haynald mérnökök által készíttettek és a helytartótanács 
1861. évi 5821. sz. a. leiratával helybenhagyattak, vétessenek ala
pul és a szabályozási munkálatok megindítás a törvény által rendelt 
felszólamlási idő tekintetbe vételével foganatositassék. Kijelen
tet ék, hogy a szabályozás alapjául a Horváth-Haynald féle terv
hez ragaszkodnak ugyan, de kívánják, hogy a terv annyiban vál
toztassák, hogy a közös levezető csatorna épitetnék a tószegi 
téglaégetőtői a várkonyi határon Várkony községet megkerülve an
nak túlsó oldalán egyenes lefolyással a Tiszába. Az értekezlet 
kimondotta még, hogy ezen irányban készítessék terv és költség- 
vetés, mely a Horváth-Haynald-féle tervvel lesz czélszertiség és 
költség szempontjából összehasonlítva.

Az alapszabályok meghatározására, illetve kidolgozására gróf 
Szapáry István elnöklete alatt Antos János, Harkányi Frigyes, Szo- 
doray Elek, Neppel Ferencz és Kovács Zsigmond érdekeltek lettek 
megválasztva. Ezen szabályozási ügygyei közvetve egybefüggő- 
leg a tószeg-paládicsi és várkonyi rétek szabályozásának szüksé
gét is felemlítették és egy ezen czélra külön alakulandó társulat 
előleges tervezetének megállapítására a fentebb megválasztott bi
zottság Várkony részéről Szűcs Lajos és Tószeg részéről Újházi 
Pál bizottsági tagokkal kibővittetett. A tetétleni birtokosok, kik a 
Perje szabályozás által érdekelve magukat nem tartották, még 
kijelentették, hogy ők a csatorna által csak annyiban vannak ér
dekelve, hogy az birtokaikat csak érinti és hogy annak költségei
hez hozzájárulni nem akarnak.

Ezen gyűlés határozata értelmében az alapszabályok kidol-
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gozásával megbízott bizottság 1874. év febr. hó 15.-én gróf Sza- 1874. évi 
páry István elnöklete alatt megtartott ülésén bemutatta az alap- .
szabály tervezetet, melyet a gyűlés némi változtatással a Gerje és gyűlés 
Perje szabályozó társulat alapszabályául elfogadott. Csizmadia 
Ferencz kiküldött mérnök bemutatta a Gerje és Perje közös 
levezető csatorna Várkony községét megkerülő vonalrész terveze
tét és költségelőirányzatát véleményes jelentésével együtt, mely 
szerint ezen csatornavonal a Horváth-Haynald-tervvel szemben 
sem előnyösnek, sem jutányosán kivihetőnek nem mutatkozik és 
igy kimondatott, hogy ezen vonalozás teljesen mellőztetik és a tár
sulat ragaszkodik továbbra is a Horváth-Haynald-féle 1854. évben 
elkészített tervekhez.

Az ártér összességére újra kimondották, hogy egyelőre az 
1854. évben készített ártérfejlesztés képezi a kivetéshez a kiindu
lási alapot.

A közgyűlés ezután elnöklő gróf Szapáry István felszólítá
sára elnökül megválasztotta Neppel Ferencz földbirtokos társulati 
tagot, gróf Szapáry István urnák pedig eddigi fáradozásáért jegy
zőkönyvileg köszönetét fejezte ki, felkérvén az uj elnököt, hogy 
az alapszabályok megerősítése és a tervek jóváhagyása iránt a 
szükséges lépéseket tegye meg.

A társulat legközelebbi közgyűlésén 1875. év febr. 14.-én 1875-évi 
az elnökön kívül jelen voltak : Nagy-Kőrös város részéről : Farkas u .iki 
Elek, Farkas Balázs, Kalocsa Balázs, Molnár Gedeon, Sári Gyula, Szent-közgyűlés 
péteri Károly, Vajkó Antal ; Czegléd város részéről: Bartha Ferencz, 
Csizmadia Ferencz, Dávid János, Dávid Sándor, Füle Pál, Herczeg 
Károly. Törtei község részéről: Lipthay György, Policzer Mór, 
Zlinszky László. Tószeg község részéről: Neppel Ferencz, Újházi 
Pál. T.-Várkony község részéről: Szűcs Lajos. Szolnok város ré
széről: Hubai Ferencz. Abony város részéről: Autós János, Bajári 
Benjámin, Barna István, Bodor András, Bodor István, Boros Antal,
Cséri Sámuel, Csicsmán János, Csizmás János, Csapó Zoltán, Do
bozi István, Domonics Mihály, Egedi József, Földi József, Gálfi 
András, Gáspár András, Gönczöl János, Gönczöl Mihály, Gresko- 
vícs János, Gufa János, Gulyás István (kis), Győré András, Győré 
János, Hittler Gyula, Juhász András, Kása András, K. Király Já
nos, Korcz Pál, Kostyán József, Kummer Mihály, Magyar János,
Magyar Sándor, Makai Pál, Máthé József, Mészáros András, Mé-
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20-iki 
vál. ülés
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27-iki

száros István, Mészáros János, Molnár Alajos, Molnár István, 
Mórócz Kálmán, Nagy Mihály, Nagy Mihály (alpári), Pólyák Ist
ván, Retkes János, Sulyok András, Szabó Mihály, Szandi János, 
Szűcs Antal. Sallay Ignácz, Sivó Gyula, Sivó Miklós, Tóth András, 
Tóth István, Tóth István ifj., Varga Sándor, Veres Tihamér, Zelei 
József, Gajzágó Kristóf, Kovács Zsigmond. Neppel Ferencz elnök 
jelentette a közgyűlésnek, hogy a közm. és közi. miniszter 1875. 
évi január 14.-én 16001. sz. a rendeletében értesítette a vármegye 
utján a társulatot, hogy miután a Gerje és Perje vizszabályozó 
társulat alakulása már a volt magv. kir. Helytartótanácsnak 1861. 
évi 5821. sz. intézvényével engedélyeztetett és ugyanazon tervek, 
a melyeknek helybenhagyását a közgyűlés meghagyásából kérte, a 
nevezett kormányszék által helybenhagyattak és ennélfogva a tár
sulatnak és szabályozási terveinek újbóli engedélyezésére szükség 
nincs. Bejelentette, hogy a miniszter az alapszabályokat csekély 
módosítással jóváhagyta és hogy a közgyűlés által elfogadott terv
hez azon feltétel mellett járul hozzá, hogy ezen levezető csatorna 
ott, a hol szükséges, kellő védtöltésekkel láttassák el, hogy ezáltal 
elhárittassék mindazon baj, mely a tószeg-várkonyi Tiszaszabályo- 
zási egylet megalakulását akadályozta.

A közgyűlés a jelentést tudomásul véve, választmányi ta
gokul megválasztotta Bartha Ferenczet és Csizmadia Ferenczet (Czeg- 
léd), Sivó Gyulát és Kovács Zsigmondot (Abony), Farkas Eleket és 
Vajkó Antalt (Nagy-Kőrös), Beöthy Bélát (Törtei), Antos Jánost 
(Tószeg), Szűcs Lajost (Tisza-Várkony). A közgyűlés kimondta 
még egyhangúlag, hogy a munkálat mielőbb megkezdessék és azért 
megbízta a választmányt, hogy a szükséges pénzösszeget Pestme
gye közönségétől kölcsön vegye és hogy a mérnöki állásra pályá
zatot hirdessen.

Ezen közgyűlés után a társulat ügyei rendes választmányi 
ülésekben intéztettek el. 1875. február 20.-án tartott választmányi 
gyűlésen a közgyűlés meghagyása értelmében a pestmegyei Ínséges 
alapból 50,000 frt kölcsön felvételével bízták meg elnököt. A köl
csön a munkálatokhoz képest részletekben lett volna felveendő. 
Részletes mérnöki tervezet elkészítésére pályázat hirdettetett ki és 
a tisztviselők ügyköre megszabatott.

1875. év márczius 27.-én tartott választmányi gyűlésen el
nök bejelentette, hogy a mérnöki munkálatok elkészítésére kihir-



detett pályázatra 8 pályázó ajánlkozott. A választást elhalasztottak, 
mert a kölcsön tárgyában válasz még nem érkezett a megyétől.

1875. év márczius hó 27.-én tartott választmányi gyűlésen 1875. évi 
elnök bejelenti, hogy Pestmegye 113. sz. végzéssel az Ínséges m,a7r^!us 
alapból 10,000 frt kölcsönt utalványozott 7"/„ kamat fizetése mellett, vál. ülés 
a mely kölcsön öt év alatt öt egyenlő részletben törlesztendő. Erre 
a választmány a társulati elnököt felkérte, hogy ezen kölcsönt az 
előleges munkálatok költségeinek fedezésére vegye fel és a pénzt 
addig, mig szükségeltetik, gyümölcsözőleg takarékpénztárban he
lyezze el. Miután a tervek elkészítésére pályázó mérnökök jártas
ságukat igazoló okmányaikat nem mutatták be, azért fe 1 szó 1 íitattak, 
hogy mutassák be utólag okmányaikat; és a legelőnyösebb pályá
zóval a szerződés megkötésére bizottság neveztetett ki.

Ezen ülésen felolvasták a tószegi Tiszaszabályozó társulat 
1875. év márczius 22,-iki közgyűléséből kelt átiratát, melyben tu
datja, hogy mint érdekelt a Gerje és Perje szabályozás költségei
ben részt fog venni.

1875. április hó 18.-án tartott választmányi gyűlésen elnök 1875. áp- 
előadta, hogy a megyétől felvette a 10,000 frtos kölcsönt és azt az 
abonvi takarékpénztárba elhelyezte. Továbbá jóváhagyták a Hutter 
Gyula mérnökkel kötött szerződést és a mérnök véleménye alapján 
elhatározták, hogy a földmunkát addig nem kezdik meg, mig a 
részlet terv elkészül.

1875. év augusztus hó 8-án tartott választmányi gyűlésen 1875. aug. 
elnök bejelentette, hogy Mutter Gyula mérnöknek 1500 Irtot ki fi- 
zetett. Bemutatta továbbá a miniszteri jóváhagyási záradékkal ellá
tott alapszabályokat. *) Az ülésből Pestmegyének szeptember hó 
15.-én visszafizetendő 2000 frt tökét utalványozták ki.

1875. év november hó 7.-én bemutatta elnök Hutter is75. nov. 

Gyula mérnök által addig végzett tervezési munkákat, melyeket a 7-’ki
, , , * váj. ülés

választmány elismeréssel vett tudomásul.
Ezentúl a társulat ügyei lassan haladtak és az ülések érdem

leges intézkedések nélkül folytak le. így 1875. év deczember hó 
18.-án tartott választmányi ülésen a tervezési munkálatok elkészí
tésére a határidő márczius 15.-ig hosszabbíttatott meg és a kölcsön 
után esedékes félévi kamatokat utalványozták ki.

1 8 7 5
leczemb.

18 iki ‘ 
vál. ülés.

*) Lásd 1. melléklet.
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1876. 
áprillis 

23-iki vál.
ülés.

1876. aug.
8-iki vál 

ülés-

1876. év április hó 23.-án tartott választmányi ülésen el
nök bejelentette, hogy a mérnök a munkálatokkal nem készülhe
tett el, mert a tetétleni határt — térkép hiányában — újra fel 
kell neki mérni, úgy szintén a czeglédi határ térképe is nagyon 
hiányos, mivel a tervezés befejezésének határidejét május végéig 
meghosszabbították.

Végre 1876. év augusztus 8.-án tartott választmányi ülésen 
bemutatta az elnök az összes mérnöki munkálatokat.

Hutter tervében két czélt jelöl ki a szabályozásnál : 1) hogy 
mindazon területekről, melyek a Gerje-Perje belvizek árterét képe
zik, a kártékony vizek szabad lefolyása a Tiszába biztositassék; 
2) hogy a Tószeg-Paládics és a várkonyi Tiszarét mentesítessék. 
Tervében a csatornák vonalozásául a Horváth-Havnald-féle vona
lozást a régi Krakkó medrének felhasználásával fogadta el. Hutter 
a Perjét illetőleg nem azt a czélt tűzte ki, hogy a mentesített te
rületek egy alacsonyabb kulturágból egy magasabbá emeltessenek, 
hanem csak azon veszedelem kikerülésére törekedett, hogy minden 
25—30 évben egyszer összegyülekező belvizek kártékony hatása 
elhárittassék, kitűzte tehát czélul azt, „hogy azon területek, me
lyek 1853.-ban tartósabb ideig vízzel elborítva voltak, azon eset
ben, ha azon körülmény ismét előjönne, az elborító víznek út 
nyittassák, nehogy az illető területek (szántóföldek) egy időre alacso
nyabb műveleti ágba essennek vissza, a többi területek pedig több 
ideig vízzel elborítva ne legyenek.“ Azaz másszóval a felső átvo
nuló vizek elleni árvédelmet a szomszéd területek lecsapolása nél
kül tűzte ki czélul.

A csatorna fenékvonalát ehhez képest egyedül a vizvezetéshez 
szükséges esésre való figyelemmel állapította meg és mindenütt 
ott, hol ez magasabbra adódott, mint a terep színe, a fenék a két
oldali töltésekkel feltöltendő lett volna.

A fenékszélességet 2 m. rézsűk 1:1-hez vette. A P0 m. 
korona szélességgel tervezett kis vezértöltések belső 1:1 rézsűje 
a csatorna rézsűinek padka közbeigtatása nélkül közvetlen folyta
tását képezte volna. A terv szerint 127,730 m3 földcsatornából és 
20,042 m3 anyaggödörből lett volna kiásandó és a töltésbe beépí
tendő. A csatorna hossza 37517 m.

A Gerje csatorna és a közös levezető csatorna egyszerű 
kiásatással 36100 m.-re volt tervezve.



Az ülésen folytatólag bemutatja az elnök a m. kir. közm. 
és közi. miniszter úr 1876. évi 3698. számú leiratát, melyben a 
miniszter a társulatot utasította, hogy tartson ügyei érdemleges 
elintézésére közgyűlést; miután azonban a mérnöki munkálatból 
az ártérfejlesztési művelet még nem volt hitelesítve, a választmány 
a közgyűlést megtarthatónak még nem tartotta.

1877. év márczius hó 17.-én tartott választmányi ülésen 187?. 
elnök bejelenti, hogy a csatornaterveket Válkay Imre megyei fő- ™arra,u* 
mérnök hitelesítette. Az ártérfejlesztési műveleten nemi pótlás szűk- ü)és 
ségeltetvén, annak elkészítésére a társ. mérnököt utasította. Ezek 
tudomásul vételével a választmány Pestmegye részére 2000 írt
tőkét és 239 írt 16 kr. kamatokat kiutalt.

1878. év május 23.-án tartott választmányi gyűlésen elnök i8?8. 
bejelenti, hogy Válkay Imre megyei főmérnök az összes ártérfej-mA.i.23-ki 

lesztési műveletet felülvizsgálta és hitelesítette. Jelenti továbbá,''1 ucs 
hogy az 1877. évi szeptember hó 3.-án esedékessé vált 2000 frt 
törlesztés fizetésére a társulat elég pénzzel már nem rendelkezvén, 
fizetést nem teljesíthetett és ezért a további fizetést a kivetésig el
halasztotta.

1878. év augusztus hó 24.-én tartott gyűlésen elnök bemu-1878. aug. 
tatja Hutter Gyula mérnöknek 4703 frt 17 krról szóló számláját24"^!va1' 
és a 803 frt 17 krról szóló több követelését. A választmány ezen
kívül átvizsgálta a társulati számadásokat, azokat 10749 frt 50 kr. 
bevétellel és összesen 10026 frt 43 kr. kiadással és igy 723 frt 
07 kr. pénztári maradványnyal rendben találta.

A közgyűlés határnapjául 1878. október hó 20.-át és annak 
tárgysorozatát következőkép állapították meg :

a) A választmány jelentése eddigi működéséről.
b) Az eddigi költségek fedezéséről szóló költségelőirány

zati tervezet.
c) A mérnöki tervezet feletti határozathozatal.
d) A tisztviselők leköszönése és új tisztviselők választása.
e) Esetleges beérkező indítványok feletti határozat.
A közgyűlést 1878. év október hó 20.-ikán Abonyban 1878. okt. 

tartották meg. Neppel Ferencz társulati elnök előadta a tár- 2°-lkl 
sulat alakulására és szervezésére vonatkozó 1873. augusztus 17. '
1873. október 12. 1874. február 15. és 1875. február 14-iki köz
gyűlések határozatainak főbb pontjait; bemutatja a volt közm. és



közi. minister úr 1875. év január hó 15-én 16061. sz. és az 1875. 
év május hó 25-iki 3676 sz. rendeletét, a melyekkel a társulat meg
alakulása és alapszabályai jóvá hagyattak és az alapszabályoknak 
a közgyűlésre vonatkozó szakaszainak felolvasását elrendelte, mire 
a czeglédi közalapítványi uradalom főtisztje gr. Korniss Viktor 
szólalt fel, tagadva, hogy az egybehívott gyülekezet közgyűlés, 
tagadva, hogy társulat egyáltalán létezik és hogy jogérvényes 
alapszabályok léteznének. Miután a tárgyhoz még többen hozászóltak, 
az alapszabályok 6. §-ának tartalmát elnök élőszóval előadta és meg
magyarázta. Hosszabb a vita után jelenlevő szavazatokat számba vet
ték és miután az összes 10449 hold árterület felénél több 6007 
hold képviselve volt, elnök a közgyűlés határozatképességét állapította 
meg, és a megerősített alapszabályok felolvasását elrendelte; ez 
azonban a czeglédi uradalmi főtiszt előbbi értelmében tett ellen
zése és a vita újbóli megindulása miatt nem történhetett meg. Az 
elnök és rajta kívül többek igy Antos János, Sivó Gyula, Marton Ferencz. 
Negyedi Ferencz stb. felszólaltak és bizonyították, miszerint az előbbi 
közgyűlések jegyzőkönyveit, a nagyméltóságú minisztérium rende
letéit és a választmány 3 éven keresztül kifejtett működését ta
gadni és a társulat létezését és közgyűlés megtartásának jogát, 
kétségbe vonni nem lehet. Molnár Gedeon ugyanezen értelemben 
nyilatkozott, de a kedélyek megnyugtatására indítványozta, hogy 
mondja ki a közgyűlés, hogy a szabályozás megindítását jelenleg 
nem kívánja és annak létesítését elhalasztja, azonban a költségek 
iránt intézkedni fog. A közgyűlés mindezekre nem hajtott, hanem 
a czeglédi főtiszt indítványa körül csoportosult abonvi földmives 
birtokosság mind zajosabbá váló nyilatkozatai és ingerült magatar
tása minden higgadt tanácskozást megnehezítettek, és elnököt töb
ben felszólították, hogy oszlassa fel a közgyűlést.

Elnök még minden lehetőt megkísért, de miután mindig csak 
a régi zajos nyilatkozatok ismétlődtek, Antos János indítványára, 
miszerint ily körülmények között minden tanácskozás lehetetlen, 
elnök a gyűlést oszlassa fel, belátta elnök, hogy többé tárgyilagos 
tanácskozás csakugyan nem lehetséges és a közgyűlést 1 óra 15 
perczkor feloszlatta.

Néppel Ezen közgyűlés lefolyásáról Neppel Ferencz társulati elnök
Ferencz |s78. év október hó 21.-én kelt felterjesztésében jelentést tett a

társ elnök , . ,
jelentése volt közm. es közi. minister úrhoz es kerte egyszersmind minister
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ő nagyméltóságát, hogy elnöki állásától mentse fel és hogy a nála 
lévő tervek, számadások, jegyzőkönyvek, okmányok és egyéb ira
tok felett rendelkezzen. Jelentette továbbá, hogy az 1875. év ja- 
uár hó 15.-én 16061. sz. alatt kelt magas ministeri intézkedés értel
mében elkészített részletes tervekre fordított költségek folytán a 
társulatnak pénzbeli kötelezettségei vannak. Nevezetesen a pestme
gyei Ínséges alappal szemben fennálló tartozásból még szeptember hó 
11 .-én lejárt 4000 frt és a mérnöknek jár még munkadíj fejében 813 frt.

A minister úr mielőtt más intézkedést tett volna, társulati 
elnököt felhívta, hogy kísérelje meg még egy közgyűlés megtar
tását ; de társulati elnök ezen kísérletből nem várt eredményt és 
ezért ismételten kérte a ministert, hogy ezen gyűlésen való elnökü
léstől őt mentse fel.

A miniszter a társulati elnök ezen jelentésére november hó 
18.-án 16500. szám alatt Pestmegye alispánjához intézett rendele
tében oda utasította a társulatot, hogy tartson mielőbb egy új köz
gyűlést és felhívta az alispánt, hogy ezen gyűlés vezetésére egy 
politikai biztost küldjön ki. Kifejezte azon reményét, hogy ezen 
gyűlés megtartásáig a társulat elnöke tisztét megfogja tartani.

1879. év január 7.-éré össze is hívták az új közgyűlést, 
az érdekeltség határozatképes számban meg is jelent, de ismét 
eredmény nélkül kellett feloszlatni. A nagy többség lecsillapithat- 
lan zajongása a tárgyalást lehetetlenné tette és az elnöki széket el
foglaló politikai biztos Teszáry László főszolgabíró kénytelen volt 
a gyűlést feloszlatni. Ezen eredményről Pestmegye alispánja a mi- 
nisternek 1879. év január hó 13.-án 830. szám alatt kelt felter
jesztésében jelentést tett és kérte, hogy a társulat ügyeinek veze
tésére a minisztérium kebeléből nevezzen ki kormánybiztost, mert 
nem tartja lehetségesnek, hogy az érdekeltség közül kinevezendő 
kormánybiztos a fennforgó viszonyok közt a társulat zilált hely
zetében rendet csinálhasson.

A társulat működésének második szaka eredmény nélkül 
záródott, mert vezetői és az ügyért lelkesedő érdekeltjei a félre
vezetett többségben támogatást nem találtak.

1879. jan-
7-iki köz

gyűlés 
polgári 

biztos ve
zetése 
alatt.



3. A társulat működése kormánybiz-
tosság alatt.

A társulat kebelében az előadottak szerint olv ellentétek 
merültek fel, a melyek annak működését teljesen megakadályozták, 
miért is Pestmegye alispánjának előterjesztésére és Neppel Ferencz 
társulati elnök kérelmére a közm. és közlekedésügyi magy. kir. 
minister úr 1879. évi okt. hó 11-én 1009. sz. a. kelt rendeletével 
Rapaics Radó akkori miniszteri titkárt nevezte ki kormánybiztosi 
minőséggel és állította a társulat élére, hogy a korábbam elvállalt 
terheknek rendezését társulati utón eszközölje és a zilált társulati 
ügyeket a jog és méltányosság alapján mielőbb rendezze.

A kormánybiztos kinevezésével egyidőben Pestvármegye 
alispánja ismételt felterjesztést intézett a ministerhez, a melyben 
előadta, hogy korábbi felterjesztése óta Abony, Tószeg, Törtei köz
ségekből és Czegléd városból a belvizek miatt tömegesen érkez
vén hozzá a panaszok, a helyszínét megtekintette, és ezen szemle 
alapján azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy ha az úgyne
vezett Krakkó csatornát rendszeresen ki nem ássák és a fenntar
tásra folytonos gondot nem fordítanak, a vidék állandóan a leg
nagyobb veszélynek lesz kitéve. Jelenti, hogy 1879. évi 13010. 
sz. végzésével az érdekelteknek a csatorna kiásatását kilátásba he
lyezte, a mely alapon a két legjobban veszélyeztetett község Tó
szeg és Törtei a munka foganatba vételét kérte és miután szerinte 
a Perje vizek késedelem nélküli rendezését egy nagy vidék köve
teli, ismételve kérte a kormánybiztos kiküldetését. A miniszter az 
alispáni jelentést és a két község kérvényét a kormánybiztosnak



adta ki, hogy ezek iránt most már hatáskörében intézkedjék.
A társulat kormánybiztosa működését 1879. okt. 20.-án meg

kezdte és mihelyt a társulati elnöktől a vonatkozó tervezeteket és 
iratokat átvette, azonnal hozzá látott a társulat ügyei rendezésé
hez és a szabályozás körösztülvitelének biztositásához.

Első sorban is 1879. év november 15.-én Abonyban köz
gyűlést tartott, a melyen hivatkozással arra, hogy a közmunka és 
közi. minister jóváhagyta alapszabályok a társulat czéljául a Gerje 
és Perje vizeknek szabályozását s a tószeg, paládics-várkonyi 
tiszai ártérnek a fentebb jelzett és hátulról beléje ömlő belvizek
től való mentesítését tűzte ki, a közgyűlés egyhangúlag kimon
dotta, hogy a „Gerje vizeinek természetes útoni levezetése meder- 
tisztítások és a törtel-tetétleni határban szükséges csatornázás 
által elősegítendő illetőleg biztosítandó ; — a Perje vizei mes- 
testerséges csatornázás által a tószegi majorok alatt levő árok 
felhasználásával a Gerje medrébe levezetendők, a tószegi rét
nek a Tisza elleni biztosítása valamint az egyesitett Gerje 
és Perje vizeknek a Tószeg község határában levő kőhidtól 
a Tiszába leendő elvezetése pedig a tószegpaládics-várkonyi 
öblözet rétbirtokosainak feladatát képezi." — Nem kevésbbé fontos a 
közgyűlés második határozata, a melyben a kormánybiztos 
előterjesztésére Czegléd város érdekeltjei gróf Korniss József 
mint a közalapítványi uradalom képviselője és az abonyi kisebb 
birtokosok kijelentik, miszerint a reájuk eső munkafeladatot ter
mészetben kívánják leszolgálni, mig ellenben az abonyi és tctét- 
leni birtokosok, bir;okuk terjedelménél fogva, Törtei és Tószeg 
községek pedig azon oknál fogva, hogy az 1879. évi Ínséges vi
szonyok közt legalább némi keresetforrásuk legyen, a házi keze
lés melletti építkezést határozták, de a kormánybiztos azon javasla
tinak egyhangú elfogadásával, hogy a természetben kirovandó munka 
mennyiségének megállapítására a Hutter-féle ártérkimutatás lesz 
alapúi elfogadva, oly módon, hogy a végzendő földmunkát köb
méter szerint felosztják a községek közt az ártérbe felvett holdak 
szerint. Miután pedig az abonyi és tetétleni nagyobb birtokosok, 
valamint Tószeg és Törtei községek érdekeltjei a munkának termé
szetbeni végrehajtására nem vállalkoztak, kormánybiztos reáutalt, 
hogy a munka azonnali megindítása végett egy kölcsön felvételére 
szükség leend, mert kivetéseket az ártérfejlesztés letárgyalásáig

1879. évi 
nov. 15. 
közgy.
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eszközölni nem lehet. Felhívta az érdekeltséget, hogy nyilatkozzék, 
hajlandó-e egy megfelelő kölcsönösszeg felvételét megszavazni, 
mert ha ezt nem teszik, az 1879. évi őszi és téli hónapokban 
munkát végezni nem lehet, sőt beállana annak szüksége is, hogy a 
felsőbb területeken létesített törvénytelen és az alsó érdekeltséget ve
szélyeztető csatornák betömetése iránt a kellő intézkedések mégté
tessenek. A közgyűlés ezen előterjesztésre a czeglédi uradalom 
képviselőjének kivételével 6000 frt kölcsön felvételét megszavazta 
azzal, hogy az legfeljebb két év alatt visszafizettessék.

Felvetették még, hogy a Perje csatorna nem lesz képes a 
Sőreghről jövő vizeket is felfogni, ha azt Sőregh felé meg nem hosz- 
szabbitják.

A kormánybiztos ezen közgyűlési határozatokat megerősí
tette és 1879. évi XI./20.-án 11. sz. határozatával a Mutter-féle 
terv alapján a végzendő munka szétosztása és kijelölése iránt in
tézkedett ; e szerint:
1. Czeglédre 3040 kát. hold után 111740 m:lés 3m;‘ 37247 gyalogn
2. Abonyra 1219 „ n 44807 „ n n 14936
3. Törteire 100 „ n 3676 „ n 1225
4. Tetétlen 198 „ » 7279 2426
5. Tószegre 340 „ n n 12498 „ n 4166

Összesen 4897 kát. hold után 180000 nV’és 3m:i 60000 gyalogn-
A munkák kiosztására következő sorrendet állapította meg: 
Tószeg község kapta a Gerje-Perje összekötő csatornát, 

ezután jött az abonyi kisbirtokosok ásandó szakasza, folytatólag az 
abonyi, törteii és tetétleni nagybirtokosok által ásandó rész és vé
gül a czeglédiek része volt kijelölendő.

Intézkedett a kormánybiztos folytatólag, hogy a czeglédi 
határon a sőreghi határig kért csatorna ügye tanulmányoztassék és 
a nagymélt. közm. és közi. miniszter úrtól 6000 frtnyi, 2 év alatt 
visszafizetendő előleget kért, hogy a munkálat a' tószegi határban 
még 1879. év őszén megindítható legyen.

A közmunka és közi. miniszter az 1879. évi nov. 24.-én 
19671. sz. a. l '/ i  kamattal két év alatt visszafizetendő kölcsönt 
engedélyezte, mire a kormánybiztos nov. 28.-án Tószegen a mun
kák azonnali megindítása végett értekezletet tarto tt; a munka tény
leges megindítása azonban 1880. évre maradt, annál is inkább, 
mert szüksége mutatkozott a Mutter-féle tervtől a kitűzésnél eltérni.
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• • A kormánybiztos ez iránt a tanulmányokat megtétette és
az erre vonatkozó tervet a Mutter tervvel a volt közm. és közi. mi
niszter úrhoz helybenhagyás végett bemutatta, de egyben intézke
dett az érdekeltek sürgetésére márczius 14.-én, hogy a munka a 
terv szerint 2 m. fenékkel kiásva, azonnal megindíttassék.

A tószegi legelőn keresztül épített vonalrész részbeni kiépí
tése után, a csatorna főbb vonalrészének fent említett módozat 
szerinti kiépítésétől az érdekeltség visszalépett. Már 1880. évi áp
rilis hó 30.-án Czegléden tartott gyűlésen, a czeglédi érdekeltség 
a kormánybiztost felkérték, hogy a csatorna vonalának reájok eső 
részéta természetbeni munka helyett készpénzfizetés mellett építhessék 
ki; miután azonban kormánybiztos kijelentette, hogy a czeglédiek ere
deti nyilatkozata folytán nincs abban a helyzetben, hogy a kormánytól 
újabb előleget kérhessen a munka folytatására, a czeglédiek saját mun
kájuk folytatására 4000 frt felvételét határozták el. Ezen kérelem és 
határozat azonban ily alakban végrehajtva nem lett, mert több rend
beli akadályok miatt a munkálat sehogy sem haladván, kormány- 
biztos 1880. év augusztus hó 28.-án Abonyban általános közgyűlést 
hivott egybe, a melyen egyhangúlag elhatározták, hogy a termé
szetbeni munkával felhagynak és az 1880. évi XX. t. ez. alapján 
engedélyezett 25 millió forintos kölcsönből 60,000 frtot felvesznek 
oly czélból, hogy a munkálatok gyors és szakadatlan keresztülvi
tele biztosítva, az építési költségek fedezve és a társulatnak a 
múltból eredő kötelességei is rendezhetők legyenek.

Ezen közgyűlésből kifolyólag a kormánybiztos a társulat 
első 1880. évi költségvetését megállapította, a melyben a szükség
let a 60,000 frtnyi fedezettel szemben következőleg volt feltün
tetve :
1. A Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye által 1875. év márczius 12.-én 

113. sz. a. kelt közgyűlési határozattal előlegezett 10,000 frtnyi
kölcsön összegből még visszatérítendő . . 6000 frt — kr.

Ennek 1878. évi junius 30.-tól számí
tandó k a m a t......................................................1036 frt — kr.

2. A. közm. és közi. m. kir. miniszter úr által 
1878. évi 19671. sz. a. engedélyezett kölcsön 
éŝ  ennek k a m a t a ...........................................  6333 frt 72 kr.

Átvitel: 13.369 frt 72 kr. 3
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Áthozat: 13,369 fit 72 kr.
3. Aközm. és közi. miniszter úr által 1880. évi

15849. sz. a. helybenhagyott terv szerinti 
127730 m3 á 18 kr. csatornából, 20042 
m3 á 40 kr. csatornázási munka költsége .

4. A csatornán építendő átjárók költsége
5. A kisajátítandó területek költsége . . . .
6. Társulati mérnök f i z e t é s e ...........................
7. Utazási és kezelési k ö lts é g e k ......................

30468 frt 20 kr,
2000 kr,

10000 11
1560 11 ii
2602 11 08 ii

Összesen: 60000 frt kr.
A közgyűlés határozata folytán és mert házi kezelés mel

lett kellő munkaerőt beállítani nem sikerült, a kormánybiztos a házi 
kezeléssel végzendő munkálatoktól eltekintett és csatornaásatási 
munkálatot Budapesten 1880. évi október hó 14.-én kötött szer
ződés alapján Schmoly Károly vállalkozónak adta át a tószegi határ
ban építendő töltésnél 36 kr., egyébütt 18 kr. egységárért. A vál
lalkozó az építést még 1880. év október hó 14.-én meg is kezdette; 
de pénzzavarok miatt nem volt képes a szerződésben elvállalt kö
telességének eleget tenni a miért is kormánybiztos 1880. év szep
tember hó 24.-én 274. sz. rendelettel a csatorna földmuukálatait 
addig is, inig a munkálat más vállalkozónak kiadható lesz, — 
Schmoly vállalkozó terhére — házi kezelés mellett folytatni el
rendelte. Schmoly vállalkozó által teljesített munkák felvétele 1880. 
évi deczember hó 1.-én kelt 281. számú kormánybiztosi rendelet 
alapján lett eszközölve és vele a leszámolás keresztül vive, a mely 
szerint a végzett 6373-67 m3 1274 frt 73 kr. keresetiösszeggel érvé
nyesíttetett.

Újabb árlejtés alkalmával alkalmas vállalkozó nem jelent
kezvén, a kormánybiztos az érdekeltségből alakított küldöttség meg
hallgatásával 1880. év deczember hó 27.-én kelt 329. számú ren
delettel a munkálatot Klein Lipót vállalkozóra átruházta és a szerző
dést vele 27 kr. nr'-kénti egységárral meg is kötötte. A munkálatot 
1881. év január hó 7.-én átadták a vállalkozónak, ki azt nyom
ban meg is indította. Vállalkozó kötelezte magát a Perje csatorna 
kiépítésére a Hutter terve szerint és pedig a Gerje medernek a 
Perje csatorna alsó végétől lefelé 2’5 kim. hosszban való kitisztí
tására, illetve lemélyítésére és a Perje csatorna alsó szakaszának a 
a Gerjébe való torkolatától kezdve felfelé, a tószegi, tetétleni, abo-



nyi, törteli és czeglédi határokon átvonuló egész az úgynevezett 
Perje laposig tervezett vonal tervszerinti kiásására. Ezen mun
kálat a Hutter-féle tervszerint mintegy 150,000 m3 földmozgósitást 
igényelt volna.

Ámde a volt közm. és közi. m. kir. miniszter úr 1880. évi 
4861. sz. a. rendeletével ezen terven lényeges kifogásokat tett és 
annak átdolgozását elrendelte. Nevezetesen elrendelte, hogy az alsó 
szakaszon legalább is 0’5 —0‘6 rn.-rel magasabbra veendők a töl
tések a csatorna akkori vizszinénél is, a midőn a levezetendő viz 
a tiszai áradással találkozik. A fenékszélességet 2 m.-re, a csatorna 
és töltés közti padkát 10 m.-re, a töltéskorona szélességét 2'0 
m.-re, a külső és belső rézsüt 1:2-hez állapította meg. A fenék fel
töltés elmaradt, a nélkül azonban, hogy a csatorna feneke mélyebbre 
helyeztetett volna, a mit az esés könnyen eszközölhetővé tett volna.

A kormánybiztos a tervet ezen rendeletre átdolgoztatta és az 
illetékes alispánhoz engedélyezés végett bemutatta. A volt közm. 
és közi. miniszter úr a tervet 1880. évi 15840. sz. rendeletével 
jóváhagyta. Ezen terv szerint a 150,000 m:! föld mozgósítás helyett 
296,763-1 rn3 földmunka teljesítése vált szükségessé. Ezen több
munka és a kedvezőtlen időjárás és talajviszonyok okozták aztán, 
hogy a csatorna teljes befejezésére szerződésileg kikötött 100 mun
kanap alatt a csatorna kiépítése be nem lett fejezve, hanem ahhoz 
több mint kétszer annyi, majdnem háromszor annyi idő vált szük
ségessé.

A társulat 1880. évi működéséből fel kell még említeni, 
hogy a kormánybiztos 1880. évi márcz. 28.-án 75. sz. intézvé- 
nyével az árterek otszályozására és a kivetési kulcs megállapítása 
czéljából 1880. április 6.-ára az érdekeltség köréből kiküldött bi
zottsággal értekezletet tartott, a mely a Hutter-féle felvétel sze
rinti árterek osztályozásánál követendő elvek és eljárás megállapí
tására Szentmarjay Pál, Malobiczky Ferencz, Csizmadia Ferencz 
és Tószeg község jegyzőjéből álló bizottságot küldte ki, a mely 
javaslatát megtéve, a kormánybiztos a bizottság meghallgatásával 
egy utasítást adott ki és az osztályozás keresztülvitelét Veres Ti
hamér, mint az alsó, Csizmadia Ferencz, mint a felső érdekeltek 
kiküldötteiből és Csapó Zoltán általa kinevezett tagból álló bizott
ságra ruházta, egyben 1880. évi 160. sz. a. az átdolgozott Mutter 
féle ártérfejleszlesztés, valamint az osztályozásnál követendő elve-
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keket magában foglaló iratokat, továbbá az árterületeknek osz
tályozott és egyénenkinti kimutatását 30 napi közszemlére tette ki, 
hogy a társulati teherviselésre az alapot megteremtse.

A kormánybiztos közszemle ideje alatt beérkezett felszólam
lások elintézésére 1881. évi január 25. és 26.-án tárgyalást tar
tott, a melyen kijelentette, hogy a közszemlére kitéve volt ár
térfejlesztési munkálat csak ideiglenes természetű s hogy a legkö
zelebbi tavaszszal az árterületeket újból felvéteti, hogy azok az 
1871. évi XXXIX. t. ez. határozatához képest újból kitétessenek. 
Erre tekintettel felhívta az érdekelteket, hogy az 1881. évi április 
1 ,-jére a 60,000 frt után kivetett részleteket a mostani ideiglenes 
munkálat alapján fizessék be, a miben az összes érdekeltek meg
nyugodtak.

A csatornázási munka a rossz idő miatt lassan haladt — 1882. 
év végéig a vállalkozó összesen 141348’6 nE földmunkát végzett 
a melyért 36255 frt 92 krt lett neki kifizetve.

A munkálatok még befejezve nem voltak, a mikor Rapaics 
Radó kormánybiztos 1881. év nov. 15.-én a 2 év leteltével bi
zalmi állását a volt közmunka és közi. miniszter úr rendelkczé- 
zésére bocsátotta és abbeli nézetét fejezte ki, hogy a társulati 
ügyek vezetésére továbbra is min. biztos neveztessék ki. Mint
hogy pedig a társulati ügyek rendezése azt kívánta, hogy a mi
niszteri biztos minél többet a helyszínén tartózkodjék, egyéb el
foglaltságaira hivatkozással személyének mellőzésével más min. 
biztos kiküldetését kérte.

A volt közm. és közi. miniszter Pestvármegye alispánjának 
előzetes meghallgatásával 1882. év január hó 9.-én 39870. sz. a. 
Rapaics Radó ministeri osztálytanácsos urat saját kérelmére a tár
sulat ügyei rendezése és sikeres vezetése körüli tevékenységéért 
őszinte köszönetét kifejezve a társulat kormánybiztossága alól fel
mentette és Dékány Mihály akkori ministeri titkár urat bízta meg 
a társulat vezetésével. Dékány Mihály kormánybiztos a társulati 
ügyek vezetését 1882. évi január 29.-én vette át.

Klein Lipót vállalkozó a munkálatot folytatta és végre 1883. 
október hó 10.-én teljesen befejette. A végzett munka műszaki fe
lülvizsgálatát 1883. év deczember hó 17.-én és következő napjaiban 
a szolnoki kir. folyammérnöki hivatal akkori főnöke Nádory Nándor 
kir. főmérnök teljesítette, ki is a munkálatot szorosan a terv szerint,



szerződés és feltételfüzet határozatainak, valamint a műszaki köve
telménynek teljesen megfelelő módon minden tekintetben kifogás
talanul teljesítettnek jelentette ki. A felülvizsgálati leszámolás sze
rint végeztek összesen földmunkát :
a) Tószeg község, illetve házi kezelés 13341-23 m ' =  3163 frt 85 kr.
b) Schmolly váll. 6373-67 m:t 1274 „ 73 „
c) Klein „ 277048-2 m3 =  74803 „ 01 „

Összesen: 296763-1 m3 =  79241 frt 59 kr.
A kiépített Perje csatorna a peresi laposban összegyülemlő 

vizeket levette ugyan, de a czélt teljesen nem biztosította, a 
mennyiben a Cserhátról a tápió-szent-rnárton és sőregi határon 
át leömlő vizeket a csatorna közvetlen nem fogta fel, és folytató
lagos építkezés nélkül a tápió-szt-márton, sőreg és czeglédi ha
tár felső része úgy a Peres lapos egy nagy része az elöntés ve
szélyének még mindig ki volt téve.

Említettük már, hogy a czeglédi érdekeltek kérelmére a szent- 
mártoni és sőregi vizek felfogására és levezetésére szolgáló terv 
készítése már 1880. évben lett elrendelve, — ez a terv elkészült, 
de Dékány Mihály kormánybiztos 1882. évi julius hó 15-én 653. 
sz. a. a változott viszonyoknak megfelelő terv és költségvetés el
készítését rendelte el ; az igy tervezett csatorna a tápió-szent-mártoni 
határból kiindulva a sőregi és czeglédi határon át a nagyszékben 
csatlakozik a Perjéhez.

A közm. és közi. minister e tervet 1883. évi 23156. sz. a. 
jóváhagyta és a kormánybiztos annak kiépítése iránt a szükséges 
lépéseket meg is tette.

Első sorban azonban a szükséges pénzt kellett hozzá besze
rezni, mert a kiépített Perje csatorna létesítés költsége, már túl
haladta a társulat által felvett 60000 frtos kölcsön összegét, sőt 
hogy a társulat Klein vállalkozónak esedékes kereseti összegét 
kifizethesse, a kormánybiztos a 60000 frtos kölcsön kimerítése 
után a volt közm. és közi. minister úrtól 10000 azután 4000 frt 
előleget kért, a melyet a minister 1882. évi 14367. illetőleg 1882. 
évi 40418. sz. a. engedélyezett és folyósított is.

A kormánybiztos tehát a szükséges pénz beszerzése végett a 
társulati közgyűlést 1884. évi április hó 19-ére hívta egybe, ai«84. évi 
melyen a közgyűlés a czeglédi alapítványi uradalom 10 szavaza-

közgyűlés
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fával szemben egyhangúlag a Klein vállalkozónak fizetendő mintegy 
40000 frtnyi végjárandóság kielégítésére, az állami 14000 forint 
előleg megtérítésére, az új Perje ág 52000 frtnyi költségére, a kisajá
títás 20000 frtnyi szükségletére, az ártérfejlesztésre és egyebekre 

-» összesen 140000 írt felvételét elhatározta. A kölcsön ugyanazon 
év julius 3.-án lett folyósítva.

A szükséges tőke rendelkezésre állván, a kormánybiztos a felső 
Perje csatorna kiépítésének biztosítása czéljából pályázatot hirdetett 
és a beérkezett 8 ajánlat közül a legolcsóbb ajánlat tevőkkel — Szűcs 
Neczko Sándor és Török Antal társvállalkozókkal 1884. aug. hó 
16.-án Budapesten megkötötte az építési szerződést, a melynek rendel
kezései szerint vállalkozók kötelezték magukat a 109419 nP-re elő
irányzott munkát 80 nap alatt 25 kr. egységár mellett végezni.

Megindították a munkát aug. 23-án és kedvező időjárás és 
munkásbőség mellett 1884. év november hó 29.-én már be is fe
jezték. A munkálat fölülvizsgálatát a volt közm. és közi. minister 
1885. évi 14748. sz. rendeletére Nádory Nándor kir. főmérnök 
eszközölte és a csatornát terv szerint, kifogástalanul kiépítve ta
lálta. E szerint a Perje csatorna felső szakaszán végzett 100112 
m:i földmozgósitás 24949 írt 74 kr. költségbe került.

A csatorna fölé 13 darab fahíd lett vállalat utján építve ezek 
összköltsége 2557 frt 46 kr.

Ezen csatorna létesítésével a majdnem félszázadig húzódó 
Perje ügyét a felszíni vizek levezetését illetőleg megoldották.

Mint már a 36 oldalon említettük Rapaics Radó kormány- 
biztosi 881. év január hó 25.—26.-én tartott felszólamlási tárgyalá
son kijelentette, hogy a Hutter-féle ártérfejlesztés alapján a kive
tések csak ideiglenesek és az árterületet újból fel fogja vétetni. 
Ezen kijelentésnek eleget téve, kormánybiztos még ugyanazon év
ben 446. sz. intézvényével Malobiczky Ferencz magánmérnök, 
Somogyi Károly Nagy-Kőrös város mérnöke, Csizmadia Ferencz 
Czegléd város mérnöke és Gerhárd Sándor társulati mérnök kine
vezésével megalakította a bizottságot, mely hivatva volt az ártér
fejlesztés alapjául szolgáló viz nagasságokat kipuhatolni és fixirozni.

A bizottság működését már 1881. év június hó 8-án mégis 
kezdette és megállapította a sőregi- és tápió-szt-mártoni határok 
szélén, valamint a Perjés laposon, a Nagyszéken és a varjasokon a 
vízmagasságokat, 1882. év szeptember hóban pedig megállapította az
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abony és tószegi határokban a nagyviz magasságokat és az összes 
határokban kipuhatolta a 10 éven alóli vizszineket, úgy a mint 
azt a Veres, Csizmadia és Csapó urakból álló bizottság annak ide
jén javaslatba hozta.

A kormánybiztos még a bizottság működésének megkez
dése előtt pályázatot hirdetett az árfejlesztés kiviteli munkálatára, 
és a pályázatra beérkezett 2 ajánlat közt a szerződést Breuer Ignácz 
mérnökkel 1881. év deczember hó 15.-én megkötötte. Breuer tar
tozott a Gerje és Perje vizszabályozó társulat területén a Perje 
csatorna árterületének műszaki fejlesztését végezni és azt beraj
zolni az 1" 100° nagyságú térképekbe, az árterületeket 1200
[j-öles holdakban kiszámítani, azt birtokrészlet és telekkönyvi bir
tokosok szerint kimutatni és az egyes területek osztályozását is 
elvégezni. E mellett a munkálatot 1882. év junius hó 25.-ig telje
sen befejezni és a társulatnak rendelkezésére bocsátani tartozott.

A társulat tartozott a szükséges térképeket beszerezni és 
minden kitüntetett 1200 jj-öles hold ártérfejlesztésért 48 krárt, és 
minden hold felvételéért, ott hol térképek nem léteznének, még 
külön 20 krt fizetni. Vállalkozó az ártérfejlesztési munkálatokhoz 
1881-ben hozzá fogott ugyan, de lassan haladt és több akadály 
miatt azt csak 1884. évben fejezte be.

Az ártérfejlesztést kormánybiztos kérelmére a közm. és közi. 
m. kir. ministerium 1884. évi deczember hó 3.-án 44595. számú 
rendeletére, Nádory Nándor kir. főmérnök 1885. év április hó 27-én 
és következő napjaiban felülvizsgálta, eredményében dicséretre 
méltó pontossággal és szakértelemmel összeállítottnak találta, és a 
vállalkozó összes járandóságát 8904 frt 96 krban megállapította.

A kész ártérfejlesztési munkálat azonban nem volt alkal
mas a kivetések eszközlésére, mivel a térképezéshez a régi tago- 
sitási térképek lettek felhasználva és igy a telekkönyvben az 
egyes parczellák osztályozása kitüntethető nem volt. Mielőtt tehát 
vállalkozótól a művelet át lett volna véve, oda utasította őt Dé- 
kány kormánybiztos úr, hogy az árterületet a kataszteri kisebbített 
térképre dolgozza át és készítsen új telekkönyvet, mely a katasz
teri telekkönyvvel parczella számra és osztályozásra nézve egyez
zen. Ezen munkálat Háy Mór társulati mérnök felügyelete és köz
bejöttével 1885. év végéig el is készült, midőn is az ártérfejlesz
tési munkálatok vállalkozótól át is lettek véve. Miután az ártérfej-
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lesztés a legutolsó birtoklásnak megfeleltjén átalakíttatott volna, 
Dékány kormánybiztos úr az ártérfejlesztést az 1884. XIV. t.-cz. 
13. § értelmében közszemlére kitétette az 1887. év május hó 
13-án 884. számú intézvényével és kimondotta, hogy az árterü
let a kataszterben megállapított osztályozás szerint osztályoztatik, 
kivetési kulcsul pedig a kataszteri tiszta jövedelem állapittatik 
meg, fenntartotta azonban, hogy tekintettel arra, hogy a szabályo
zási munkálatok következtében az árterület — legalább egy ré
szében — változni, illetve javulni fog, fenntartatik a társulat azon 
joga, hogy ezen területeket annak idején újból osztályozza és 
ezekre nézve a kivetési kulcsot is megváltoztathassa.

Az ártérfejlesztési és osztályozási műveletet a kormánybiztos 
1887. év május 13.-án 884. sz. határozatával kitette közszemlére.

Az ártérfej lesztés ellen 500 érdekeltnél több adta be felebbe- 
zését, melynek elintézésére kormánybiztos egy 5 tagú bi
zottságot nevezett ki, mely bizottság minden egyes felebbező 
birtokát a helyszínén megtekintve, felebbezőket kérelmükkel eluta
sította.

A bizottság ezen határozata ellen beadott fellebbezéseket 
Pest-Pilis-Soltm. alispánja, mint másodfokú hatóság 1888. év 
1830. sz. határozatával elutasítván az ártérfejlesztés és osztályo
zás jogerőre emelkedett.

A Perje csatorna kiásatás idejének első részében a Gerje 
völgy rendezés ügye nem haladt előre. A Perje ügyének rendezé
sével a Gerje völgy ügyét sem tévesztette a kormánybiztos 
szem előtt és 1885. évben a társulati mérnök készített a Gerje 
szabályozására vonatkozólag részletes tervet és költségelőirányza
tot, melynek megismertetésére kormánybiztos 1886. éei decz. 
hó 14.-én Czeglédre a Gerje érdekeltséget meghívta.

Ezen terv a Gerje csatorna töltések közti vezetésével a 
völgy teljes ármentesitését czélozta.

A megjelent kis számú érdekeltség a szabályozást szüksé
gesnek és kívánatosnak tartotta ugyan, de miután az érdekeltség 
zöme a szabályozás iránt közönyös magatartást tanúsított, kor
mánybiztos az ügy további fejlődését bevárandó, egyelőre a sza
bályozás iránt intézkedéseket nem tett.

A Perje csatorna és hidak építése és az ártérfejlesztés 
költsége kimerítették a társulat pénztárát, úgy hogy a Perje csa
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torna által elfoglalt területek kisajátítására a kölcsönpénzből ele
gendő összeg nem maradt, miért is az ártérfejlesztés jogerőssé 
emel kedése után a társulat kormánybiztosa 1888. és 1890— 1891. 
években a társulat kiadásait a legcsekélyebb fenntartás és kezelés 
költségeire szorította, hogy az évi kivetésekből megtakarított ösz- 
szegből a kisajátítás lebonyolítható legyen.

1889. évben a társulati működésnek egy újabb korszaka 
köszöntött be, a mikor a közm. és közi. ministerium és a föld
mi velésügyi ministerium új beosztással történt szervezése folytán 
a vizszabályozások ügye a földmivelésügyi ministeriumba sorol
tatott be és a pénzpiacz helyzete a társulat pénzügyi kibontako
zását tette lehetővé.

A földmivelésügyi minister úr már 1890. évi januárhó 
11.-én 984. sz. rendelettel a Gerjére nézve egy új, gazdaságosabb 
terv elkészítését elrendelte azzal, hogy egyidejűleg tanulmányozandó 
lenne, hogy mikép vezetessék a Gerje és Perje egyesitett vize 
egyenesen a Tiszába. Elrendelte továbbá a Perje csatorna mélyí
tés tervének készítését is, mert levezette ugyan a felszíni vizeket, 
de a csatorna magas fenekével sem a talaj gazdasági lecsapolását, 
sem a távolabb fekvő laposok lecsapolását mellékcsatornákkal le
hetővé nem tette.

Ezzel a Perje menti területek teljes lecsapolása és a Gerje 
rendezés ügye ismét előtérbe lépett, annál is inkább, mert a Perje 
csatorna jelzett kiépítésének befejezte után a mellékcsatornák kér
dése is felmerült, miután az alacsonyan fekvő területekről a hó és 
esővizet levezetni nem lehetett. A kormánybiztos még 1888. évben 
elkészítette a bessenyői, vizjárási és percsi nedves dűlők lecsapoló 
csatornák tervét. Ezen csatornák tervezésénél még jobban ki
tűnt, hogy a Perje főcsatorna fenékmélysége mellett a mellékvizek 
abba lecsapolást nem nyerhetnek.

A mellékcsatornák létesítésének szükségén kívül a Perje 
s főcsatorna építése alkalmával elfoglalt területek kártalanításának kér

dése is megoldást és lebonyolítást igényelt.
E czélra 1891. év elején az 1891. költségvetés szerint már 

12000 frt-nyi pénzösszeg volt ugyan a társulat pénztárába ösz- 
szegyüjtve, de kivetés útján a szükséges pénzösszegek beszerzése 
egyrészt lassan vitt volna eredményre, másrészt pedig a terheket 
több éven át jelentékenyen emelte volna, azért Dékány Mihály kor
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mánybiztos a szükséges pénzösszegeket a társulat kölcsöneinek az 
1889. évi XXX. t. ez. alapján nyújtott földhitelintézeti kölcsönre 
való convertálása utján tervezte beszerezni akként, hogy az évi 
kivetés nem emelkedett volna

Dékány Mihály kormánybiztos a convertálás keresztülvitele
1890. aug é] iából 1890. év augusztus 21.-én Abonyba közgyűlést hivott 
közgyüi. össze, hol a convertálás előnyeit ismertetve, a convertalas keresz

tülvitelét a következő módon ajánlotta : „A magyar földhitelintézet
től felveendő lenne 252,631 frt 57 kr. névértékű kölcsön, melyből 
93 frt 75 kr. árfolyam mellett 236,842 frt 09 kr. készpénz folyt 
volna be a társulati pénztárba, a melyből a tartalékalapba helye
zendő 10"/n, azaz 23,684 frt 21 kr. biztosíték levonása után maradt 
volna 213,157 frt 88 kr. Ezen összegből a tiszai kölcsön alapnak 
visszafizetendő lett volna 1890. évi okt. 1.-én 193.134 frt 86 kr., 
maradna a társulatnak 20,023 frt 02 kr., mihez a tiszai alapból 
visszajáró 12,000 frt tartalékalapot hozzáadva, maradt volna a tár
sulatnak rendelkezésére 32,023 frt 02 kr. készpénz. A 252,631 frt 
57 kr. névértékű kölcsön után a magyar földhitelintézetnek fize
tendő tőke és kamattörlesztési járulék évenkint 12.000 frt lett volna. 
A földhitelintézet a 23,684 frt 21 kr. biztosék után fizetett volna 
a társulatnak 4% kamat fejében évenkint 947 frt 36 krt és így 
évenkint 947 frt 36 kr. megtakarítást értek volna el.

A kormánybiztos ezen javaslatát azonban a többség nem 
fogadta el és igy a közgyűlés eredmény nélkül záródott.

Fel kell itt említeni, hogy Dékány kormánybiztos a köz
gyűlésen mutatkozó áramlatnak megfelelve, 1890. évi november 
29.-én előterjesztést tett a minister úrnak a társulat autonómiájá
nak helyreállítása iránt. A minister e javaslatot elfogadta és 1890. 
évi deczember hó 31.-én 72,985. sz. rendelettel intézkedett, hogy 
az autonóm szervezkedés módozatainak megállapítása végett az 
érdekeltség előbb saját körében megtartandó értekezletre, azután 
közgyűlésre hivassák össze. A kormánybiztos felhívta ez alapon
1891. évi április 9.-én 1060. sz. a. az érdekelteket, hogy maguk közt 
értekezletet tartsanak a tartandó alakuló közgyűlés előkészítése végett. 
Ezen felhívásra az abonyi, tószegi és törteli érdekeltek 1891. június 
12.-én tartott értekezletből folyólag a földmívelési ministert egyhangú
lag felkérték, hoey a társulat ügyeinek rendezéséig a ministeri biz-
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tosi intézményt tartsa fenn és Dékány Mihály osztály-tanácsos iránt 
bizalmukat kifejezve, annak további működését kikérték.

Ugyanilyen irányú átiratot intézett a vallás- és közoktatás- 
ügyi minister úr is a földmivelésügyi minister úrhoz, a melyek 
folytán a társulat vezetésében változás be nem állott.

Az 1891. évben a társulati működés a társulati csatorna és 
hidak fenntartásán kívül a Gerje szabályozási terv és a Gerje és 
Perje egyesitett vizeinek levezető csatornájának, valamint a föld- 
mívelésügyi minister úr 1890. év 5981. számú rendelete folytán 
a Perje csatorna fenekének legalább egy m.-rel történendő le
mélyítésére vonatkozó felvételek és tervezetek elkészítésére szo
rítkozott.

A terveket a min. biztos a földmivelésügyi minister úrnak 
bemutatta, ki is azokat 1891. évi 18684. sz. a. kivitelre alkalmas
nak találta és felhívta a min. biztost, hogy azok kivitelére a ha
tósági engedélyt szerezze meg.

1892. évben a társulat vezetésében változás állott be. Dé
kány Mihály min. osztálytanácsos miniszteri biztos makacs termé
szetű betegsége okából előterjesztett kérelme folytán gróf Bethlen 
András földmivelésügyi minister úr 1892. év április hó 30.-án 
kelt 21892 sz. rendeletével intézkedett, hogy a társulatnál elfoglalt 
ministeri biztosi állásban Dékány Mihály ministeri biztost további ren
delkezésig Faragó Lipót műszaki tanácsos helyettesítse és a minis- 
terí biztosi teendőket saját felelősségére ideiglenesen ellássa.

Faragó Lipót műszaki tanácsos mielőtt megbízásából kifo
lyólag a társulat költségelőirányzatában kilátásba helyezett társulati 
ügyek megoldása iránt a szükséges intézkedéseket megtette volna, 
a társulat tagjaiból egy ad hoc bizottságot hivott össze 1892. év junius 1892. évi 
hó 28.-ára Abonyba. Ezen bizottsági ülésen jelen voltak elnöklő’11̂ ' ^ c"1 
Faragó Lipót műszaki tanácsoson kívül, Nagy Ödön kir. főmérnök, ímnttsiig 
ministeri megbízott, Teszáry László, Gulner Gyula, Martinovich ulese- 
Gyula, mint a közalapítványi uradalom megbízottja ; Schlesinger 
Sámuel, Jalsoviczky Sándor, Háy Károly, Komáromi József mint 
az abonyi kisbirtokosok képviselője, Pokorny Frigyes mint gr. Vi
gyázó Sándor megbízottja, ifj. Aran}i Sándor a törteli kisbirtokosok 
képviselője, Antal Ferencz, Ilerczeg Károly ártéri birtokosok és 
Háy Mór társulati mérnök.

Az ülés megnyitása után elnöklő Faragó Lipót reáutalt,
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hogy miután Dékány Mihály ministeri biztos betegsége miatt hosz- 
szabb szabadságot élvez, nehogy ezen idő alatt a társulati ügyek 
elintézése késedelmet szenvedjen, a földművelésügyi m. kir. mi- 
nister ő nagyméltósága őt bízta meg a társulati ügyek vezetésé
vel és ebbeli minőségében szükségesnek látta, hogy az 1892. évi 
költségvetés keretén belül végzendő teendők iránti intézkedés előtt 
a bizottság tájékoztatása után teendő intézkedéseihez véleményüket 
kikérhesse és azok figyelembe vételével intézhesse el a társulat 
ügyeit. Előadta továbbá, hogy a minister úr ő nagyméltóságát 
kérni fogja, hogy az 1885. évi XXIII. t. ez. 124. §. rendelkezé
séhez képest a ministeri biztos mellé a véleményező bizottságot 
szervezze.

A társulat vagyoni állásának ismertetésére bemutatja 1892. 
évi junius hó lO.-iki állást; volt:

K é s z p é n z ................................  22384 frt 86 % kr.
Hátralék és kivetés . . . , 7328 „ 87 „

Vagyon : 29713 frt 737-2 kr.
és kilátásba helyezte, hogy a múltra nézve a társulati számadáso
kat az 1893. évre készítendő költségvetés megállapítása végett ösz- 
szehivandó bizottsági ülésben be fogja mutatni az érdekeltek tá
jékoztatása végett. Ismertette azon teendőket, melyek megkezdése 
sürgős, bemutatja azon terveket, melyek az 1888. évi 8826. számú 
ministeri rendelet folytán el lettek, készítve és megemlíti, hogy a 
társulat utasítva lett a töltéseknek az 1888. évi árviz fölé 1 m.-rcl 
való emelésére. Ugyancsak bemutatja az 1890. évi 984. sz. mi
nisteri rendelet folytán a Gerje gazdasági lecsapolására és a Gerje 
és Perje közös vizeinek a Tiszába való levezetésére készített ter
veket. Említést tesz az 1890. évi 5981. sz. ministeri rendelet 
folytán a Perje csatorna átalakítása czéljából készített tervezetről. 
Előadja, hogy mindezek közt a legsürgősebb teendő, a Peije csa
tornát lemélyiteni azon szakaszokon alulról felfelé haladva, a hol 
azt a mellékcsatornák miatt okvetlenül keresztül kell vinni. Azu
tán sorba veendő a vizjárási, besnyői, a peresi és czigányszéki 
mellékcsatornák építése.

Előadta ministeri biztos továbbá, hogy a Perje csatorna 
részére 1881.— 1884. években elfoglalt területek legnagyobb része 
még nincs kártalanítva, bár a kisajátítási jogot a kereskedelmi mi
nister megadta. Erre a költségvetés szerint csak 14,000 frt fe-
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dezet van ugyan, de azért ajánlja, hogy a kisajátítás keresztülvi
tele — a területek elfoglalása rendjében — mielőbb megkezdődjék, 
hogy a kamat felszaporodásának lehetőleg eleje vétessék. Minde
zen előterjesztéshez az ad hoc bizottság tagjai hozzájárultak. Még 
ugyanazon 1892.-ik évben a főcsatorna a 67. sz. szelvénytől a 149. 
sz. szelvényig a tószegi,- abonyi határokban és a czeglédi hátá
ban a 280.—327'7 sz. szelvényig le lett mélyítve, 34303,4 m 1 föld- 
mozditással 6592 frt 46 kr. költséggel. Ugyancsak az 1888. évi 
8826. sz. ministeri rendelet értelmében megmagasittattak a tószegi 
határban a töltések. — 2644 m:l földmozgósitás 397 frt 78 kr.
költséggel.

A Perje csatorna lemélyítése lehetővé tette, hogy a czeg
lédi határban a peresi mellékcsatorna 7310*3 m* földmozgósitással,
3 drb fahíd építésével, 1375 frt 74 kr. költséggel és a czigány- 
széki mellékcsatorna 12729 m:’ földmozgósitással 1443 frt 33 kr. 
költséggel létesittessék. Ezen mellékcsatornákhoz a területet a min. 
biztos úr irányzó kezdeményezésére legnagyobb részben a birto
kosok ingyen engedték át a csatorna czéljaira.

Fel kell itt említeni, hogy a min. biztos előterjesztésére 
minister úr megalakította a véleményező bizottságot és 60978 sz. 
a. annak tagjaiul kinevezte: Gulner Gyula, Molnár Gedeon, Fáy
Halász Gedeon, gróf Szapáry Frigyes, Háy Károly, Schlesinger 
Sámuel, Harkányi János, Gubody Ferencz, Teszáry László, Ra
kass Kálmán, Neppel Ferencz, Antal Ferencz és Beöthy Béla ár
téri birtokos urakat.

A min. biztos a társulat ügyeit ezentúl a véleményező 
bizottság meghallgatásával intézte.

Az 1893. év a társulatra kedvezőtlenül köszöntött be, mert 
a hóolvadás rohamos tavaszi vizlevonulást eredményezett, úgy, 
hogy bár a csatornából az egész vonalon a hó ki lett takarítva, 
helyenkint kisebb gátszakadások voltak, sőt helyenkint csak nyul- 
gátakkal lehetett a gátak túlömlését megakadályozni.

Az árviz lezajlása után márczius 23.-án tartotta a vélemé-1893. évi 
nyező bizottság Faragó Lipót műszaki tanácsos ministeri biztos márczius 
elnöklete alatt első gyűlését, a melyen jelen voltak elnöklő minis- 
téri biztoson kívül: Nagy Ödön kir. főmérnök ministeri megbízott, bizottsági 

Gulner Gyula, Molnár Gedeon, Fáy Halász Gedeon, gróf Szapáry gyules‘ 
Frigyes, Háy Károly, SchlesingerSámuel, Harkányi János, Gubody
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Ferencz, Teszáry László és Antal Ferencz véleményező bizott
sági tagok.

A gyűlésen ministeri biztos jelentést téve, ismerteti a ta
vaszi árvíz lezajlását, előadván, hogy a védekezés a társulat pénz
ügyi helyzetéhez képest sok költséggel járt, hóhányás és védeke
zés összesen 2353 írt, 00 krba került; ismerteti a társulat 1892. 
évi működésé'. Bemutatja az 1892. évi zárszámadásokat és ké
relmére a bizottság három tagot, nevezetesen Gulner Gyula, Fáy 
Halász Gedeon és Schlesínger Sámuel bizottsági tagokat küldte 
ki a számadások átvizsgálására. Bemutatja ministeri biztos az 1893. 
évi költségelőirányzatot. Az 1893. évi munka programul megál- 
lapittatik. Bemutatja a Gerje és Perje társulat műszaki ügyeinek 
és alapszabályszerűen elvállalt feladatának végbefejezésére készí
te tt tervet, a melynek készítését a földmivelésügyi minist er 
1890. évi 984. számú leiratával elrendelte. — Ezen terv szerint 
a Perje és Gerje völgyek vize a tószegi és tisza-várkonyi réten 
át nyílt csatorna segélyével a Tiszába fog vezettetni, mi által a 
Tiszarér nemcsak a Gerje és Perje vizeitől, hanem a Tisza leapa
dása után rendesen hátramaradó vizektől is meg lesz szabadítva.

A társulati alapszabályoknak a társulat czélját rendező azon 
pontja, mely kimondja, hogy a társulat tartozik a tószeg-paládicsi-, 
várkonyi tiszai ártért ezen hátulról beléje ömlő belvizeitől meg
szabadítani, különbözően értelmeztetik. A bemutatott terv megol
dása megfelel ugyan ezen kötelezettségnek, de véleménye szerint 
a sok előző magyarázattal szemben a kérdést félremagyarázhatatla- 
nul tisztázni kell, a mi nézete szerint csakis a terv hatósági 
engedélyezésével kapcsolatban történhetik ; kijelentette, hogy a 
érvét minden további tárgyalás és végleges megállapodás előtt en
gedélyezés végett a hatósághoz be fogja adni, hogy az engedé
lyezéskor kimondott kötelezettség ismeretével az érdekeltek a költ
ségek iránt félremagyarázhatatlanul tájékoztathatok legyenek. A 
Perje csatorna által elfoglalt területtől még 141 hold 437/1600 L j" 

nem lévén kártalanítva, a kisajátítási költsége 10 évi kamattal 
együtt 35 egész 45000 írtra tehető. Az 1893. évi költségelő
irányzat, szerint 15,500 frt áll kisajátítási czélokra a társulat ren
delkezésére, úgy hogy a hiány 20-—30000 frtra tehető a szerint, 
amint előnyösebb, vagy terhesebb feltételek mellett sikerül a kár
talanítási összeget megállapítani. A bizottság, hogy a kártalani-



tási eljárás mielőbb megindittassék, elhatározta és a ministeri biz
tos előterjesztésére a megindítandó eljáráshoz a bizottság két tag
ját, Teszáry László és Gulner Gyula urakat küldte ki a Tószeg 
és Abonyban megindítandó tárgyalásokon való részvételre.

Előadja azonban, hogy a kisajátításra szükséges összege
ket és a főcsatorna teljes lemélyítésére és egyéb munkálatokhoz 
szükséges összegeket beszerezhesse a nélkül, hogy az ártérbirto
kosokra nagyobb megterheltetést kelljen róni, az egyedüli mód 
a társulat 67,. kölcsönének olcsóbb kölcsönnel történő convertá- 
lása, mi által az évi 12000 frtnyi annuitás megtartása mellett na
gyobb összeg vehető kölcsön. A conversió előkészítése végett 
ministeri biztos több pénzintézettel lépett összeköttetésbe. Több 
ajánlat érkezett be, melyek közül a magyar jelzálog hitelbank 
ajánla'át tartja a legkedvezőbbnek.

A véleményező bizottság a conversióra az első hazai ta
karékpénztár, a magyar kereskedelmi bank, a földhitelintézet és a 
jelzálog hitelbank által beadott ajánlatokat áttanulmányozva az 
előterjesztéshez hozzájárult miért is a conversió körösztiilvitelé- 
hez a közgyűlés mielőbbi összehívását véleményezték.

Ministeri biztos bejelenti továbbá, hogy az érdekeltség ál
landó panaszát képezte, hogy Tápió- Szent-Márton és Sőreg árterei 
a társulat kötelékébe bevonva eddig még nincsenek. A tavaszi ár
víz lezajlása után felkérte az illetékes főszolgabíró urat, hogy a 
volt árvíz magasságát a közm. és közi. minister 1896. évi 6005. 
sz. rendelete értelmében megállapitassa. A kecskeméti felsőjárás fő
szolgabírójának elnöklete alatt a tápió-szt-mártoni és sőregi hatá
rokban az árvíz színeket megállapították és ezen adatok alapján 
az ártérfejlesztést ezen határokban eszközöltetni fogja.

A bizottság ministeri biztos előterjesztésére több panaszos 
kérvényt tárgyalt, a melyekben az ártéri adó kivetési kulcsának 
megváltoztatását kérik. Ezekkel kapcsolatban elnök kijelentvén, 
hogy azon esetben ha a véleményező bizottság a beadványokban 
hangoztatott panaszokat magukévá teszik, nem zárkózik el ezen 
kérdés érdemleges tárgyalása elől, új osztályozást fog elrendelni és 
a törvény értelmében egy legalább 11 tagú bizottságot fogna az 
érdekeltség sorából kinevezni az osztályozás keresztülvitelére; a 
bizottság az új osztályozás iránti intézkedések megtételét véle
ményezte.

—  47  —



1893 évi 
április 

30-án tar
tott aöz- 
gyiilés.

A közgyűlés 1893-ik év április hó 30.-án Abonyban meg 
is tartatott, nagyszámú érdekeltség jelenlétében, a melyen elnök 
a tárgysorozat szerint előterjeszti a convertálás szükségét, miáltal 
a társulat rendelkezésére fog oly összeg állani melylyel terhes tarto
zásaitól megszabadulhat. Elmondja, hogy több pénzintézet adott be 
ajánlatot, melyek közül a társulat czéljainak a véleményező bizottság 
véleménye szerint „a magyar jelzálog hitelbank" ajánlata felel meg 
leginkább. Ezen ajánlat szerint a 96 írt leszámolási árfolyam mel
lett 4-%os kötvényekben adandó kölcsön 50 év alatt évi -HK) 
kamat és tőketörlesztési hányaddal félévi előleges részletekben tör
lesztendő. A készpénzben kifizetendő kölcsönösszeg után évi jára
dék 5-l-%. Előleges egy évi felmondás után bármikor visszafize- 
hető a kölcsön. A conversio folytán a társulat szabad rendelkezé
sére 42407 fit 54 kr. maiad a 12,000 frt annuitás megtartása 
mellett. Ezen új kölcsönből elsősorban a tiszai alappal szemben 
fennálló tartozás törlesztendő, míg a fennmaradó összeg a társulat 
függőben lévő kisajátítási kártalanítás körösztülvitelére a csatorna 
mélyítésére és egyéb munkákra lesz fordítva.

Rövid eszmecsere után elrendelt szavazásnál a közgyűlés 
329 szavazat ellenében 1001 szavazattal a 244500 frt új kölcsön 
felvételével az előterjesztést elfogadta.

A tárgysorozat szerint a ministeri biztos előterjesztésére 
a közgyűlés az alapszabályok 5., 9. és 10. szakaszainak változ
tatását egyhangúlag megszavazta.

A közgyűlés határozatához képest a kölcsön felvétele és 
az alapszabályok megváltoztatása iránti határozatok kormányha
tósági jóváhagyása iránti lépéseket megtette. A földművelésügyi 
minister úr a kölcsön felvételét 1893. évi 36915. sz. a. engedé
lyezte, az alapszabálymódositast, 1893. évi 44518. sz. a. jóvá
hagyta.

Az év folyama alatt bevégez tetettek a tápió-szt-mártoni és 
tószegi ártérfejlesztés külső munkálatai.

A főcsatorna mélyítési munkálata folytatva lett 14800. sz.- 
től 16800. sz.-ig, 5164 m:’ földmozgósitással és 1261 frt 64 kr. 
költséggel. A tavaszi árvíz által megrongált töltések ki lettek ja
vítva, ki lett ásva a czeglédi határban a csernus dűlői mellékcsa
torna legnagyobb része 781 m:i földmozgósitással, 200 frt 37 kr. 
összköltséggel. Ki lett építve a vizjárás-besnyői mellékcsatorna alsó
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szakasza 28183 nr’ földmozgósitással 4154 frt 88 kr. költséggel 
hidakra, zsilipekre és különfélékre kiadatott 2056 frt 99 kr.

A kisajátítási eljárás megindittatott és Tószeg, Abony, 
Törtei, Tetétlen és Besenyő határában legnagyobbrészt egyezséggel 
végződött. November hó 17-én tartott véleményező bizottsági 
gyűlésen elnöklő ministeri biztos jelenti, hogy Neppel Ferencz a 
véleményező bizottság tagságáról lemondott; helyébe Ruth József 
tószegi jegyző ajánltatott nevezésre, előadja továbbá, hogy az adó 
visszatérítés végett a Pénzügyministeriumnál a lépéseket meg
tette, de eredménytelenül, mert felterjesztésére 1893. évi 59247. 
sz. a. leirattal értesítették, hogy a területek kataszteri osztályba 
sorozása akkor történt, mikor még a társulat csatornái nem voltak 
készen és akkor még a szándékolt talajjavítás észlelhető nem 
volt és igy adóvisszatérités nem jár. Bejelenti, hogy az uj osztá
lyozás iránti eljárást megindította, az uj osztályozásra vonatkozó 
határozatát az alapszabályok értelmében közölte és megalakította 
az 1884. évi XIV. t.-cz. határozata értelmében a bizottságot. A 
bizottságot alakulásra nem hívta még össze, mert a közalapítványi 
uradalom az osztályozás iránti határozatot megfelebbezte.

Ismertetve elnök 1893. évben végzett munkákat, folytatólag 
jelenti, hogy a régi kölcsön conversíóját a közgyűlési határozat 
alapján végrehajtotta.

A számvizsgáló bizottság elnökének Gulner Gyula jelentésére 
a bizottság az 1892. évi számadásait megvizsgálta és azokat 
rendben találta.

A véleményező bizottság tárgyalta és megállapította az 
évi költségelőirányzatot és a számvizsgáló bizottság tagjaiul a 
földmivelési minister ur 1893. évi 15304. sz. rendeletének fel
olvasása után 2 évi működési időre Komáromi József, Tallós Jenő 
és Richter Áron egyhangúlag megválasztattak.

1894. évben a társulat működését akadálytalanul folytatta.
A földmivelésügyi minister ur 1894. év május hó 23-án 

10193. sz. a. Dékány Mihály ministeri osztálytanácsost — saját 
kérelmére — a társulatnál viselt ministeri biztosi állásától a társulat 
érdekében évek óta kifejtett buzgó és érdemleges tevékenységének 
elismerése és köszöneté kifejezésével felmentette, és a társulat 
ministeri biztosául Faragó Lipót műszaki tanácsost nevezte ki.



A társulat 1894. évi működéséből felemlítendő, hogy 
tavaszi árvédelemre szükség nem volt.

Az osztályozó bizottság miután a földmivelésügyi minister 
1893. évi 74958 sz. a. a közalapítványi uradalom felebbezését 
elutasította, működését megkezdte és márczius hó 19-én és október 
hó 24-én ülésezett.

A társulat befejezte az 1893. évben megkezdett csernus- 
dtilői mellékcsatornát 132 m® íőldmozgósitás 14 frt 60 kr. költ
séggel. A csatorna létesítés összköltsége 215 frt 97 kr. volt. A viz- 
járás-besnyői mellékcsatornán végeztetett folytatólagos 1940 fmtr. 
hosszban 8580 nr' földmozgósitás, építtetett 3 drb új fahíd és 
2 drb vascsőzsilip 2562 frt 93 kr. összköltséggel.

A Perje csatorna folytatólagosan 6200 fmtr. hosszban lett 
lemélyitve. Végeztetett 9487 nr' földmozgósitás. A töltésben elhe
lyeztetett l drb vascsőzsilip 1750 frt 17 kr. összköltséggel. Ezen 
kívül a czeglédi nagyszékben egy gátőrlak 986 frt 39 kr. költ
séggel épült. A törteii-ut menti mellékcsatornából 480 fmtr. 1553 
nr' földmozgósitással 329 frt 93 kr. költséggel épült ki.

A társulat 1894. évi működéséről jelenthető még, hogy a 
ministeri biztos 74 sz. határozatával a tápió-szt-mártoni és sőregi, 
valamint a czeglédi csernusdülői ártérfejlesztést elrendelte. A határozat 
az év folyama alatt jogerőre emelkedett.

A vél. bizottság 1894. év október hó 24-én tartott ülést, a 
melyen a földmivelésügyi m. kir. minister ő nagyméltósága május 
hó 23-án 10193. számú rendeletének felolvasása után a véleményező 
bizottság egyhangúlag kimondotta, hogy elismerését és köszönetét 
fejezi ki Dékány Mihály ministeri osztálytanácsos urnák a társulat 
érdekében kifejtett buzgó és eredménydus tevékenységéért és ennek 
tolmácsolására min. biztost felkéri.

Felemlítendő ezen ülésen tárgyaltakból a tápió-szt-mártoni 
és sőregi ártérfejlesztés ügye, a mely be lett fejezve és a műszaki 
felülvizsgálat el lett rendelve; a Gerje rendezés czéljából a tervek 
be vannak adva hatósági tárgyalás végett. Felolvasták a szám- 
vizsgáló bizottság jelentését az 1893. évi számadások átvizsgálásáról 
és tárgyalták az 1895. évi költségelőirányzatot.

1895. év erős és költséges árvédelemmel kezdődött.
A csatornából a havat két ízben is ki kellett tisztítani. Az 

olvadás beálltával a Cserhátról lerohanó viz ellen csak nagy erő
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feszítéssel és kiterjedt védekezéssel lehetett az árteret elöntéstől meg
óvni. Ezen tavaszi árvédelmen kívül júniusban is kellett a czeg
lédi határban a tavaszszal megrongált töltéseket védeni. A véde
kezés 2682 frt 60 krba került.

A társulat egyéb működéséről felemlítendő, hogy a Tápió- 
Szent-Márton-Sőreg határában és a czeglédi csernyus dűlőben 
megejtett műszaki ártérferjesztés letárgyalva jogerőre emelkedett. 
Bevonatott 1187 h. 788 CJ-öl 5966 frt 46 kr. kát. tiszta jövede
lemmel, mi által az ártér 19917 hold 965 CL-ölre emelkedett, 
amelynek a kát. jövedelme 92052 frt 99 kr.

A kécskei-út menti mellékcsatorna 4000 mtr hosszban ki 
lett ásva, 10122. m3 földmozgósitással egy zsilip és egy hid épí
tésével 1886 frt 73 kr. összköltséggel. A Perje főcsatorna mélyí
tése folytatódott 7100 mtr hosszban 8700 m3 földkiemelés 1579 
frt 45 kr. költséggel. Ez által a Perje csatorna mélyítése a hajtó 
hídtól végig 26 kml. hosszban be lett fejezve. Ezen munka a 
vasúti és egy közúti áteresz átépítésével együtt 11773 frt 23 krba 
került, 58433 m3 földmozgósitással. A vízjárás mellékcsatorna épí
tése befejeztetett. 2817 mtr hosszban 5999 m3 földmozgósitással, 
egy betonátereszszel és egy fahiddal 1150 frt 28 kr. költséggel. 
A 9817 kim. hosszú csatorna létesítés összköltsége 8929 frt 27 
kr. A véleményező bizottság 1895. okt. hó 14-én tartott ülést, 
amelyen a folyó társulati ügyek letárgyalása után a bizottság a 
telefon felállítását árvédelmi szempontból szükségesnek jelezvén, 
felkéri a miniszteri biztost, hogy tétesse meg a szükséges tanul
mányokat és készíttessen a telefon hálózatról költségvetést, hogy 
ennek alapján érdemileg lehessen az ügyet tárgyalni.

A bizottság folytatólag letárgyalta a számvizsgáló bizott
ságnak az 1894. évi számadások feletti jelentését, megállapította 
az 1896. évi költségvetést és lejárván a számvizsgáló bizottság 
mandátuma, azt a tagok újból való megválasztásával két évre 
meghosszabbította.

Miniszteri biztos előterjesztésére az 1892 — 1895. években a 
Perje csatornán, a Csernus-dülői, peresi, czigányszéki, Gerecze és 
dohányéri és vizjárás-bessnyői csatornán házilag végzett munkála
tok állami felülvizsgálatához, a véleményező bizottság Gubody 
Ferencz, Schlesinger Samu és Tallos Jenő urakat kéri fel azzal, 
hogy a felülvizsgálaton részt vegyenek. Tárgyalandó lett volna még
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a társulat belépése a Tiszavolgyi ármentesitő társulatok nyugdíj- 
intézetébe, de miután ezen gyűlés határozatképes nem volt, hogy 
ezen ügyben határozhasson, egy legközelebb összehívandó véle
ményező bizottsági ülésnek lett fenntartva e kérdés eldöntése 

iö95 — 1895. október hó 28-íki ülésen elnöklő ministeri biztos bejelenti, 
oh. 28-íki hogy Molnár Gedeon véleményező bizottsági tag árteres birtokát 
vel ,blz- eladván, megszűnt a terület véleményező bizottsági tagja lenni. 

Kakass Kálmán jogügyi tanácsos más teendői miatt kénytelen volt 
tagságáról lemondani, Ruth József véleményező bizottsági tag pedig 
elhalálozott. Az eredetileg kinevezett 13 véleményező bizottsági 
tagok száma 10-re apadván le, a 3 hiányzó tag kinevezése iránt 
előterjesztést kíván tenni. A kilépett tagok helyébe a bizottság 
Martinovich Gyula és Jalsoviczky Sándor urakat ajánlja, az egyik 
hely pedig egyelőre függőben tartandó, hogy a tápió-szt.-mártoni 
érdekeltek részére a véleményező bizottságban egy hely fenntar- 
tassék. A társulat belépése a Tiszavolgyi társulatok nyugdíjintéze
tébe egyhangúlag határozatba ment. A belépésnél a társulat a mér
nöki állást 1800 frt, az irnoki állást 300 frt fizetés és lakpénzzel 
és a 3 csatorna és gátőrt egyenként 240 frt fizetéssel jelenti be. 
Ezen bejelentett állások után a közös nyugdíjintézet alaptőkéjé
nek képzésére az 1800 és 300 frból lakpénzre 20% levonásával 
1680 frt és a gát és csatorna őrök fizetése 720 frt, Összesen 2400 
frttal kell a társulatnak hozzájárulni. Elhatározták, hogy a magyar 
föld-hitelintézet által kezelt és az 1880. évi XX. t. ez. alapján 
alkotott közös tiszai tartalék-alapból a hozzájárulási lajstrombeli 
követelésén felől mutatkozó nyereségből a társulatot megilleti) 
mintegy 6400 frtnyi részéből hasittassék ki ezen összeg és a 
közös nyugdíjintézet alapjába utalványozhassák. Hogy a nyugdíj
intézettel szemben elvállalt kötelezettség az évi költségvetést ne 
terhelje, a véleményező bizottság az évi járulékot megváltandónak 
véleményezte, oly módon, hogy a tisztviselők évi rendes fizetésé
nek összege, tehát újból 2400 frt a tiszai alapból a közös nyug
díjalapba átutaltassák E szerint a tiszai alapból a társulatot megillető 
összegből 4800 frt lesz a nyugdíjalaphoz átutalandó. A véle
ményező bizottság ezen határozatát a miniszteri biztos 1895. 
évi november hó 26. és 241. sz. határozatával megerősítette 
bejelentvén egyúttal a társulat belépését a tiszai ármentesitő társulat 
nyugdíjintézetébe.
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Ezekben beszámoltunk a társulat 1895. év végéig terjedő 
működéséről ; megjegyezzük kiegészítésül azt, hogy a Perje ártéri 
birtokosai 1895. évben Czegléden. Abonyban részben új, részben 
a meglevő csatornák meghosszabbításával a csatorna hálózat 
kiegészítését kérték. Bár a min. biztos ezen csatorna vonalak meg
tervezése iránt még 1895-ben intézkedett, a megoldása vél. bizott
ság meghallgatása és véleménye nyilvánítás utáni időre tartatott fenn.

Az osztályozó bizottság működését még nem fejezte be, 
de munkálatában annyira haladt, hogy az ártér osztályozását mielőbb 
megkezdheti.

A kisajátításról a mellékelt kimutatás nyújt felvilágosítást. 
Megjegyzendő, hogy a czeglédi, bessenyői és szent-mártoni határban 
egyezségileg nem kártalanított 19 hold 673 J-öl bírói kisajátítása 
és kártalanítása iránt a lépések megtétettek.

A Gerje-völgy rendezése cs a tószeg-várkonyi Tiszaréten 
vezetendő csatorna engedélyezés ügye az illetékes hatóságnál 
elintézést még nem nyert ugyan, de biztos kilátás van reá, hogy 
ezen régtől húzódó ügy is a megvalósulás stádiumáig eljut.

Bár e vázlatos történetet 1895. évvel lezárjuk, említést kell 
tennünk még mint a társulat életére kihatással biró körülményt, 
Hegedűs Károly orsz. gyűlési képviselő úrnak az 1896. évi állami 
költségvetés tárgyalása alkalmából a képviselőházban 1896. évi 
április 13-án mondott beszédét, a melyben többek közt a föld
mi velésügyi miniszter urat felkérte, hogy a kormánybiztosság meg
szüntetése mellett, a társulatnak az önkormányzati jogot mielőbb 
adja vissza. Mire dr. Darányi Ignácz földmivelésügyi m. kir. 
minister úr kijelentette, hogy a kormánybiztosságot nem hosszab
bítja meg, hanem a társulatot össze fogja hivatni, hogy autono- 
mikus működését újra vegye fel.

Kelt 1896. június 10.
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1. A társulat fekvése és kiterjedése.
A Gerje és Perje vizszabályozó társulat árterülete Pcst- 

Pilis-Solt-Kiskun-megyében, Tószeg, Abony, Törtei és Tápió-Szt.- 
Márton községekben, vSöreg pusztán, Czegléd és Nagy-Kőrös 
(Tetétlen, Besnyő) városokban fekszik. Székhelye: Abony. A 
társulat kötelékébe tartozó községek lakossága túlnyomóan magyar. 
A községek lakossága:

Tószeg község . . . . 3312 lakossal
Abony „ . . . . 12012 n
N.-Kőrös város (Tetétlen, Besnyő) . 24584 n
Törtei község . . . . . 2971 V
Czegléd város . . . 27549 w
T.-Szt.-Márton és Söreg puszta 3924

2. A társulat ártere.
Az érvényben levő ártérfejlesztés műszaki úton kerületi 

felvétellel lett fejlesztve. A Perje ártér községek szerint következő:
Tószeg község . . . . 1714 h. 6W 

I'2ŐÖ |I|“

Kőrös <Teté,len) 941 h. 870 1—1°

(Besnyő) 823 h. 380
Abony . . . . . 3789 h. 709 — .0

Czegléd . . . . . 10518 h. 443 Ili"
Törtei . . . . . 941 h. 1068 □ "
Czegléd újon bevont . 21 h. 922 III"
Tápíó-Szt.-Márton 557 h. 404 l_lu
göreg puszta 608 h. 1062 — 0

Összesen : 19917 h. 965 T
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4. A társulati kölcsön ügy és pénzügyi
helyzet.

A társulat 1880. évben 6000 frt állami előleget 1881. évben 
pedig az 1880. évi XX. t.-cz. alapján engedélyezett tiszai köl
csönből 60.000 forintot vett fel, törlesztve ebből a 6000 forint 
előleget.

1882. évben újra 10.000 és ugyancsak 1882. évben 4000 
frt állami előleget kapott; 1884. évben az 1880. évi XX. t.-cz. alap
ján engedélyezett tiszai kölcsönből 140.000 frt kölcsönt vett lel, 
melyből az államtól nyert Í000 frt előleget visszafizette. 1893. 
évben a társulat 2 0 0 . 0 0 0  frtos kölcsönét convertálta és a jelzálog
hitelbanknál felvett 244.500 frtos kölcsönből a tiszai alappal szem
ben fennálló tartozását kifizette.

Az 1880 évben felvett . . . .  60.000 írtból 
fizetett a társulat:
1. Állami előlegre. . . . .  6000.
2. Központi tartalék alapba . . 3600.
3. Pestmegye által adott 10.000 frtos elő

legből fennálló tartozás . . 6000.
4. Nyugta bélyegre, az 1. és 3. tételek 

alatti előleg kamataira, a társulat által
megtérítendő előlegek és kamatok . . 19934 „ 44 „

Befolyt a pénztárba: 40065 frt 56 kr. 
Az 1884. évben felvett . . . 140.000 írtból

a társulat fizetett állami előleg 
visszatérítésére . . . 14.000 frt — kr.
Központi tartalék alapba . 8.400 „ — „
II. fokú nyugtatv. bélyeg stb. 437 „ 50 „
Törlesztési járulék 1884. év
VII. I.— IX.—3.-ig . . 1 8 6 6  „ 67 „ 24.704 „ 1 7  „

Befolyt a társulati pénztárba: 115.295 frt 83 kr.
Az 1893. évben felvett kölcsön után befolyt a társulati 

pénztárba:
1. 244.900 frból a 96 fii árfolyam szerint 235.104 frt — kr.
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Athozat:

2.

3.

4.

1.

D.

6 .

7.

8 .

Ezen összegből levonatott:
1893. évi jul. 1-én esedé
kes részlet és nyugtabélyeg 6 . 0 2 0

A kincstár részére iokoza- 
tos illeték........................... 766
A 60.000 frtos kölcsön 

visszafizetésére . . . . 55.889
A 140.000 frtos kölcsön 
visszafizetésére . . . . 133.892
Az 1893. ápriltól junius 
végéig esedékes, de be nem 
folyt hátralékra . . . . 2.807
Az 1893. évi márczius hó 
végén hátralékban maradt 
és a közös tartalék alap
ból fedezett járulék . . 11.157
Az állampénztárba befize
tett egy évi járulék ösz- 
szege mint biztosíték . . 1 2 . 0 0 0

B élyegre ........................... —

235.104 frt — kr.

frt 05 kr.

11 25 n

» 49 11

11 58 11

11 63 11

04 „

7 „ 222.533 frt 21 kr.
Maradt kölcsönből...........................................12.570 frt 79 kr.
Jelzálog hitelbanktól folyó számlán kamat

julius l-től augusztus 31-ig.....  72 frt 11 kr.
Befolyt a péntárba: 12.642 frt 90 kr.

Levonva pósta-bélyeg....................  4 Irt 07 kr.
Összeg: 12.638 frt 83 kr.

A 60.000 frt és 140.000 frtos kölcsön visszafizetése folytán 
a nmélt. m. kir. pénzügyminister úr a tiszavölgyi közös tartalék- 
alapból értékpapírokban ki
utalványozott .....................  19.299 frt 58 krt
és ezen összegnek 1893. évi 
január l-től junius 30-áig 
járó 5% kamatot . . . .  482 frt 50 krt

Öszesen: 19.782 frt 08 krt.
A földhitelintézet leszámolása szerint be

folyt 16.8000 frt aranyjáradé
kért á 115 frt 85 kr. . . 19.462 frt 80 kr.
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Áthozat: 19.462 frt 80 kr.
16.800 frt kamatért . . 252 „ 87 „

w „ készpénzben . 57 „ 95 „
Összesen: 19.774 frt 62 kr.

jutalék 19 frt 72 kr.
és postaköltség 4 „ 30 „ 24 frt 02 kr.
levonásával befolyt a pénztárba 19.750 frt 60 kr.

A 60.000 írtos és 140.000 frtos kölcsönre íennáló hátralé
kok, valamint az 1893. évi jul. 1-én esedékes 6000 frt 05 kros 
részlet a kölcsönből fedeztetvén, a társulati érdekeltektől beszedett 
hátralékok és 1893. évi április 1 -éré kivetett 6000 frtos részletre 
befizetett járulékok a társulatot illetvén, ezen czimen a pénzügy- 
minister úr 1893. évi 52726., 69699., 76487. és 83368. sz. a. 
utalványa alapján befolyt . . . .  6259 frt 8 5 V2 kr.

Ugyanannak 1894. évi 23550. számú
utalványa alapján . . . . . 6110 „ 07 kr.
1895. évi 7721. sz. utalványa alapján . 1213 „ 81
1896. évi 4978. „ „ „ . . 273 „ 08
és végül a földhitelintézettől 1894. évi április 
19-én a közös tartalék-alapból még 263 „ 76

Összesen: 46.510 frt —7 2kr.
1894. évi 34720 sz. miniszteri rende

letre az állampénztárbs visszafizetve a tévesen 
kiutalt összeg megtérítésére . . . 5615 frt 63Y2kr.

és igy befolyt eddig: 40.894 frt 37 kr.
Ezen összegen felül a társulatnak része van még a közös 

tiszai nyeremény-alapból, mely 833.461 frtot tesz ki és hátralékok
ból is várhat még bevételt.

A 60.000 frtos kölcsön törlesztésére 188S. évig a Hutter- 
féle ártérfejlesztés szerinti 4896 hold 172 [ j °  területet 264.142 frt 
23 kr. értéknövekedéssel vették alapul. Ezen kivetési alapot az 
1884. évben felvett 140.000 forintos kölcsön törlesztésére is akal- 
mazták, de miután a két kölcsön kamat és tőketörlesztési járuléka 
az árterületre igen terhes volt, Dékány Mihály ministeri biztos az 
új árfejlesztés végleges befejezéséig 857/1886. sz. a. elrendelte, 
hogy a törlesztéseket a társulati pénztár eszközölje és igy 1884., 
1886. években az ártéri birtokosok fizetéseket nem teljesítettek,
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hanem a kamat és tőketörlesztési járulékokat a társulat pénztára 
fedezte; be kellett volna ezen két év alatt fizetni 24.000 Irtot, 
miután azonban a községek és az adóhivatal, -  daczára, hogy ezen 
két éven át kivetés nem eszközöltetett a felektől befizetést elfogad
tak, azért 1886. évben már 5563 frt 46 kr. túlfizetés mutatkozott, 
úgy, hogy a társulat pénztára 1886. év április hó 1-én esedékes 
6000 frtos részlet helyett, csak 436 frt 54 krt szállított az állam- 
pénztárba. Később, midőn már 1887. év április hóban újra clő- 
iratott a kivetés, úgy a községek, mint az adóhivatal a megelőző 
években jogtalanul beszedett összegeket, az illetőknek, mint túl
fizetést beszámította.

1888. év október hótól kezdve az új ártérfejlesztés alapján 
lett a kamat és tőketörlesztés, valamint a fentartási járulék kivetve. 
A társulat új ártérfejlesztése szerint az árterület 18729 h. 977 0
kivetési kulcsul a kataszteri tiszta jövedelem 86.040 frt 13 kr. 
vétetvén alapul, a kivetés ezen alapon történt 1895. év végéig, 
mig 1896. év január 1-től a Tápió-Szt.-Márton és Söregi ártérrel 
megszaporodván a kamat és tőketörlesztési járulék és évi fentartási 
költség kivetése 19917 h. 965 holdra 92052 frt 99 kr. tiszta 
jövedelemmel történik.

Az évenkinti bevételeket, kiadások és kivetések kimutatásait 
a mellékletben csatolt táblázatok láttatják.

A társulat készpénze 1895. év deczember hó 31-én 14446 
44 kr., hátralék a kivetések után 3126 frt 77 kr., tehát készpénz
vagyon 1895. év végén 17573 frt 21 kr. volt.



5. A kisajátítás.
A  P e r je  f ő c s a to r n a  r é s z é r e  e l fo g la l t  t e r ü l e t  k i s a j á t í t á s a  c s a k  ú j a b b a n  

le tt  l e b o n y o l í tv a ,  a  m ik o r  a  k ö lc s ö n  c o n v e r s ió já v a l  a  s z ü k s é g e s  p é n z ö s s z e g e k  

b e s z e r e z te t te k .  A  k is a já t í t á s i  t e r ü l e t r e  v o n a t k o z ó  a d a to k a t  k ö v e t k e z ő  k im u t a t á s  

lá t ta t ja ,  m e g je g y e z v e ,  h o g y  a b b a n  a  t á r s u l a t i  fő -  é s  m e l l é k c s a to r n á k  r é s z é r e  

f e lv e t t  t e r ü l e te k  f e l tü n te tv é k .
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t e r ü l e t

A n y ag g ö 
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la lt te rü le t

S zo rg a lo m 
m al te rh e lt  

te rü le t

Ö s s z e s
te r ü l e t V é te lá r

Je
g

y
ze

t

h o ld  L ] - ö l  h o l d ; | J - ö l h o ld □ - ö l h o ld  □ - ö l fr t k r .

1 1 8 8 0 2  — 2  — 3 0 0
2 1881 --- 1 ---- — — — __ ---- ---- 12 12

3 1 8 8 5 ---  ---- — — — __ 3 0 —

4 1 8 8 8 — — — —
_ _ 6 4 0 5

5 1891 2  1 0 2 4 — — — — 2 1 0 2 4 7C 0 —

6 1 8 9 2 1 6 4 3 — — — — 1 6 4 3 6 0 9 6 6

7 1 8 9 3 19 1 6 8 3 — 7 5 7 — — 1 9  1 4 4 0 5 5 5 9 7 5

8 1 8 9 4 3 2  1 0 1 8 1 1 2 8 7 — - 3 4  7 3 5 1 1 5 2 5 3 5

9 1 8 9 5 2 3  5 1 8 3 8 3 5 1 31 6 0 2 1 3 7 7 6 6 0
10 1 8 9 6 3 2  8 6 6 1 9 4 — 3 8  | 2 8 0 5 4 6 6 2 5

Ö s s z e s e n  : 131 | 8 0 2 11 721 5 l 1 2 9  1 5 2 4 3 8 0 4 3 1 7 8  |

Még ki nem fizetett területek.
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e lő jegyzés a la tt  
va g y  eo yes  ls e i 
ben a szerződés  
k ü lö n fé le  okból 
be n em  udhatö

E g y e z s é g  

n e m  v o l t  

k ö th e tő
Ö s s z e s e n

h o ld -öl h o ld J - ö l h o ld  i n - ö l h o ld 1 J -ö l h o ld L J -ö l

1 C z e g lé d 9 8 2

1

3  1 7 8 11 1 1 2 9 15 6 8 9

2 A b o n y — — 1 1 9 5 —  1 2 4 4 — — 1 4 3 9

3 T ó s z e g — — — 6 7 2 1 1 9 2 — — 1 8 6 4

4 B e s e n y ő — 7 6 — — —  — 1 •6 5 7 1 7 3 3

5 T e té t l e n — 1 9 9 3 —  — — — 1 9 9 3

6 T ö r t e i — 1 1 0 6 5 —  — — — 1 1 0 6 5

7 T .- S z t - M á r t . — — — — — 6 4 8 7 6 4 8 7

8 S ő r e g — — — — 11041 — — 3 1041

Ö s s z e s e n : | 1 0 5 8 4 j 1 3 2 5 1 8  | 5 5 j  ! 9 | 6 7 3 | 3 2 1511

öl



6. A társulat elnökei:
Gróf Wratislav Lajos 1854. évi junius hó 14-től 1863. 

évi november 30-ig.
Gróf Szapáry István 1863. évi november 30-tól 1894. 

február 15-ig.
Neppel Ferencz 1874. február 15-től 1879. október 11-ig.

7. A társulat kormánybiztosai:
Kapuvári Kappy Ede kir. helytartótanácsos 1864. évi már- 

czius 1-től 1865-ig.
Rapaics Radó ministeri tanácsos 1879. évi október hó 

11-től 1882. évi január 29-ig.
Dékány Mihály ministeri osztálytanácsos 1882. évi január 

29-től 1892. évi ápril hó 30-ig illetőleg 1894. május hó 23-ig.
Faragó Lipót műszaki tanácsos 1892. évi április 30-tól, 

illetve 1894. május 23-tól vezeti a társulat ügyeit.

8. A társulat tisztviselői:
Gerhard Sándor társ. főmérnök 1879. évtől 1884. évi május 

hó 27-ig.
Háy Mór társulati mérnök 1884. évi május hó 27-től vezeti 

a társulat ügyeit.
Vágó Zsigmond társ. Írnok 1884. évi augusztus hó 1-től 

van alkalmazva.



MELLÉKLETEK.

1. A la p s z a b á ly  é s  a z  1 8 9 3 . é v i  m ó d o s i tv á n y .

2 . O s z t á ly o z á s i  j a v a s l a t  1 8 8 0 -b ó l.
3 . V é le m é n y e z ő  b iz o t t s á g i  ü g y v i te l i  s z a b á ly o k  é s  m ó d o s i tv á n y .

4  1 8 8 6 ., 1 8 8 7 ., 1 8 8 8 .,  1 8 8 9 .,  1 8 9 0 ., 1 8 9 1 . é v i k ö l t s é g e lő i r á n y z a t  é s

1 8 9 2 ., 1 8 9 5 . e l ő i r á n y z a t  é s  z á r s z á m a d á s
5 .  T á b l á z a t o s  k im u t a t á s  1 8 8 0 — 1 8 9 5 . é v i b e v é te le k r ő l .

6 . T á b l á z a t  a  k ö lc ö n  a n n u i t á s á r ó l .

7 T á b l á z a t o s  k im u t a t á s  a  k ia d á s o k r ó l .



I. melléklet.

A

Gerje és Perje vizszabályozó társulat
A L A P S Z A B Á L Y A I .

*

I. F e jeze t.
-A. tá rs u la t  c z im e , c zé lja  és tag ja i.

1. §•
A  t á r s u l a t  c z i m e : „ G e r j e  é s  P e r je  v iz s z a b á ly o z ó  tá r s u la t .* ' S z é k h e ly e  

N .- A b o n y .
2- §•

A  t á r s u l a t  c z é l j a :

a )  a  G e r je  é s  P e r je  v iz e in e k  s z a b a d  l e f o ly á s á t  b iz to s í t a n i .

b )  a  tó s z e g - p a l á d ic s - v á r k o n y i  t i s z a i  á r t é r t ,  e z e n  h á tu l r ó l  b e lé je  ö m lő  

b e lv iz e i tő l  m e g s z a b a d í t a n i .

3 . §•

Á  t á r s u l a t  t a g j a i k é n t  t e k in te tn e k  m in d a z o k ,  k ik  a  t á r s u l a t  f e n t je lö l t  

m ű k ö d é s i  t e r ü l e t é n  i n g a t l a n  á r t é r - b i r to k k a l  b í r n a k .

II. F e j e z e t .

-Al. tá r s u la t  s ze rv e ze te .

4. §•
A  t á r s u l a t  ü g y e i t . i n t é z i :

a )  a  k ö z g y ű lé s ,

b )  a  v á l a s z tm á n y ,

c )  a z  e ln ö k s é g ,

d )  a  t i s z tv i s e lő i  s z e m é ly z e t .
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A) K ö z g y ű l é s .

5 .  § .

A t á r s u l a t  ö n k o r m á n y z a t i  j o g á t  k ö z g y ű lé s e i  á l ta l  g y a k o r o l j a .  A  k ö z 

g y ű lé s n e k  p e d ig  ta g ja i  a z  é r d e k e l t  á r t é r b i r t o k o s o k ,  v a g y  e z e k n e k  a  k ö z g y ű l é s  

e lő t t  ig a z o l t  m e g h a ta lm a z o t t j a i .

A k ö z g y ű lé s e n  h á r o m  h o ld n y i  á r t é r - m in im u m  a d  e g y  s z a v a z a t i  j o g o t ; 

a z o n  b i r to k o s o k ,  k ik n e k  á r t e r ü k  e  m in im u m n á l  k e v e s e b b  —  tö b b e n  ö s s z e á l lv a  

s  m a g u k  k ö z ü l  e g y e t  m e g h a ta lm a z v a  g y a k o r o lh a t j á k  s z a v a z a t i  j o g u k a t .

6 . § .

A  k ö z g y ű l é s  é r v é n y e s  h a t á r o z a t o k a t  c s a k  ú g y  h o z h a t ,  h a  je le n l é v ő  

ta g ja i  á l ta l  a  s z a b á ly o z ó  á r t e r ü l e tn e k  fe lé n é l  n a g y o b b  r é s z e  k é p v is e lv e  v a n ,  

a  m e n n y ib e n  p e d ig  a  k ö z g y ű lé s e n  a z  á r t e r ü l e t  fe le  k é p v is e lv e  n e m  le n n e ,  a z  

e ln ö k  á l ta l  e g y  u ja b b i  k ö z g y ű lé s  2 0  n a p r a  h iv a n d ó  e g y b e ,  a  m e ly e n  m á r  a  

je le n lé v ő k  é r v é n y e s e n  h a t á r o z n a k .

7 . §.

K ö z g y ű lé s  e g y  é v b e n  r e n d s z e r in t  e g y s z e r  t a r t a t i k  é s  p e d ig  m in d e n  é v  

s z e p te m b e r  h a v á n a k  e l s ő  f e lé b e n ,  d e  a z  e ln ö k  á l ta l  s z ü k s é g  e s e t é b e n  r e n d 

k ív ü l  is  e g y b e h iV a th a t ik  a  v á l a s z tm á n y  i n d í t v á n y á r a ;  a z  á r t é r - b i r t o k  r é s z é t  

k é p v is e lő  ta g o k  Í rá s b e l i  f e l s z ó l l i tá s á r a  p e d ig  a z  e ln ö k  a  r e n d k ív ü l i  k ö z g y ű l é s t  

e g y b e h ív n i  k ö te le s .

8. § .

A  k ö z g y ű lé s  s z é k h e ly e :  N a g y - A b o n y .

9 .  § .

A  k ö z g y ű lé s n e k  ö s s z e h í v á s á t  a z  e ln ö k s é g  a  g y ű lé s  h a t á r n a p j á t  m e g 

e lő z ő  k é t  h é t t e l  e lő b b  s z é tk ü l d e n d ő  m e g h ív ó  le v e le k k e l  e s z k ö z l i ,  m e ly e k b e n  a  

k ö z g y ű lé s  t á r g y a i t  is  k i je lö ln i k ö t e l e s ; h o g y  p e d ig  a  m e g h ív á s  p o n to s a n  e s z k ö 

z ö l te th e s s é k .  k ö te le s s é g é v é  t é te t ik  m in d e n  t a g n a k  m a g a  v a g y  m e g b íz o t t j a  

l a k á s á t  a z  u to l s ó  p o s t a  f e l j e g y z é s é v e l ,  v a l a m in t  m in d e n  e lő f o r d u la n d ó  b i r t o k 

v á l to z á s o k a t  a z  e ln ö k s é g n é l  s  k ö z p o n t i  t i s z tv i s e lő s é g n é l  b e je le n te n i .

E z e n  k iv ü l  a  k ö z g y ű l é s r e  v o n a t k o z ó  h i r d e t m é n y e k  a z  e l n ö k s é g  á l ta l  

a z  o r s z á g o s  h iv a ta lo s  l a p b a n  e g y s z e r  k ö z z é t e e n d ő k  s  a z  é r d e k e l t  k ö z s é g e k  

e lö l já ró iv a l  h i r d e t é s  v é g e t t  k ö z l e n d ő k .

10. §•
A k ö z g y ű l é s  h a t á r o z a t a i t  s z a v a z a t tö b b s é g g e l  a lk o t ja .

A  t á r s u l a t  e g y e s  t a g ja i n a k ,  —  id e  é r tv e  a  jo g i  s z e m é ly e k e t  i s ,  —  a  

k ö z g y ű lé s e n  g y a k o r o lh a tó  s z a v a z a t  m e n n y is é g e  a z  á r t é r - b i r t o k  t e r ü l e te  s z e r in t  

s z a b á l y o z t a t i k ; n e v e z e t e s e n :
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3 h o ld n y i  á r t é r  n y ú j t 1 s z a v a z a to t ,

6 n n ff 2 ff
9 n n ff 3 ff

15 rt ff ff 4 ff
2 0 » ff ff 5 ff
3 0 fi ff ff 6 ff
4 0 ft ff „ 7 ff
5 0 ff ff ff 8 n
7 5 f ff ff 9 ff

1 0 0 ff D 71 10 ff
E g y  t a g  b á r m i ly  n a g y  k i t e r j e d é s ű  l e g y e n  is  á r t é r  b i r to k a ,  t iz  s z a v a 

z a tn á l  tö b b e t  n e m  g y a k o r o lh a t .

A z  e ln ö k  v á l a s z t á s á n á l  a  s z a v a z a t o k  á l t a l á n o s ,  a  v á l a s z tm á n y  é s  t i s z t 

v is e lő k  v á l a s z t á s á n á l  p e d ig  a  s z a v a z a t o k  e g y s z e r ű  t ö b b s é g e  d ö n t .

S z e m é ly e s  k é r d é s e k b e n  a  s z a v a z á s  t i t k o s a n  tö r t é n ik  A  s z a v a z a t o k  

e g y e n lő s é g e  e s e t é b e n  a z  e ln ö k  s z a v a  d ö n t .

11. §■

A  k ö z g y ű l é s e n  a  m e g h ív ó b a n  k ije lö l t  ü g y e k  v é t e th e tn e k  t á r g y a l á s  a lá ,  

in d í t v á n y o k  Í r á s b a n  a z  e ln ö k n e k  a d a n d ó k  b e  a  k ö z g y ű l é s  e lő t t  3 0  n a p p a l  s  

c s a k  ú g y  j ö h e tn e k  t á r g y a l á s  a lá ,  h a  a  k ö z g y ű lé s t  e g y b e h ív ó  le v é lb e n  k i je lö lv é k ;  

a  k ö z g y ű lé s e n  t e t t  in d í tv á n y  p e d ig  a  l e g k ö z e le b b  k ö v e t k e z ő  k ö z g y ű lé s e n  le s z  

t á r g y a la n d ó .
12. §.

A  k ö z g y ű l é s  h a t á s k ö r é h e z  t a r t o z i k :

a )  a  t á r g y a l á s i  n a p i r e n d  m e g á l l a p í t á s a  é s  a  j e g y z ő k ö n y v  h i te le s í té s e  

i r á n t i  in té z k e d é s .

b )  a  s z a b á l y o z á s i  t e r v e k  k é s z í t é s é n e k  e l r e n d e lé s e ,

c )  a  s z ü k s é g e s  é v i m u n k á la t o k  e l h a t á r o z á s a ,

d )  k ö l t s é g e lő i r á n y z a t  m e g á l l a p í t á s a ,  m in d  a  s z a b á ly o z á s i  m u n k á la t r a ,  

m in d  a  t á r s u l a t i  ü g y e k  v e z e t é s é n e k  m in d e n  á g a i r a  n é z v e ,

e )  a  le fo ly t  é v i s z á m a d á s o k n a k  t á r s u l a t i ,  d e  n e m  v á l a s z tm á n y i  ta g o k  

á l ta l  l e e n d ő  m e g v iz s g á l á s á n a k  e l r e n d e lé s e  é s  a  s z á m a d á s o k n a k  a  t á r s u l a t i  

t a g o k k a l  a l k a lm a s  m ó d o n  le e n d ő  k ö z l é s e  ; a  s z á m a d á s o k  v é g e r e d m é n y e  fe le tt i  

h a t á r o z a t ,  a  k i f e j l e n d ő k h ö z  k é p e s t  a  s z á m a d ó  f e lm e n té s e ,

f) a  v á l a s z tm á n y ,  v a g y  e g y e s  t á r s u l a t i  t a g o k  á l ta l  a  1 1 . §  b a r .  m e g 

je lö l t  m ó d o n  e l ő t e r j e s z t e n d ő  in d í t v á n y o k  s  a  j a v a s l a t b a  h o z a n d ó  a l a p s z a b á ly  

v á l to z á s o k ,  ü g y v i te l i  r e n d e lk e z é s e k  f e le t t i  t a n á c s k o z á s  é s  h a t á r o z a t  h o z a ta l ,

g )  e ln ö k ,  v á l a s z t m á n y  é s  t i s z tv i s e lő k  s z á m á n a k ,  ú g y  n a p id í ja ik ,  ille 

tő le g  f iz e té s e ik n e k  m e g á l l a p í t á s a  é s  3  é v r ő l  3  é v r e i  v á l a s z t á s a .

h )  r e n d k ív ü l i  j a v a d a lm a z á s o k  v a g y  t i s z te le td í j a k  a d o m á n y o z á s a ,

i) k ö l c s ö n ö k  é s  t a r t a l é k  a l a p  f e le t t i  in t é z k e d é s ,

k )  a  k ö z g y ű lé s i  j e g y z ő k ö n y v e k n e k  a z  i l le tő  tö r v é n y h a tó s á g  u t j á n  a  

k ö z le k e d é s i  m in i s te r iu m h o z i  f e l t e r je s z té s e .
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B) V á l a s z t m á n y .

13 . § .

A  v á l a s z tm á n y  á l l a z  e g y le t i  e ln ö k  é s  9  v á l a s z tm á n y i  ta g b ó l ,  k ik  

c s a k  a z  e g y le t i  t a g o k ,  v a g y  m e g h a ta lm a z o t t j a i k  s o r á b ó l  v á l a s z th a t ó k ,  é r v é n y e s  

h a t á r o z a th o z a t a l r a  a z  e ln ö k k e l  e g y ü t t  3  t a g  j e le n l é te  s z ü k s é g e s ,  h a  a  s z a v a 

z a to k  e g y e n lő k ,  a z  e ln ö k  s z a v a  d ö n t .

A z  e ln ö k  a k a d á l y o z á s a  e s e t é n  a  v á l a s z tm á n y i  ta g o k  e g y ik é t  e ln ö k i  

h e ly e t t e s ü l  je lö l i  k i ,  k i a z  e ln ö k k e l  e g y e n lő  h a t á s k ö r r e l  b ir .

1 4 . § .

A  v á l a s z tm á n y  in té z i  a  k ö z g y ű lé s  á l ta l  r e á  b í z o t t a k a t ;  e z e n f e lü l  fe l

ü g y e l  a  t i s z tv i s e lő k r e ,  g o n d o s k o d ik  a  t á r s u l a t i  k ö te lé k h e z  t a r t o z ó  m e n te s í t e t t  

á r t e r ü l e te k  é s  a  k ö lc s ö n ü g y  n y i l v á n t a r t á s á r ó l ; te l je s í t i  a  k ö z r e j á r u l á s i  k ö l t s é g 

n e k  h a s z o n a r á n y o s  k iv e té s é t ;  á tv iz s g á l j a  a z  ig a z g a tó  á l ta l  k é s z í t e t t  é v i  k ö l t s é g 

e lő i r á n y z a t  t e r v e z e té t ,  e b b e l i  m u n k á la t a i t  a  k ö z g y ű l é s n e k  m e g e r ő s í t é s  v é g e t t  

b e te r je s z t i  s  a  k iv e te t t  ö s s z e g e k  b e h a j t á s a  v é g e t t  a z  i lle tő  k ö z e g e k n é l  a  m a g a  

id e jé n  a  l é p é s e k e t  m e g te s z i ,  s  g o n d o s k o d ik ,  h o g y  a  h á t r a l é k - k im u ta t á s  a z  a d ó 

h iv a ta ln a k  p o n t o s a n  b e n y u j t a s s é k ,  a  t á r s u l a t  v a g y o n a  f e le t t  ő r k ö d ik  s a z t  

n y i lv á n ta r t j a ,  t i s z tv i s e lő k  e l j á r á s á r a  é s  m u n k á la t o k r a  f e lü g y e l s  a z o k a t  s z á m o n  

v e s z i ;  a z  e g y s z e r s m in d e n k o r r a  m e g  n e m  á l la p í to t t  k i a d á s o k a t  u ta lv á n y o z z a ,  

m i n é lk ü l  a  p é n z tá r b ó l  k i a d á s t  t e n n i  n e m  s z a b a d ,  tö b b  íz b e n  v é le t l e n  p é n z t á r 

v iz s g á la to t  t a r t ,  a z  ig a z g a tó  á l ta l  f o g a d o t t  s z o lg a - s z e m é ly z e te t ,  —  m e ly n e k  

s z á m á t  a  k ö z g y ű l é s  h a t á r o z z a  m e g ,  —  m e g e r ő s í t i ; a  v á l a s z t m á n y  in té z k e d ik  

a  k ö z g y ű l é s  á l ta l  e l r e n d e l t  m u n k á l a t o k  v é g r e h a j t á s á n a k  r é s z le te i  i r á n t ; k ö t i  a  

s z e r z ő d é s e k e t  a  k ö z g y ű l é s  á l t a l  m e g á l l a p í to t t  k ö l t s é g v e té s  h a t á r a i  k ö z ö t t ,  m it 

le g fe l je b b  2 0 % - k a l  h a l a d h a t  m e g ,  d e  e g y e d ü l  h a s z n o s s á g ,  v a g y  a  h e ly i  v i s z o 

n y o k  s z ü l t e  k ik e r ü l h e t l e n s é g  i n d o k a i b ó l ; h a t á r o z  a  t á r s u l a t  é r d e k é b e n  e lő f o r 

d u ló  m in d a z o n  n a p i  k é r d é s e k  f e le t t ,  m e ly e k  a  k ö z g y ű l é s  s z á m á r a  f e n ta r tv a  

n in c s e n e k  ; a  v á l a s z tm á n y  m in d e n  te t t e ié r t  a  k ö z g y ű lé s n e k  f e le lő s s é g g e l  t a r to z ik .

ló. 8,
G y ű lé s e i t  a  s z a b á ly o z á s i  m u n k a  t a r t a m a  a l a t t ,  a z  e ln ö k  m e g h ív á s a  

f o ly tá n  h a v o n k i n t  e g y s z e r  t a r t j a ;  e n n e k  b e f e je z te  u t á n  c s a k  m in d e n  é v n e 

g y e d b e n ,  v a g y  p e d ig  h a  a z  e ln ö k  in d o k o l tn a k  ta lá l j a ,  g y a k r a b b a n  is .

C) E l n ö k .

10. §.
A z  .e ln ö k , m in t  a  t á r s u l a t  k é p v i s e lő je  a  t á r s u l a t o t  ú g y  a  h a t ó s á g o k  

e lő t t ,  m in t  m a g á n o s o k  i r á n y á b a n  k é p v is e l i ,  r e n d s z e r in t i  e ln ö k e  a  k ö z g y ű l é s  

é s  v á l a s z tm á n y n a k ,  e g y b e h ív ja  é s  v e z e t i  a  k ö z -  é s  v á l a s z tm á n y i  g y ű lé s e k e t  

s  k i je lö l i  e z e k  t á r g y a i t ,  f e lü g y e l  a  h a t á r o z a t o k  p o n to s  v é g r e h a j t á s á r a ,  r e n d e l 

k e z ik  a z  e g y le t i  t i s z tv i s e lő k k e l ,  a  tö l t é s e k - ,  v é d s z e r e k - ,  ü l t e tv é n y e k - ,  i r a t t á r - ,
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p é n z tá r  é s  á l t a l á b a n  a z  i g a z g a tó s á g  e l j á r á s a  a  g á t ő r ö k  s z o lg á la t i  k é p e s s é g e  

i r á n t  le g a lá b b  e g y s z e r  é v e n k in t  s z e m é ly e s  m e g g y ő z ő d é s t  s z e r e z ,  s  a  n e tá n i  

h i á n y o k  t e k in te té b e n  s a j á t  h a t á s k ö r é h e z  m é r t e n  l e h e tő l e g  a z o n n a l  in té z k e d ik  

s  m in d e z e k r ő l  a z  é v i  k ö z g y ű l é s n e k  j e l e n t é s t  te e n d .

D) Egyleti tisztviselők.

1 7 .  §.

A  t á r s u l a t  t i s z t v i s e l ő i :

I g a z g a tó ,  m é r n ö k ,  p é n z t á r n o k ,  j e g y z ő  é s  e g y  k ö z p o n t i  í r n o k ,  k ik n e k  

ü g y k ö r e  ir á n t i  s z a b á l y z a t  a  v á l a s z tm á n y  á l ta l  le s z  m e g á l l a p í t a n d ó .

III. F e j e z e t .
18. §.

T ö r v é n y h a t ó s á g  m in d e n  e lő f o r d u la n d ó  ü g y e k b e n  P e s tm e g y e  tö r v é n y -  

h a t ó s á g a .

19 . §■

A  t á r s u l a t i  t a g o k  k ö z ö t t i  v i t á s  k é r d é s e k  v á l a s z t o t t  b í r ó s á g  á l ta l  d ö n 

t e tn e k  el.

K e l t  A b o n y b a n ,  1 8 7 5 . f e b r u á r  14  é n .

^ e p p e l  p c r e u c z  s. k\,
e 'n ö k .

3 6 7 6 .  s z .

J e l e n  a l a p s z a b á ly o k a t  e z e n n e l  j ó v á h a g y o m .

B u d a p e s t e n ,  1 8 7 5 . m á j u s  h ó  2 5 - é n .

(P . H .)

p é c h y  ’l 'a r n á s  s.

1 8 9 3 . é v  á p r i l i s  h ó  3 0 - á n  t a r t o t t  k ö z g y ű l é s  a z  a l a p s z a b á ly o k o n  a  

k ö v e t k e z ő  m ó d o s í t á s t  t e t t e :

5 . §.

A  t á r s u l a t  ö n k o r m á n y z a t i  j o g á t  k ö z g y ű lé s e i  á l ta l  g y a k o r o l j a .  A  k ö z 

g y ű lé s n e k  ta g ja i  a z  é r d e k e l t  á r t é r b i r t o k o s o k ,  v a g y  e z e k n e k  a  g y ű lé s  e lő t t  

ig a z o l t  m e g h a ta lm a z o t t j a i .  A  k ö z g y ű lé s e n  m in d e n  1 0  k á t .  h o ld  e g y  s z a v a z a t r a  

jo g o s í t .  T íz  h o ld n á l  k e v e s e b b e l  é r d e k e l t e k  l e h e tő l e g  k ö z s é g e n k in t  c s o p o r to s u lv a  

a  m a g u k  k e b e lé b ő l  k ü ld e n d ő  m e g b íz o t t j a ik  á l ta l  a  k ö z g y ű l é s e n  a n n y i  s z a v a 

z a to t  g y a k o r o ln a k  a  h á n y s z o r  10  h o ld a t  k é p v i s e l n e k . A m e g b íz o t ta k  n e v e i 

a  t á r s u l a t i  e ln ö k n e k  e lő re  b e j e le n te n d ő k .  A z o n  e s e t r e ,  h a  a  le g k is e b b  fo k n á l



é r d e k e l te k  ö n k é n y t  n e m  c s o p o r to s u ln a k  a  k ö z s é g i  e l ö l j á r ó s á g  á l t a l  a  f e n te b b i  

m ó d o n  k é p v i s e l te tn e k .  A z  ö t  h o ld a t  m e g  n e m  h a l a d ó  tö r e d é k e k  e  s z a v a z a t i  

jo g  m e g á l l a p í t á s á n á l  t e k in t e tb e  n e m  v é t e tn e k .

9 . §.

A  k ö z g y ű l é s r e  a z  é r d e k e l t e k  é s  p e d ig  a  s z a v a z a t t a l  b i r ó k  p o s t a  u t j á n ,  

a z o k  k ik  ö n á l ló  s z a v a z a t t a l  n e m  b í r n a k ,  a  k ö z s é g  e l ö l j á r ó s á g a  u t j á n  a z  e ln ö k  

á lta l a  g y ű lé s  h a t á r n a p j á t  m e g e lő z ő le g  8  n a p p a l  h iv a n d ó k  m e g . A m e g h ív ó b a n  

a  k ö z g y ű l é s  t á r g y a i  k i t e e n d ő k .  A  k ö z g y ű l é s r e  v o n a t k o z ó  h i r d e t m é n y  a z  

e ln ö k s é g  á l t a l  a  h iv a ta lo s  l a p b a n  e g y s z e r  k ö z z é t e e n d ő  s  a z  é r d e k e l t  k ö z s é g  

e lö l já ró iv a l  is  h i r d e t é s  v é g e t t  k ö z l e n d ő .

10. §.
A k ö z g y ű l é s  h a t á r o z a t á t  is  s z a v a z a t tö b b s é g g e l  a lk o t ja .  A  k ö z g y ű lé s e n  

a z  ö s s z e s  s z a v a z a t o k  f e lé n é l  tö b b e t  s e m  s a j á t ,  s e m  m á s o k  m e g b íz á s a  a l a p já n  

e g y  t a g  s e m  g y a k o r o lh a t .  A z  e ln ö k  v á l a s z t á s á n á l  a  s z a v a z a t o k  á l t a l á n o s ,  a  

v á l a s z tm á n y  é s  t i s z tv i s e lő k  v á l a s z t á s á n á l  p e d ig  a  s z a v a z a t o k  e g y s z e r ű  t ö b b 

s é g e  d ö n t .  S z e m é ly e s  k é r d é s e k b e n  a  s z a v a z á s  t i t k o s a n  tö r té n ik .  A  s z a v a z a t o k  

e g y e n lő s é g e  e s e té n  a z  e ln ö k  s z a v a  d ö n t .

__ 4 4 5  IS .

V / 1 5 — 3 9 3 .

„ J ó v á h a g y o m  a z z a l  a  h e l y e s b í t é s s e l ,  h o g y  a  1 0 . §. m á s o d ik  b e k e z 

d é s é n e k  e ls ő  m o n d a tá b ó l  a z  „ é s  t i s z t v i s e l ő k “ s z a v a k  e l h a g y a n d ó k .

B u d a p e s t ,  1 8 9 3 , a u g u s z t u s  16 .

(P . H .)

A  m in i s z t e r  h e l y e t t :

M ik ló s  Ö d ö n  s. k.,
á l l a m t i tk á r .



U t a s í t á s .

1.
Az összes ártér, a mint azoknak egy része tiz évnél kisebb, 

más része tiz évnél nagyobb időközben öntetik el, két főosztályba 
soroztad k.

2.

Bármely osztályba sorozott szántó, kaszáló, legelő, vagy 
kerti földekre külön-külön ismét két osztály állapittatik meg, mi
nek folytán ezen mivelési ágak szerint minden főosztályba nyolcz 
alosztály és minden mivelési ágra négy alosztály jut.

3.
Azon kérdés megállapításánál, hogy mely ártér részek azok, 

melyek tiz évi időszaknál kisebb vág}'' nagyobb időközben öntet
nek el, figyelmen kívül hagyandók a régebbi időkben törvényha- 
tóságilag eszközölt lecsapolási munkálatok, valamint azon árkolá- 
sok vagy gátemelések is, melyek nem a törvényhatóság, hanem 
egyebek által készíttettek, úgy azok is, melyek a legközelebbi idő
ben — már a Gerje és Perje szabályozó társulat megalakulása óta 
— mint a pillanatnyi veszély elhárítására alkalmas művek alispáni 
rendeletre emeltettek, figyelmen kívül hagyandók s mint nem léte
zők tekintendők.

4.
Az osztályba sorozásnál minden művelési ágat illetőleg a 

föld jósága irányadó, figyelembe veendő azonban, hogy 10 éven 
alul is hányszor öntetik el.
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5.
A becslés által foganatosítandó szabályozás folytán elérhető 

értéknövekedés pénzértékben fejezendő ki.

6.

Tekintve, hogy valamely földbirtok értéknövekedésének meg
határozására föltétlenül szükséges annak ismerete, hogy az mily 
mértékben fog mentesittetni; azon birtokok, melyek rászorultak 
ugyan a mentesítésre, de róluk ezen czélra mind ez ideig tervezet 
nem készíttetett, becslés alá nem vehetők mindaddig, mig a ter
vezet el nem készíttetik s illető helyen jóvá nem hagyatik.

Ez azonban nem akadályozhatja a már eddigi kész tervek 
keresztülvitelét.

7.
Az osztályozásnál közreműködő egyének ne legyenek 

érdekeltek.
8 .

A becsüsök bejárván az összes árteret, mintaföldeket keres
nek minden egyes osztályra s ezen mintaföldek tulajdonságát pon
tosan körülírván, meghatározza egy catastralis hold ilyen föld érték
növekedését.

Ennek megtörténtével újólag bejárván az ártért, a fennebbi 
határozatokhoz képest intézkednek.

9.
A részletes osztályba sorozás alkalmával a •/. alatti minta sze

rint rovatolt könyv lesz használandó.



S z a b á l y z a t
a Gerje és Perje vizszabályozó társulat ministeri biztosa mellé kinevezett véle

ményező bizottság hatásköréről és ügyrendjéről.

1; §•
A Gerje és Perje vizszabályozó társulat ügyeinek vezeté

sére kirendelt miniszteri biztos működése idejére az 1888. évi 
XXIII. t.-cz. 124. §-a értelmében alakított véleményező bizottság 
13 tagból áll.

2- §•
■ A bizottság tagjait az érdekeltek sorából tekintettel az ártér 

különböző vidékeire, a földművelésügyi m. kir. minister úr nevezi ki.

3. §•
A társulat mellé kirendelt ministeri megbízott a bizottsági 

ülésekre esetről-esetre meghívandó.

4- §•
A bizottság elnöke a miniszteri biztos; akadályoztatása ese

tén pedig azon véleményező bizottsági tag, kit a ministeri biztos 
a maga helyettesítésével esetről esetre megbizand.

5. §.
A bizottság tagjai sem fizetésre, sem napi vagy jelenléti 

dijakra sem pedig útiköltségeik megtérítésére igényt nem tarthatnak

6 . §.
A bizottság feladatát képezi:
a) véleményezőleg válaszolni mindazon kérdésekre, melyeket
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a földmivelésügyi m. kir. minister vagy a ministeri biztos 
hozzá intéz.

b. véleményezőleg közreműködni az ártérfejlesztés, osztá
lyozás és a kivetési kulcs megállapítása iránti kérdéseknél;

c) véleményezőleg részt venni a szabályozási és más mű
szaki tervezetek, valamint a szabályozási munkálatok mikénti kivi
telének megállapításánál, továbbá az 500 frt értéket meghaladó 
munkálatoknak vállalatba adása czéljából tartandó árlejtés alkalmá
val benyújtott ajánlatok elbírálásánál;

d) megvizsgálni az évi költségvetési előirányzatot, évi zár
számadást és vagyonmérleget s erre nézve véleményt adni. E 
czélból az évi költségelőirányzat és zárszámadás a tárgyalást meg
előzőleg 8 nappal a bizottság tagjainak megküldendő ;

e) a kebeléből kijelölendő 3 állandó tag által az összes sza
bályozási munkálatokat időközönként megszemléltetni, a kisajátí
tásnál, úgyszintén a befejezett munkálatok vagy munkarészletek 
felülvizsgálatánál közreműködni és a tett észleletekről esetleg a 
ministeri biztosnak előterjesztést tenni ;

f) végül minden hasznosnak és szükségesnek vélt intézke
dés iránt indítványt tenni.

7- §•
A bizottság minden félévben legalább egyszer ülést tart, 

szükség esetén azonban a földmivelésügyi m. kir. minister vagy 
a ministeri biztos által ülésre bármikor egybehivható.

8 . §.

Bizottsági ülésre a tagok a ministeri biztos vagy annak 
megbízottja áltál az ülést megelőzőleg nyolcz nappal, hozzájuk inté
zett értesitvénynyel hivatnak meg.

A meghívásban a tárgyalandó ügyek sorozata is közlendő.

9. §.
A bizpttság üléseit Nagy-Abonyban a társulat hivatali he

lyiségében tartja meg.
Érdemleges tárgyalásra az elnökön kivül legalább 3 bizott

sági tag jelenléte szükséges.
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1 0 . § .

Véleményeltérések esetén szavazás rendeltetik el és a sza
vazatok feljegyeztetnek.

A kisebbségnek, valamint a különvéleményt benyújtónak 
jogában áll kívánni, hogy véleménye a jegyzőkönyvbe felvétessék.

A bizottság üléseiről jegyzőkönyv vezetendő, melynek az 
ülés megállapodásait és azok lefolyását szabatosan tartalmaznia kell.

A jegyzőkönyv hitelesítését a ministeri biztostól e czélra 
kijelölt két tag eszközli.

A bizottsági ülésekről szerkesztett és fentebbi módon hite
lesített jegyzőkönyvek egy eredeti példányban állitandók ki, me
lyek a társulati irattárban helyeztetnek el. A jegyzőkönyv egy 
másolata a ministeri megbízott útján a földmivelésügyi m. kir. 
ministernek felterjesztendő és a ministeri megbízottnak és a bizott
ság minden tagjának is megküldendő.

A bizottsági ülésnek a tagok nem kellő számban való meg
jelenése következtében történt elmaradása vagy a vélemény nem 
nyilvánítása a ministeri biztos határozati és intézkedési jogkörét 
nem akadályozza.

Ha a véleményező bizottság létszámában üresedés támad, 
a kinevezendő bizottsági tag személyére nézve a ministeri biztos 
a földmívelésőgyi m. kir. minister elé javaslatot terjeszt.

Budapesten, 1893. február hó 14—én. Faragó Lipót s. k. mű
szaki tanácsos, helyettes ministeri biztos.

USZCásolat-

12 .  § .

13. §.

9170.
V/15
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A földmívelésügyi m. kir. miniszternek 21453. szám alatt 
kelt leirata folytán az ügyviteli szabályzat következő módosí
tást nyert:

A szabályzat 0. §-ának d) pontját következőleg módosítom : 
„d) megvizsgálni az évi költségvetési előirányzatot s a bizottság 
körén kívül álló társulati érdekeltekből két évenként választandó 
három tagú bizottsággal megvizsgáltatni az évi számadásokat. A 
költségelőirányzat a bizottság tagjainak a tárgyalás előtt 8 nappal 
megküldendő. “

Kelt Budapesten, 1896. május hó 9.-én.

D a r á n y i  s . k .

------------- —



1886. évre

A Gerje és Perje vizszabályozó társulat költségelőirányzata

1. Őrházak építésére . . . . 4600 frt
2. Agyagcsőzsilip építésére . 350 V
3. Védanyagok beszerzésére 3000 »
4. Ártérfejtesztéshez szükséges mukaerő

és eszköz . . . . . 1000 n
5. Mellékcsatornák kitűzéséhez szüksé-

ges munkaerő és eszközök . 400 n
6. Csatorna tisztítás . . . . 300
7. Mérnöki fizetés . . . . 1800 n
8. Felügyelői fizetés . . . . 350 »
9. Irnoki fizetés . . . . 300 n

10. 7 gátőr fizetése a) 180 frt 1260 n
11. Iroda helyiség . . . . 180 »
12. Különféle kiadások 1000

Összesen : 14.540 frt
Abony, 1885. október hó.

H á y  M ó r s. 1c. 
társ. mérnök.



A Gerje és Perje vizszabályozó társulat 1887. évi költségelőirányzata.

Fo
ly

ó1
sz

ám A )  S Z Ü K S É G L E T
Ö s s z e g | | . 8  

: £  5
B )  F E D E Z E T

Ö s s z e g
frt kr. frt kr.

1 H a t  g á t ő r h á z  é p í t é s e  a) 6 1 6  fr t 3 6 9 6 i A  t i s z a v ö lg y i  t á r s u l a t t ó l  f e lv e t t  k ö lc s ö n
2 E g y  k e t t ő s  g á t ö r h á z  é p í t é s é r e  . . . 8 8 5 — ö s s z e g b ő l ,  m e ly  a  s z o ln o k i  k i r .  a d ó h i -
3 H a t  d r b a g y a g c s ő z s i l i p  f e lá l l í tá s ,  a )  3 5 0  f r t 2 1 0 0 — v a ta l  á l ta l  k e z e l t e t i k .................................... 1 2 0 2 9 15
4 V é d a n y a g o k r a  ........................................... 1 5 0 0 — 2 K iv e té s  u t j á n .......................................................... 3 0 7 1 8 5
5 A z  á r t é r  f e j le s z té s i  s z ü k s é g le t e k r e  ( k ü ls ő — ------ V

é s  i ro d a i  m u n k a  ............................................ 8 0 0 — Á v
6 M e l lé k c s a to r n á k  k i tű z é s e  é s  k ö l t s é g v e té s e 4 0 0 —
7 C s a t o r n a  f e n n ta r t á s i  k ö l t s é g  . . . . 2 0 0 — (
8 M é rn ö k i  f i z e t é s ................................................... 1 8 0 0 —
9 F e lü g y e lő i  f i z e t é s ................................................... 3 5 0 — \

10 I r n o k i  f i z e t é s ............................. - . . . 3 0 0 —
11 N y o lc z  g á t ő r  f iz e té s e  a) 1 8 0  f r t 1 4 4 0 —  1
12 I ro d a i  h e l y i s é g .......................................................... 1 8 0 — N.
13 U ta z á s i ,  i r o d a i ,  n y o m d a i  s tb  k ia d á s o k r a 2 5 0 —  i
14 Á lla m i f e lü g y e le t  é s  k ü lö n f é l e  „ 1 2 0 0 __ '

1 5 1 0 1 1 5 1 0 1 —

K e lt  A b o n y 1 8 8 j .  é v i o k t ó b e r  5 .

4 5 1 2 7

8 8 6 .  L á t t a m  :

J ó v á h a g y o m .  D é k á n  k M ó r s - k.
B u d a p e s t e n ,  1 8 8 6 . n o v e m b e r  2 2 .- é n .  '' (¥ 1 1 .)  t i i rs - m érn ö k .

(¥ . H J B a r o s s  s . k. 
államtitkár



A Gerje és Perje vizszabályozó társulat 1888. évi költségelőirányzata.

rj K i a d á s a ■ l e v é t e l
NCO A. Szükséglet egyenkint összesen Ncn B. Fedezet egyenkint, összesen
oGO frt kr. frt kr. w frt kr frt kr.

1 Tiszai alapból felvett kölcsön-tőke és 1 A tiszavölgvi társulattól felvett köl-
kamat törlesztésére — — 1 2 0 0 0 — csőn összegből, mely a Szolnoki

2 A tiszavölgvi társulatok részére évi kir. adóhivatal által kezeltetik — 7 6 8 2 6 9

átalány . . . . . . — — 19 5 8 2 A csatorna töltésein termett széna
3 Kisajátítási kártalanításokra — — 7 2 8 0 — á r á b ó l .............................................. — 2 5 0 —
4 Három gátőrház építése 1 6 6 - - 1 8 4 8 — 3 Kivetés utján . . . . . — 1 9 8 2 4 8 9

o Két db agyagcső zsilip építése 3 5 0 — 7 0 0 — \
6 Védanyagokra . — — 5 0 0 —
7 Á rtér fe jle sz té s i..................................... — — 8 0 0 — N.
8 Csatorna javítási költségekre — — 2 5 0 — \
9 Mérnöki f i z e t é s ..................................... — — 1 8 0 0 — N.

10 Irnoki fizetés . — — 3 0 0 — \
11 Négy gátőr fizetése . . . . — — 7 8 0 — \
1 2 Iroda helység bérlete — — 1 8 0 — \
1 3 Utazási, irodai, nyomdai stb. kiadások — — 3 0 0 — \
14 Állami felügyelet és különféle kiadá- — \

sok . . . . . . . — — 1 0 0 0 — \

2 7 7 5 7 5 8 2 7 7 5 7 5 8

K e lt A b o n y b a n ,  1 8 8 7 . é v i n o v e m b e r  10 .
5 0 7 0 3 .

2 8 8 7 .  J ó v á h a g y o m .
B u d a p e s t ,  1 8 8 7 . d e c z e m b e r  1. I l á y  M ó r  s. k.

A  m in i s z t e r  m e g b í z á s á b ó l : (&' J l )  t á r s - m é rn ö k .
D ó k á u l/  s. k. 
k orín , b iz io s

(V  II.) Z á h o rs zk y  m . k.
miniszteri tanácsos.



A Gerje és Perje vizszabályozó társulat költségelőirányzata az 1889. évre.

F
ol

yó
sz

ám A )  S Z Ü K S É G L E T
Ö s s z e g % £

á l
B )  F E D E Z E T

Ö s s z e g

frt kr. frt kr.

í H á r o m  g á t ő r h á z  é p í t é s e  á  6 1 6  fr t 1 8 4 8  — l A  c s a t o r n a  tö l t é s e in  t e r m e t t  s z é n a  á r á b ó l 2 5 0 _
2 K é t d r b  a g y a g c s ő - z s i l ip  é p í té s e  á  3 5 0  f r t 7 0 0  — 2 K iv e té s  ú t j á n 2 7 3 7 7 5 3
3 V é d a n y a g o k r a 8 0 0  1 — V
4 Á r té r f e j le s z t é s i  k ö l t s é g e k r e 7 0 0  1 — \
5 C s a t o r n a  j a v í t á s i  k ö l t s é g e k r e 2 0 0  — \
6 H iv a t a ln o k i  f i z e té s r e 2 1 0 0  — \
7 N é g y  g á t ő r  f iz e té s e 7 8 0  — \
8 I r o d a h e ly i s é g  b é r le te 1 8 0  j  — \
9 K is a já t í t á s i  k á r t a l a n í t á s o k r a 7 0 0 0  ! — \

10 U ta z á s i ,  i r o d a i ,  n y o m d a i  s tb  k ia d á s o k 3 0 0  — \
11 Á lla m i f e lü g y e le t  s  k ü lö n f é l e  k ia d á s o k 1 0 0 0  — \
12 T i s z a i  a la p b ó l  f e lv e t t  k ö lc s ö n  tö k e  é s \

k a m a t  tö r l e s z t é s é r e 1 2 0 0 0  —
13 A  t i s z a v ö lg y i  t á r s u l a t  r é s z é r e  é v i  á t a l á n y 19  | 5 8 \

2 7 6 2 7  5 8 i 2 7 6 2 7 5 8

K e lt  A b o n y b a n ,  1 8 8 8 . é v i o k t ó b e r  9 .

J ó v á h a g y o m  :
H áy Mór s. /.-.
társulati mérnök.

L á t t a m :

Itékány s. k.
kormánybiztos. JSuross s. k.



A Gerje és Perje vizszabályozó társulat költségelőirányzata az 1890. évre.

F
ol

yó
sz

ám A )  S Z Ü K S É G L E T
Ö s s z e g

í F
ol

yó
 

sz
ám B )  F E D E Z E T

Ö s s z e g

I r t kr. frt kr.

i A  T is z a i  a l a p b ó l  f e lv e t t  k ö lc s ö n  t ő k e  é s | i A  c s a t o r n a  tö l t é s e in  t e r m e t t  s z é n a  á r á b ó l 2 0 0 —

k a m a t  tö r l e s z t é s é r e 1 2 0 0 0 —  1 2 K iv e té s  u t j á n 2 3 8 9 9 5 8

2 A  T is z a v ö lg y i  t á r s u l a t  r é s z é r e  é v i á t a l á n y 1 9 5 8  >
3 Á lla m i f e lü g y e le t  é s  k ü lö n f é le  k i a d á s o k 1 0 0 0 —
4 K is a já t í t á s i  k á r t a l a n í t á s o k 3000 —-
5 V é d a n y a g o k r a 8 0 0 — N .
6 Á r té r f e j l e s z t é s i  k ö l t s é g e k r e 5 0 0 — N .

7 C s a t o r n a  j a v í t á s i  k ö l t s é g e k r e 6 0 0 — N .

8 M e l lé k c s a to r n á k  é p i t é s é r e 3000 —
9 I r o d a  h e ly i s é g  b é r le te 1 8 0 — \

10 U ta z á s i ,  i r o d a i ,  n y o m d a i  s tb  k ia d á s o k 3 0 0 — \
11 H iv a t a ln o k i  f i z e té s e k r e 2 1 0 0 — N y
12 G á tő r ö k  f i z e té s é r e 6 0 0 —

2 4 0 9 9 5 8 2 4 0 9 9 5 8

K e lt  A b o n y b a n ,  18 8 9 . é vi o k tó b e r  9 .

5 7 8 5 2

L á t t a m : V ./1 5 . s z á m . II<ÍH M ór s. k .
„ J ó v á h a g y o m "  társulati mérnök.

Dékáni/ s. k. B u d a p e s t e n ,  1 8 8 9 . é v i n o v e m b e r  1 0 .-é n .

A m in i s z t e r  h e l y e t t :
Fejér s. /. .(F. ii.)



A Gerje és Perje vizszabályozó társulat költségelőirányzata az 1891. évre.

F
ol

yó


sz
ám A )  S Z Ü K S É G L E T

Ö s s z e s e n ki B )  F E D E Z E T
Ö s s z e s e n

frt kr. frt kr.

i A  t i s z a i  a la p b ó l  f e lv e t t  k ö lc s ö n  tő k e — 1 P é n z t á r i  á l lá s  o k tó b e r  1 0 -é n  a  f o ly ó
t ö r l e s z t é s é r e ........................................... ....... . 1 2 0 0 0 — é v i  s z ü k s é g le t  l e v o n á s á v a l  . . , . 1 1 4 6 7  ; 4 6

2 A  T i s z a v ö lg y i  t á r s u l a t  r é s z é r e  é v i  á ta l . 4 6 8 2 2 F o ly ó  é v i  d e c z -  3 1 - ig  b e h a j t a n d ó  h á t r . 9 7 5 9  j 8 6
3 Á lla m i f e lü g y e le t  é s  k ü lö n f é le  k i a d á s o k 1 0 6 0 — 3 A  c s a t o r n a  tö l t é s e in  t e r m e t t  s z é n a  á r a 4 0 0 —

4 K is a já t í tá s i  k á r t a l a n í t á s o k ............................. 1 2 0 0 0 — 4 A  t i s z a i  a la p b ó l  f e lv e t t  k ö l c s ö n  k a m a t
5 V é d a n y a g o k r a  .......................................................... 8 0 0 — é s  tő k e  tö r l e s z t é s é r e  k iv e te n d ő  . . . 1 2 0 0 0 —

6 Á r té r f e j l e s z t é s i  k ö l t s é g e k r e ............................. 5 0 0 —

5
K iv e té s  u t j á n  a  s z ü k s é g le t e k  f e d e z é s é r e 9 0 0 0 —

7 C s a t o r n a  j a v í t á s i  k ö l t s é g e k r e  . . . . 1 0 0 0 — V
8 M e l lé k c s a to r n á k  é p í t é s é r e ............................. 1 1 2 7 4 5 9 N .
9 I r o d a  h e ly i s é g  b é r l e t e .................................... 1 8 0 — N .

1 0 U ta z á s i ,  i r o d a i ,  n y o m d a i  s tb .  k i a d á s o k 3 0 0 —
11 H iv a ta ln o k i  f i z e t é s e k r e .................................... '2 1 0 0 —
1 2 G á tő r ö k  f i z e t é s e ................................................... 6 0 0 — X __

13 K é s z p é n z  m a r a d é k .................................... 8 2 5 9 1 \

| 4 2 6 2 7 3 2 ] 4 2 6 2 7 3 2

A b o n y ,  1 8 9 0 . é v i o k tó b e r  h ó  1 3 .-á n .

6 7 7 4 7 .
L á t t a m :

Déltány s. k. 
kormánybiztos.

V -/ .1 5  J ó v á h a g y o m :

B u d a p e s t ,  1 8 9 0 . é v i  n o v e m b e r  h ó  2 0 .- á n ,  a  

m in i s te r  h e l y e t t :

H áy Mór n. h.
társulati mérnök.

f i \  ír.)
(P. i i  ) Fejér s. k.



sz
ar
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A Gerje és Perje vizszabályozó társulat

B  E  V  E  T  E  L
Elő

irányzat

frfc i ki\

Teljesített
befizetés

frt j kr.

T ö b b

kr. kr.

K e v e s e b b

frt kr.

K ö lc s ö n  k a m a t  é s  t ő k e t ö r 

le s z té s  ............................................

P é n z t á r i  á l lá s  1 8 9 2 . é v i  j a n .  

h ó  1 .-é n  :

K é s z p é n z  . . 7 3 8 .0 7

T a k a r é k p é n z tá r t ) .  2 2 4 5 0 .—  

I d ő k ö z i  k a m a to k b ó l  t a k a r é k -  

b e t é t  u t á n  2 0 9 7 .3 3

k é s e d e lm i  k a m a t  14 2 ‘29 '/.^  

ö s s z e s e n :

S z é n a  á r á b ó l ....................................

K iv e té s  u t j á n  a  s z ü e s é g l e t e k  

f e d e z é s é r e ....................................

I. E lő i r á n y z a t :

H á t r a l é k

1 8 9 2 . é v i e l ő í r á s

II. B e f iz e té s

T ő k é b e n  . . 9 0 3 0  6 8

Ö s s z e s e n

K ia d á s  ö s s z e g e  . . . .  

m a r a d  p é n z k é s z le t  1 8 9 2 , é v i 

d e c z e m b e r  h ó  31 - é n

P é n z t á r  á l lá s  1 8 9 2 . é v i  d e c z  

h ó  3 1 . - é n .............................

a)  k é s z p é n z  . . . .

b) t a k a r é k p é n z tá r i  b e t é t

Ö s s z e s e n

H á t r a lé k o k  ö s s z e g e  . . . .

V a g y o n  1 8 9 2 . é v i  d e c z e m b e r  

h ó  3 1 . - é n .....................................

12000i

1000
4 0 0

9 0 0 0 ;

1 6 8 6 3  9 2

1 6 5 4

2 3 ) 8 8  0 7

2239 62 7j 
1 0 1 9 5 0

9 0 3 0  6 8

3 5 4 7 7  8 7 7 *  

1 8 6 1 3 9 5 ' / ,

1 6 8 6 3  9 2

4 0  0 9  

1 6 8 2 3  8 3

1 7 7 ,

1 8 5 1 8 0 9 7 ,

Hátralék
1.892.

év végén.

1654 177,

A költségvetést 59887./V/15. sz. a. jóváhagyta Budapesten, 1891. 
zárszámadást felülvizsgálta és helyesnek találta 1893. év márczius

vizsgáló
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1892. évi költségvetése és zárszámadása.

sz
ám

 1
K I A D Á S

E lő-
irim yzat

Teljesített
kiadás T ö b b Kevesebb

fa frt kr. frt kr. frt kr. frt kr.

1 K ö lc s ö n  k a m a t  é s  tő k e  t ö r le s z té s 1 2 0 0 0 —

2 T is z a v ö lg v i  t á r s u l a t  r é s z é r e  é v i

á t a l á n y 4 6 8 2 3 7 4 6 9 3 6
3 Á lla m i f e lü g y e le t  é s  p é n z tá r 4 0 0 2 3 6 3 7 1 6 3  6 3

4 K is a já t í tá s i  k á r t a l a n í t á s r a 1 4 0 0 0  — 6 1 2  9 6 1 3 3 8 7  0 4

5 V é d a n y a g o k r a  é s  v é d e k e z é s r e 6 0 0  — 3 3 9 3 2 2 6 0 R 8
6 Á r té r f e j l e s z t é s i  k ö l t s é g e k r e  . . 5 0 0 — — 5 0 0

7 C s a to r n a  é s  h id ja v i t á s r a  . . . 6 0 0 — 2 4 1 7 3 3 5 8  27
8 M e l lé k c s a to r n á k  é p í t é s é r e :

I. C z ig á n y s z é k i  m e l l é k c s a to r n a

1 4 4 3 3 3

I I .  P e r e s i  m e l lé k c s a to r n a

1 3 7 5 -7 4

III. V iz j á r á s i  m e l lé k c s a to r n a

3 3 4 5 1 1 2 7 4 5 9 2 8 5 2 5 2 8 4 2 2 0 7
9 C s a to r n a  m é l y í t é s :

I. A ls ó  s z a k .  6 7 0 0 — 1 4 9 0 0  fm .

4 6 4 0 - 6 2

II. C z e g l .  h a t .  2 8 0 0 0 - 3 2 7 7 0  fm .

1 8 5 5 -0 3

III. T ó s z e g i  l a p o s .

T ö l t é s  m a g a s í t á s  3 9 7 7 8

IV . C z e g lé d i  té g la h id  le m é -

ly i t é s  96 "8 1 3 0 0 0 — 6 9 9 0  2 4 3 9 9 0  2 4
10 I r o d a h e ly i s é g  b é r le té r e  . . . . 1 8 0 1 8 0 —
11 U ta z á s i ,  i r o d a i  s tb  k i a d á s o k  . . 3 0 0 4 9 5  6 4 1 9 5 6 4

12 H iv a t a ln o k i  f iz e té s r e  . . . . 2 1 0 0 2 2 5 0 — 1 5 0 —

13 G á tő r ö k  f i z e t é s é r e ............................. 6 0 0 — 6 0 0 —
14 E lő r e  n e m  lá th a tó  k i a d á s o k r a 2 5 7 7 3 6 9 9  8 0 7 2 4 4 1 0 7 7 2

15 1 8 8 8 .— 1 8 9 1 . é v e k e t  t e r h e lő  k ia -

d á s o k r a  t ö r t é n t  é l s z .  a l a p já n 3 0 7 8  91
l

A k ia d á s  ö s s z e g e : | 3 3 8 5 9  14 1 8 6 1 3  9 5  V2|4 7 7 6 9 5 7 2 1  

1 1
2 3 1 0 1  0 5

1

év deczember 11 .-én, a miniszter megbízásából Rapaics s. k. A 
hó 22,-én tartott véleményező bizottsági ülésből kiküldött szám
bizottság.

8 3



A Gerje és Perje vizszabályozó társulat

a'XN3cn
Pm

B E V É T E L

Elö-
i rányzat

Teljesített
befizetés T ö b b

Keve
sebb

Irt kr. frt | kr. írt kr. frt kr.

i K ö lc s ö n  k a m a t  é s  tő k e  tö r le s z té s 1 2 0 0 0  10

2 P é n z t á r i  á l l á s  1 8 9 4 . j a n u á r  1 .-é n

a )  K é s z p é n z b e n  . . 9 1 7 '2 4 ' / 2

b )  T a k a r é k p - t á r b a n  4 4 4 0 0 .— 4 5 3 1 7  2 4 1 2

3 K iv e té s  u t j á n  a  s z ü k s é g le t e k  fe d e -

z é s é r e  :

I. E lő i r á n y z a t .

a )  H á tr .  1 8 9 3 . v é g é n  1 2 3 0  5 8

b )  1 8 9 4 . é v i e lő í r á s  9 0 1 1’31 1 0241  8 9

11. B e f iz e té s

a )  K ö l t s é g j á r u l é k ............................. 7 2 7 0 7 5 2 9 7 1 14
/ T é r i t m é n y e k b ő l a  c o n v e r z ió  f o ly tá n

a )  F ö ld h i te l in té z e t tő l  . 2 0 3  7 6

b )  C z e g lé d i  a d ó h .  ú t j á n  2 1 1 8 ’5 4

c )  „ 3 9 9 L 5 4 1 5 0 0 — 6 3 7 3  8 3 4 8 7 3  8 3

5 I d ő k ö z i  k a m a t o k b ó l :

a )  K é s e d ,  k a m a t  . . 2 5 ’9 5

b )  T a k a r é k - b e t é t  u t á n

1 8 9 3 , é v r ő l  k a m a t  1 1 2 0  4 6 1 2 0 0 — 1 1 4 6 4 1 5 3  5 9

6 C s a to r n a  tö l t é s é n  t e r m e t t  s z é n a

á r a  é s  e g y e b e k b ő l  . . . . 1 0 0 — 2 6  6 0 7 3  4 0

7 V e g y e s e k b ő l  ............................................ 3 8 4 , 3 S 4 —

Ö s s z e s e n 6 0 5 1 8  83V 2Í

A  k i a d á s  ö s s z e g e 3 0 3 4 5  8 9 ',  2

P é n z t á r k é s z le t  1 8 9 5 . é v  j a n .  8 -é n 3 0 1 7 2 t9 4

1

A költségvetési jóváhagyta 72493./V./25. sz. a. Budapest, 
1893. decz. 31.-én a miniszter helyett Rapaics s. k.

Tételenkénti vizsgálat eredményében a jelen számadási kimu
tatást helyesnek találtuk. Abony, 1895. évi október 3.-án. Komá- 
romy József s. k. sz. v. b. elnök. Richter Arnold s. k. Tallós 
Jenő s. k.



1894. évi költségvetése és zárszámadása.

s'CdMX K I A D Á S
E lő 

irányzat
Teljesített

kiadás T ö b b Kevesebb

tr t <1\ frt kr. frt | kr. frt kr.

1 K ö lc s ö n  k a m a t  é s  t ő k e  t ö r l e s z t é s

1

1 2 0 0 0  10

2 T is z a v ö lg y i  tá r s .  r é s z é r e  é v i á ta l . 4 0 ' 3 7 4 6 2 5 4
3 Á lla m i f e lü g y e le t ,  p é n z t á r  k e z e -

lé s  é s  k ü lö n f é le  k i a d á s o k  . 1000! — 1 5 2 6 0 9 5 2 6 0 9 .
4 V é d a n y a g o k r a  é s  á rv .  e l l .v é d e k e z . 15 0 0 ; — 2 2 4 31 1 2 7 5 6 9
5 C s a t o r n a  é s  h id ja v i t á s ik ö l t s é g e k r e 1000 ; — 1 0 6 2 6 6 6 2  6 6
6 H iv a t a ln o k i  f iz e té s e k r e  . . . . 2 1 0 0 — 2 1 0 0
7 G á tő r ö k  f i z e t é s é r e ............................. 6 0 0 — 6 0 0

8 I r o d a h e ly i s é g  b é r le te  . . . . 1 8 0 — 1 8 0 —
9 N a p id i j  é s  u ta z á s i  k ö l t s é g ,  i ro d a i ,

n y o m d a i  s tb  k i a d á s o k  . 1 0 0 0 — 1 0 8 4  8 2 8 4  8 2
JO K is a já t í tá s i  k á r t a l a n í t á s o k r a  . 5 0 0 0 0 — - 1 1 5 2 5  3 5 3 8 4 7 4 6 5
11 Á r té r f e j le s z té s i  k ö l t s é g e k r e  . . 1 0 0 — 1 5 0  5 8 5 0 5 8
12 M e l lé k c s a to r n á k  é p í té s e 3 5 0 0 —

I. V iz j . - b e s n y .  m e ll c s .  2 5 6 2 .9 3

11. C s e r n u s  d ű l.  m e ll .- c s .  4 1 .6 0
III. C z ig á n y s z .  „ „ 9 .8 5

IV . T ö r t e l i - ú tm e n t i  c s a t .  2 5 2  0 6 2 8 6 6  4 4 6 3 3 5 6
13 F ő c s a t .  m é ly í té s  é s  g á tő r h .  é p í t é s 5 0 0 0 — 2 7 6 4  3 6 |

2 2 3 5  6 4
14 E lő r e  n e m  lá th a tó  k i a d á s o k :

a )  V e g y e s e k r e  . . 6 0 8 .1 9

b )  V i s s z a t é r .a z á l l . - p  5 6 I 5 . 6 3 '2 6 2 2 3 Í 8 2 1 2 5 8 0 1 3 9  V2

A  k ia d á s o k  ö s s z e g e : 3 0 3 4 5  8 9 1 2 6 5 2 5  5 4 1 2 [4 2 0 2 2  0 8

A  t á r s u l a t  1 8 9 4 . é v i ö s s z e s  k i a d á s a  v o l t  . 3 0 3 4 5  f r t  8 9 V a k r .

B e v é te le  v o lt  . 6 0 5 1 8  „ 8 3 1, 2 „ 

M a r a d v á n y  . 3 0 1 7 2  f r t  9 4  k r .  

P é n z t á r i  á l lá s  1 8 9 5 . j a n u á r  8 . - á n :

a )  T a k a r é k p é n z t á r b a n  é s  k é s z 

p é n z  1 8 9 5 . j a n .  8 . d e c z .  3 1 . - re  3 0 1 7 2  f r t  9 4  k r .

b )  H á t r a lé k  ö s s z e g e  . . . . . 2 9 7 1  „ 14  „ 

V a g y o n  1 8 9 5 . é v  j a n u á r  8 . - á n ,  i l l e tő le g  1 8 9 4 .

é v i  d e c z e m b e r  3 1 . - r e ........................................................................  3 3 1 4 4  f r t  0 8  k r .

m e ly  ö s s z e g h e z  a  t a k a r é k p é n z tá r i l a g  k e z e l t  ö s s z e g e k  1 8 9 4 . é v i k a m a ta  is  

c s a to l a n d ó .

A b o n y ,  1 8 9 5 . é v i j a n u á r  8 . - á n .  U d u  yifír *• *•
társ. mérnök.
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A Gerje és Perje vizszabályozó társulat

£ Elő- Teljesített
T ö b b

K e v e -

cc B E V É T E L irányzat befizetés sebb

Ph frt kr. frt kr. frt kr. frt kr.

i K ö lc s ö n  k a m a t  é s  tő k e - t ö r lé s 1 2 0 0 0 4 0

2 P é n z tá r i  á l lá s  1 8 9 5  j a n u á r  1 .-é n  .

a )  K é s z p é n z b e n  . . 3 0 2 2 .9 4

b ) T a k a r é k p é n z tá r b a n  2 7 1 5 0 .— 3 0 1 7 2 9 4

3 K iv e té s  ú t j á n  a  s z ü k s é g le t e k  f e d e z .

1. E l ő i r á n y z a t :

a )  H á t r .  1 8 9 4 . é v  v é g é n  2 9 7 1 .1 4

b ) F o ly ó  é v i e lő í r á s  . 9 0 1 1 .3 1 I 1 9 8 2  4 5

II. B e f iz e té s  : 8 8 6 5 6 5 3 1 1 6 8 0

4 I d ő k ö z i  k a m a to k b ó l

«) K é s e d ,  k a m a t  . . . 1 8 9 .2 0

b) T a k a r é k b e t é t  u t á n  . 2 7 7 7 .8 1 1 2 0 0 — 2 9 6 7 01 1 7 6 7 0 1

5 T é r i tm é n y e k b ő l  c o n v e r s io  f o ly tá n

P é n z ü g y m in .  r e n d ..................................... 1 5 0 0 — 1 2 1 3 81 2 8 6 19

6 S z é n a  á r á b ó l  ................................................... 5 0 — 9 2 3 0 4 2  3 0

7 V e g y e s e k b ő l 8 0 0 4 9 6 5 7 3 0 3 ,4 3

Ö s s z e s e n  : 4 3 8 0 8  2 8

A  k ia d á s  ö s s z e g e 2 9 3 6 1 8 4

P é n z k é s z le t  1 8 9 5 . d e c z e m b e r  31 1 4 4 4 6  4 4

A költségvetést 69083 —V 2 sz. a. jóváhagyta Budapest, 
1894. év november hó 21-én ; a minister megbízásából: Rapaics s. k. 

Átvizsgáltuk és helyesnek találtuk:
N.-Abony, 1896. április 14-én.

Komáromy József s. k..
Martinovics Gyula s. k.,

Richter Arnold s. k.,

A másolat hiteléül:

Háy Mór s. k.,
társ. mérnök.
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1895. évi költségvetése és zárszámadása.

s-sís
X. K I A D Á S

E lő 
irányzat

Teljesített
kiadás T ö b b

Keve
sebb

&H f r t kr. f r t kr. f r t kr. f r t kr

l K ö lc s ö n  k a m a t  é s  t ő k e - t ö r l e s z t é s  . 1 2 0 0 0  10
2 T is z a v ö lg y i  tá r s .  r é s z é r e  é v i á t a l á n y 4 0 ! — 3 7 4 6 2 5 4
3 Á lla m i fe lü g y . é s  k ü lö n f é le  k i a d á s o k 1 2 0 0 2 5 7  9 3 5 7 9 3
4 V é d a n y a g o k a z á r v .  e l le n i  v é d e k e z é s r e 1 5 0 0 2 6 8 1 '6 3 1 . 8 1  6 3
5 C s a to r n a  é s  h id a k  j a v í t á s á r a  . . 8 0 0 — 1 5 4 1  4 8 7 4 1 '4 8
6 H iv a t a ln o k i  f i z e t é s e k r e ............................. 2 2 6 0 2 3 1 6  2 5 5 6  2 5
7 G á tő r ö k  f i z e t é s é r e .................................... 6 0 0 — 6 0 0  —
8 I r o d a h e ly i s é g  b é r l e t é r e ............................. 1 8 0 — 1 8 0 —
9 N a p id i j  é s  u t a z á s i  k ö l t s é g ,  i r o d a i ,

n y o m d a i  s tb  k i a d á s o k  . . . . 1 0 0 0 1 1 3 2  5 4 1 3 2  5 4
10 K is a já t í tá s i  k á r t a l a n i t a s o k r a  . . . 2 0 0 0 0 — 1 3 7 . 6  6 0 6 2 2 3  4 0
11 M e l lé k c s a to r n á k  é p í t é s é r e  :

I. V iz j á r á s - b e s n y ő i  m e l l é k c s a to r n a
a )  C s a to r n a  é p í té s  . . 8 7 5 .3 2
b )  Z s i l ip  é p í té s  . . . 2 0 1 .5 4
c) H id  é p í té s  . . . .  7 3 .4 2

II, K é c s k e i - u t  m e n ti  m e l lé k c s a to r n a
a )  C s a to r n a  é p í té s  . . 1 5 7 5 .3 9
b )  Z s ilip  é p í té s  . . . 3 1 1 .3 4

111 T ö r t e l i - ú t  m . m e ll .- c s  h id é p .  7 7 .8 7
IV . P e r e s i  é s  c z ig á n y s z .  m e ll .- c s .  5 .7 0 2 0 0 0 — 3 1 2 0  5 8 1 1 2 0  5 8

12 F ő c s a t o r n a  m é ly í t ,  é s  g á t ő r h á z  é p i lé s
a )  F ő c s a t o r n a  m é ly í té s  . . . . 5 5 0 0 — 2 0 5 3  9 0 3 4 4 6  10

13 M ille n iu m i k i a d á s o k .................................... 2 5 0 — 1 0 0 1 5 0
14 Á r t é r f e j l e s z t é s ................................................... 1 3 4  4 6 1 3 4 4 6
15 E lő r e  n e m  lá th a t ó  k i a d á s o k r a  . 1 0 0 3 ; 5 6 4 2 9  01 5 7  4  5 o

A  k i a d á s o k  ö s s z e g e : 2 9 3 6 1 8 4

■ ; v s

A  t á r s u l a t  1Q9 5  é v i ö s s z e s  k i a d á s a  v o l t  

ö s s z e s  b e v é te le  ,,

2 9 3 6 1  f r t  8 4  k r . 

4 3 8 0 8  „ 2 8  „

M a r a d v á n y 1 4 4 4 6  f r t  4 4  k r .

P é n z t á r i  á l lá s  1 8 9 3 . d e c z e m b e r  3 1 .- é n .

a )  T a k a r é k p é n z t á r b a n  é s  k é s z p é n z

s ( 1. a  r é g i  á r t é r r e  .
b )  H á t r a l é k :  ( 2  a z  ü j

1 4 4 4 6  f r t  44  k r .  

3 1 1 6  „ 8 0  „
9  „ 9 7  „

V a g y o n  1 8 9 5 . é v i  d e c z e m b e r  3 l . - é n :  1 7 5 7 3  f r t  21 k r . 

A b o n y ,  1 8 9 6 . j a n u á r  h ó  1.
H á y  M ó r  s. 7c.

társ. mér.:ök,
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Táblázatos
Kiadások, építések, árvédeiem és
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kimutatás.
fentartásra, kezelés és különfélékre.

1895.
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Táblázatos kimutatás
állami előlegek, kölcsönök, kivetések és különféle bevételekről.

1 8 8 0 — 1 8 9 5 .

I d ő

bC
J?

<0

■z> 
-C>
•O
=0
3

N K
öl

cs
ön

 c
on

- 
ve

rs
ió

ja
 f

ol
y

tá
n 

té
ri

tm
é-

 
nv

ek
!

K
iv

et
és

bő
lk

e-
1 

ze
lé

s 
fe

nt
ar

- 
|

Sí
uoc

*cí

K
am

at
ok

bó
l

73
i?
<ü
<'2 

•S t
»  -d t/3 E

la
do

tt
 a

ny
a-

 * 
go

k

-C

>>
' 3

£

*3

frt kifrt kr frt kr irt kr frt kr 1 frt kr frt kr' frt kr

1880J 6000 82 26

1881 40065 50 1060 71 158 45 394 70

1882 10000

1888 4000 483 71

1884 115295 83 149 81 87 2 62

1885 139

1886 3966 98

1887 179 80

1888 3214 4qV-2 1006 65 277

1889 4100 10 13 311/2

1890 15590 68V2 767 14

1891 11956 06 707 Í90 5 80

1892 9030 68 2239 621/í 1019 50

1893 12638 83 26010 451/2 12183 87*6 211 951/2 132 40 280 80

1891 6373 8  1 7270 75 1146 41 26 60 884

1895 1218 81 9Hr'0 27 2967 01 92 30 1195

Összes. 20000 168000-22 33598 09Vj 72396 85i/a 14803 471/2
I

1953 60
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Táblázatos kimutatás
a kölcsönök kamat, és tőketörlesztési járadékai kivetéséről.

1 8 8 C ) — 1 8 9 5 .

I d ő

A  6 0 0 0 0  f r to s A 1 4 0 0 0 0  f r to s  A  2 4 4 5 0 0  f r t o s  1

k  Ö 1 c s  ö n  r  e
f r t  k r . f r t  k r .  || f r t  | k r .

1880 —

1881/2 3600

1882/3 3600
1883/4 3600 i
1884/5 3600 8400
1885/6

1886/7

1887/8 3600 8400
1888/9 3600 8400
1889 900 2100
1890 3600 8400
1891 3600 8400
1892 3600 8400
1893 3600 8400
1894 12000

1896 12000

össsesen 36900 60900 24000 10
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Tartalomjegyzék.
*#*

A Gerje és Perje vi/.s/.abályozó társulat alakulása és története.

1. A t á r s u l a t  a l a k u l á s a  é s  m ű k ö d é s e  1 8 1 2 — 1 8 7 3

2. ,, u j a l a k u l á s a  „ 1 8 7 3 — 1 8 7 9

3 . „ m ű k ö d é s e  k o r m á n y  b i z to s s á g  a l a t t  .

Toldalék . . . .
1. A  t á r s u l a t  f e k v é s e  é s  k i te r je d é s e

2. „ á r t e r e

3 . „ m ü v e i
4 . T á r s u l a t i  k ö lc s ö n  ü g y  é s  p é n z ü g y i  h e ty z e t

5 . A  k i s a j á t í t á s  . . . .

6. A t á r s u l a t  e ln ö k e i  .

7 . „ k o r m á n y b i z to s a i

8. „ t i s z tv i s e lő i

Mellékletek
I .  A G e r je  é s  P e r j e  v iz s z a b á ly o z ó  t á r s u l a t  a l a p s z a b á ly a i  

O s z t á l y o z á s i  j a v a s l a t  1 8 8 0 -b ó l . . . .

S z a b á ly z a t  a  G e r je  é s  P e r je  v iz s z a b á ly o z ó  t á r s u k i t  m in i s z t e r i  b i z to s a  

m e llé  k in e v e z e t t  v é l e m é n y e z ő  b iz o t t s á g  h a t á s k ö r é r ő l  é s  ü g y r e n d jé r ő l

Lap.
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19

3 0

5 4

5 5

5 5

5 6

5 7  

61 

6 2  

6 2  

6 2

6 3

6 4  

7 0

72

A G e r je é s P e r je v iz s z a b á ly o z ó  t á r s u l a t  k ö l t s é g e lő i r á n y z a t a 1886. é v r e 7 6

n n r n n n n 1 8 8 7 . n 7 7

w •i a *i a U it 1 8 8 8 . ii 7 8

n n tt n »> r) n 1 8 8 9 . ü 7 9

n 1) n »» n n a 1 8 9 0 . a 8 0

a i i ti a a a a 1 8 9 1 . ii 8 1

ti i i a *t a , ,  é s  z á r s z á m a d . 1 8 9 2 . ii 8 2 - - 8 3

a a ti a a a ii ii ii 1 8 9 3 . ti 8 4 - - 8 5

a »» ti a H ti a  ii ii 1 8 9 4 ii 86- -8 7

a ti ii a ii a ii ii it 1 8 9 5 . ii 88- - 8 9

T á b l á z a t o s  k i m u t a t á s .  K ia d á s o k ,  é p í té s e k ,  á r v é d e le m  é s  f e n t a r t á s r a

k e z e lé s  é s  k ü lö n f é lé k r e  1 8 8 0 — 1 8 9 5  . . . . . .  9 0 — 91

T á b l á z a t o s  k im u t a t á s  á l la m i e lő le g e k ,  k ö l c s ö n ö k ,  k iv e té s e k  é s  k ü lö n 

fé le  b e v é te le k r ő l  1 S 8 0 — 1 8 9 6  . . . . . . .  9 2

T á b l á z a to s  k im u t a t á s  a  k ö lc s ö n ö k ,  k a m a t  é s  tő k e tö r le s z té s i  j á r a d é k a i

k iv e té s é r ő l  1 8 8 0 — 1 8 9 5 . . . . . . . . .  9 3





lűnjutowu /. é s  Tarsa Ma^y. Földrajzi In téze te  Budapesten.
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Kogutowicí é s  Tkrsa Magy. Földrajzi In téze te  Bu<*Hposten.
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